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Dinamita pâcîi
In sfârșit, utopiștii cu creerele 

zotigelate, care erarhfzează după 
criterii tainice valorile globului, 
au hotărât să ideceamă premiul 
Nobei pentru pace d-lui Litvinov, 
ministru de externe al Rusiei so
vietice. Cel puțin aceasta este 
știrea lansată de ziarele engle
zești și care timp de o săptămână 
a făcut ocolui pământului, pentru 
ca lumea celor patru continente 
să fie imunizată din timp cu o 
doză pacifistă din virusul sovie
tic. Norvegienii decernători ai 
premiului Nobei nu vor putea des- 
minti știrea, pentru că acolo unde 
Grazzia Delleda a primit laurii 

consacrării pentru motivul că Sel- 
ma Lagerlof nu avea o prietenă, 
totul este posibil. Și mă întreb cu 
toată seriozitatea cuvenită mo
mentului, dece premiul Nobei pen
tru pace nu va fi decernat lui 
Stalin, știut fiind că Litvinov este 
o marionetă care joacă pe sârma 
diplomatică după ritmul «tamburi
nei căzăcesti deia Moscova. Așa 
dar, nu există nici un motiv care 
să; ne îndemne să credem că Lit
vinov este o mare personalitate 
europeană, un arhanghel al păcii, 
omonim lui Lafontalne sau utopi
cului Leon Bourgeois, Chiar dacă 
ar vrea, Livinov nici nu poate fi 
o adevărată personalitate, pentru 
că activează în cadrele unui part<d 
regisat de cea mai severă dis
ciplină revoluționară : partidul co
munist

Litvinov este un recordoman ai 
pactelor de neagresiune, un am
basador al unei noui pax sovietica, 
care colindă capitalele europene șt 
colecționează iscălituri pentru 
consacrarea, pe un timp limitat a 
bunei învoeli dintre națiuni.

Dacă noi sau alții cu acest priiei, 
QbtiMgp recunoașterea granițelor și 
a wx stări de drept nu mimai de 
(apt cu atât mai bine că nu am re
fuzat cu o preconcepută teamă sa 
ităm de vorbă. Litvinow însă re
prezintă U. R. S. S. și naivitatea 
noastră chiar de dragul acestei 
bune vecinătăți merită să fie în
șelată cel puțin odată încât să 
dăm iluzia pacificului laureat că 
pactele de neagresiune reprezintă 
pn armistițiu cu Rusia sovietică.

In spatele acestor patru inițiale 
activează însă Internaționala IU 
comunistă dela Moscova. Ca să 
fim mai preciși, trebue să recu
noaștem că U. R. S. S. este o cre
ație a partidului comunist, și că 
existența ril socială politică sau 
diplomatică este în funcție de di
rectivele Kominternului dela Mos
cova. in recunoașterea acestui 
punct de vedere, vom avea de 
partea noastră șl pe d-nul Litvi
nov. Căci altfel, se izolează de 
disciplina comunistă și devine un 
schismatic. Ceeace nu este cazul. 
Și acum, pentrucă am recunoscut 
că U. R. S. S. este o creație a 
internaționalei III comuniste dela 
Moscova ne putem pune întreba
rea: s’a semnat undeva vreun ar
mistițiu cu violentă revoluționară 
comunistă? S’a căzut de acord ca 
cel puțin pe un timp determinat să 
înceteze loviturile de avant-gardă? 
Ca să nu se mai producă revoluții 
parțiale, insurecții, greve, asasi
nate, incendii și deraieri, și ca 
bani sovietici de propagandă des- 
tructivă să nu mai circule clan
destin?

Șl atunci, în timp ce internațio
nala comunistă este în permanent 
războiu cu statele burgheze, poate 
fi vorba de un pact de neagresiune 
războinică cu U. R. S. S. dar nici 
decurn de un armistițiu cu revolu
ția comunistă. Peste războiul ar
mat propriu zis, care deocamdată 
se află priponit în bivuacul pacte
lor de neagresiune, există un răz
boia asasin care activează pe te
renul nostru și împotriva căruia 
nici chiar Litvinov, viitorul lau- 
jeat al premiului Nobei, nu se 
poate ridica.

In timp ce Franța șl Polonia, 
semnau pacte de neagresiune cu 
U. R. S. S.» la Paris asasinul pre 
ședintelul Doumer nu se arăta 
deloc străin de relațlunile și su
gestiile sovietice; incendiul vapo
rului Georges Philippar punea din 
nou în discuție terorismul comu
nist O duzină de revoluții, în Chile 
Spania, Elveția și Germania, și tot 
pe atâtea procese de spionaj pu
neau In circulație publică numele 
unei exuberante faune de spioni, 
agenți ai Gepeu-lui, asasini și 
teroriști care provocau catastrofele 
feroviare, prăbușirea instituțiilor 
burgheze și învrăjbirea populației 
riviie.
, Insurecția lucrătorilor dela Ate-

lierele Grivița se dovedește a fi o 
sinistră mașinațiune sovietică; a- 
facerea Agabekow, .0 veche mas
caradă cekiștă camuflată sub fus
tanela unui grecoteiu colportor de 
ostatici politici care știau prea 
multe amănunte din secretele co
munismului politic.

Dar în afară de această perma
nentă amenințare a revoluției co
muniste, există o propagandă so
vietică camuflată, care se face prin 
broșuri, ziare, societăți quasi-Hte- 
rare sau filantropice. Cu prilejul 
decretării stării de asediu, numai 
în București au fost identificate 15 
filiale și sucursale ale agențiilor 
comuniste de propagandă: Frontul 
verde, Bluze Albastre, Ajutorul 
roșu Internațional, Comitete anti
fasciste, etc. Și în vârful pirami
dei, monstruosul asasinat econo
mic al lumei burgheze, cel de al 
11-lea plan quinquenal!

Internaționala comunistă este în 
permanent războiu cu statele bur
gheze din lumea întreagă. Komm- 
ternul nu dă nici un răgaz nimă
nui. Decernarea premiului Nobel 
pentru pace lui Litvinov, ar fl o 
confirmare în plus a utopiei demo
cratice, mioapă și naivă, refu
giată în Scandinavia pacifistă. In 
fața mausoleului Iui Nobel, des
coperitorul dinamitei, scandinavii 
îânduesc osanalele comunismului: 
dinamita păcii!

Nicolae Roșu

— Ai dracului, d-le, japonezii și chinezii ăiaj iar au început războiul»
— Da, dar de data asta nii-i »afabil, fiindcă sunt în armistițiu.

Cohortele disperării

inundațiile in serviciul propagandei

D. Paciurea
S’a împlinit un an*  dela moartea 

sculptorului D. Paaurea. Un an lu 
care s’au adus elogii memoriei artis. 
tului. recunoașteri expoziție
oficiali s’a încercai o întregire a yi. 
ziunei plastic^ a sculptorului, căruia 
in viață nu i s’S dat ptâ&îftatea să 
și o realizeze. Mediu] nostru conbe. 
pe numai un artist cabotin; cu relații 
fustifere; cu zâmbete de milog, so
lemn și ignorant; nul fi supust con
sumator de ceaiu ți rumegător de 
pesmeți in sindrofii anoste. Un artist 
om fără coloană vertebrală, o râmi 
cu un suflet de vierme, profitor în 
tagma artiștilor, veșnic părerist în 
doi peri și expert a/btlic, prea puțin 
in atelier jj prea mult circulând din 
casă în casă, comisionar fără număr 
și fără șapcă roșie. Paciurea a fost 
un meditativ trist, singuratec, neaso. 
ciabil cu turma celor ce miros a oaie 
plouată. Artist de credință, de simțire 
și de convingere. Un an a trecut și li- 
terile care însemnau numele lui pe 
crucea de lemn tfau șters. Ploile au 
grăbit ștergerea numelui de pe. cru
cea lui D. Paciurea. Astfel destinul 
vteței lui trece in. aceiaș ritm și după 
moarte. Sufletul omului se poate o. 
dihni întru Domnul șt sub o cruce 
fără nume; artistul însă trebue să ră
mână viu prin opera tui. In adevăr o. 
pera de artă este mar durabilă decât 
o existență umană; dar nici opera de 
artă nu este eternă, pentrucă mate
rialul din care e făcută este supus in
temperiilor. Celor ce supraviețuiesc 
artistului le revine sarcina să conser
ve opera de artă, s’o îngrijească așa 
cum copiii își îngrijesc părinții bă. 
trâni. Popoarele cu tradiție de artă 
sunt adânc pătrunse de sentimentul 
conservării operelor legate de trecut. 
Parisul are o lege de protecție a ope
relor de artă. Cele mai bune construc
ții de peste an sunt clasate ca monu. 
mente artistice și toate reparațiile In 
viitor se vor face exact în spiritul 
planului original. Astfel patrimoniul 
artistic este mărit și păstrat eu sfin
țenie. Cea mai frumoasă operă a 
sculptorului Paciurea, Gigantul din 
Parcul Carol se ruinează pe zi ce tre_ 
ca și nimeni nu se impresionează și 
nici o măsură de conservare nu se ia. 
Căci nimeni nu se socotește dator sâ 
vegheze asupra operelor noastre da 
artă. Facem un apel călduros prima
rului Capitalei om de mare inițiativă, 
pasionat de faptă, dl. Detn. Dobrescu, 
să ia măsuri ca blocurile de piatră ce 
alcătuiesc splendida statuie să fie c-on 
soți date ca într’o zi să hu vedem că 
js prăvale în peștera din Parcul Ca
rol. Și ca să nu se mai șteargă nume, 
le lui D. Paciurea să se așeze pe moi. 
mântui lui o modestă cruce de piatră 
:u litere cioplite. Cultul morților și 
cultul artei în antichitatea păgână a 
fost mai puternic decât la creștinii 
urbei București,

O. Han

Căliți în pag. 8-a

Amânarea conferinței 
dela Lon ra

Nu voiu spune „șomajul intelec
tualilor”, ci al titraților: fiindcă 
un pasionat al cărții, — oricât ar 
II de aspre protivnlciile vieții, — 
uu încetează munca in domeniul 
cunoștințelor și nu poate fi îm
piedicat de nimic să-și lărgească 
tot mai mu|t cuceririle minții. Un 
titrat este un posesor aii unei caii- 
UcațH oficiale cM-ctă drepte! să 
ocupe un post retribuit ,- și nu o 
neprihănită iubire de carte 1-au 
mânat către școli pe cei mai mulți, 
ci dorința de a-șl croi drumul unei 
cariere. Mal precis : au mers la 
scoli pentru a avea, la capătul a- 
ullor de studii, o meserie.

După războiu nu știm ce con
cepții de pedagogie democrată au 
tot ușurat truda învățăturii .* din 
grija de a nu osteni mintea copiilor, 
criteriile de promovare au fost tot 
mal Indulgente, iar școala a fost 
redusă aproape numai Ia un aer 
de frecvență.

In acria? măsură in care se »• 
șurau vechile asprimi ale școlii, se 
Înmulțeau liceele, școlile superioa
re de comerț, seminariile și. școlile 
normale, ca să fie ia Îndemâna 
oricui. Și a început o năvală spre 
școli .* vrednici și nevrednici, isteți 
și nătângi, toți împinși spre În
vățătură de părinți, convinși fiind 
(nefericiți! ’) că 1© asigură o exis
tență mai lipsită de aprigele strim*  
torări ale vieții.

Nimeni nu s'a gândit Cum va 
putea absorbi organismul societă
ții românești acest potop de ti
trați; nimeni nu a căutat să facă 
o proporție Intre necesitățile reale 
și emisiunea anuală de titrați.

Iar astăzi o statistică (tacă 
foarte aproximativă), ne dă urmă
toarele cifre .* in corpul didactic 
primar, avem 11.951 de șomeuri 
șl 8000 In cel secundar. In re» - 
trânsa breaslă a artiștilor drama' 
tici, 546; advocațl, i.500; medlcț, 
î.000; farmaciști, 4.500. Adică, — 
la un loc, — 30.000 de titrați fără 
întrebuințare». Și nu mai Socotim 
Inginerii, diplomații școlilor teh
nice sau ai Academiei de comerț, 
licențiațil in teologie; fiindcă pro
blema aceasta de o așa'de dra
matică actualitate nu a fost de
plin studiată.

Ar fi fost necesară o statistică 
exactă; fiecare școală nu a urmă
rit însă avatarele absolvenților, nu 
a căutat să iscodească drumurile 
celor pe care La format. așa cum 
un pomicultor urmărește evoluția 
pomilor ce-au fost cândva în pe- 
penlera lui. In lipsa aceasta de 
grijă prelungită dincolo de sfâr
șitul anilor de studii, stă Însăși do
vada unei școli pur formaliste, 
prăfuită de indiferență ca un birou 
de percepție.

Absența unei statistici., In afară 
de o inferioară organizare a-Sta
tului, mai dovedește ce târziu iau 
cunoștință de fenomenele societă
ții românești factorii de conducere 
politică. Numai când răul a luat 
îHoporții amenințătoare, — când 
el a șl început să-și manifeste e- 
tectele prin devastări ta rândulals 

r'cletăiii. — atunci se Improvî • 
tează „soluții”; nu pentru a ataca 
la origini răul, ci pentru a amâna 
an desnodământ

, V l-
Punându-se ta desbatere proble

ma șomajului „inteiectual”, unele 
speranțe de desmeticîre Încep to
tuși să înmugurească. Problema 
șomajului titraților este strâns le
gată de organizarea școlilor se
cundare șl a universităților. Se 
mențin școli dincolo de necesită. 
țHe reale, numai spre a uu rămâne 
profesorii. Alără catedre, șl nimeni 
nu se gâttdește la noile contingen
te ae titrați, svârliți necontenit 
spre a se spori rândurile celor 
tără Întrebuințare. S’a desființat 
o școală ? Un vaer, o goană după 
Intervenții, patetice declarații pri
vitor la amenințarea culturii ro
mânești: ia urmă, se ajunge la un 
compromis... Povestea este veche; 
și se repetă in fiecare an, cu ace

la? <scotnDaniameaL.de ipocrite In
dignări ale politicianilor din opo
ziție, cuprinși de o bruscă grijă de 
destinele culturii.

De aceia n’am avut o politică 
școlară de curaj, (te acria nimeni 
nu a studiat cu atenție problema .*  
nimeni nu a căutat căile ce duc 
spre curmarea răului din rădă
cină. S’au căutat oblojeli, — solu
ții de moment, — fără $ă se 
svârle o privire cercetătoare și în 
perspectiva viitorului ce ades ispă
șește tragic greșelile prezentu
lui.

Reducerile de școli nu s’au făcut 
decât sub constrângerea strimto- 
rărilor financiare ale Statului ; iar 
nu sub tragicul exemplu al cohor
telor de titrați fără întrebuințare. 
Dacă nu ar fi șchiopătat bugetul, 
dacă nu s’ar fi redus Încasările, 
nimeni nu și-ar fi pus problema 
restrângerii numărului de școli spre 
a Împuțina emisiunea catastrofa
lă a titraților. Or, tocmai acest fapt 
reliefează absența de înțelegere a 
problemelor de organizare și con
servare a Statului.

Titrați cu o pregătire extrem de 
redusă, echivalentul de cunoștințe 
într’o dureroasă inferioritate față 
de titlu, — am spune valori fic
tive, — titluri pur convenționale. 
Dai*  acești titrați, —- atâția dintre

ei neisprăviți, — sunt niște vic
time intru nimic responsabile. Des- 
rădăcinați cu suflete frânte, fără 
nici un fel de năzuință, constrânși 
să fie iobagi ai grijei cotidiane pen
tru o umilă existență, acești titrați 
tără întrebuințare formează an de 
an trupele de asalt ale oricărei ac
țiuni împotriva Statului, elemen
tele disperării ce pot degenera ta 
orice aventură catilinară.

Problema acestui șomaj al ti
traților este cu mult mai gravă 
decât obicinuitele forme ale șoma
jului muncitorilor manuali ; fiindcă 
nu se poate resorbi prinți’o nouă 
prosperitate a producției. Inflația 
de titrați definește o dezordine in 
conducerea Statului, incapacitatea 
celor ce au răspunderea conservă
rii sociale. Și nu există decât un 
singur drum: reducerea număr ului 
școlilor la limita nevoilor reale ale 
Statului

Dar cari școli să Se reduse ? 
DE SUS IN JOS, dela școlile 

superioare. Fiindcă avem prea 
multe imiverstăți, prea multe licee, 
aemlnarll, școli normale, comer
ciale șl agricole, dar nu avem su
ficiente școli primare.

Nu ne facem insă nici o Iluzie 
ta celace privește curajul vreunul 
guvern de a înfrunta problema, 
de a svârii cu toată bravura solu
ția reducerilor radicale. Rând pe 
rând, vor deiila pe la guvern par
tidele.*  și cu aceiaș candidă incon
știență, vor ocoli o problemă mat 
grava decât toate problemele eco
nomice. Și pentru a nu risca resen 
tlmentele opiniei publice (care nu 
trăește decât ca o roabă a ime
diatului), vor lăsa această continuă 
Inflație de titrat!

Șl an de an vor ieși noui absol
venți, 
colinde după un post; an de an, 
Statui alimentează armatele 
perării, cadrele sigure ale 
cărei aventuri insurecționale.

Democația nu este regimul 
vederilor sociale.»

sortiți acelorași dramatice
1, 

dis- 
ori-

pre-

Pamfil Șeicaru

Da. într’adevăr inundațiile s’au 
pus în serviciul propagandei. Nu 
e un lapsus colami, nici o scă
pară din vedere a corectorului.

Au fost inundațiile odată în 
serviciul propagandei maghiare, 
atunci când Ungaria a protestat 
scandalizată împotriva indolentei 
cu care regimul românesc asistă 
la dezastrele din fiecare an, făiă 
să ia măsuri pentru a regle
menta debitul afluenților Tissei. 
Dacă ne amintim bine, noi am fost 
printre cei dintâi dacă nu sin
gurii, care am semnalat articolele 
din presa dela Pesta, unde impu
tările ne erau svârlite răspicat in 
față — și trebuie s’o recunoaș
tem» până la un punct, cu drep
tate. Fostei monarhii austro-un- 
gare i se pot trânti în groapă, 
peste cosciug, pietrele multor pă
cate. Nu a lăsat însă în urmă 
faima unei proaste gospodării*  A 
lăsat statelor succesorale șosele. 
Unele au știut să le păstreze $i 
încă să le mai îmbunătățească- 
Altele le-au ruinat cu totul. Au 
lăsat râurile indiguite, regiunile 
inundabile apărate de potop, pe 
cât omenește cu putință. Aceste 
apărări s’au măcinat, fiindcă un 
regim de libertate, nu înseamnă 
întotdeauna și unul de prevedere 
gospodărească. Aceste adevăruri 
crude merităm să ni le spunem 
singuri; fără a mai aștepta să ni 
le rostească alții. Ungurii au in
vocat prăpădul inundațiilor din 
Ardealul românesc, pentru a do
vedi pa deoparte incapacitatea 
românească de gospodărie, pe de 
alta, pentru a se plânge de pagu
bele direct pricinuite de aceste 
Catastrofe periodice, căci afluenții 
Tissei, ieșiți din matcă pe terito
riul românesc continuă aceiaș de
zastru" șl jb teritoriul Ungariei. 
Pentru indolența noastră, trag 
consecințele șl cel fără răspun
dere și vină. Nu știm în ce mă
sură afirmațiile ziarelor dela 
Pesta nu exagerau o realitate 
Dar sâmburele realității există. 
Gospodarii. Ardealului să ia a- 
miute! Poate nu toate milioanele 
supte din punga contribuabilulu 
se cuvin risipite pentru a purta 
mâiîifestanții cu trenurile și pen
tru a creia, prin politica de pro- 
copseală, o burghezie românească 
în Ardeal. •

Iată așa.dar inundațiile puse 
odată în serviciul unei propa
gande dușmănoase.

Le-am dori puse și în serviciul 
unei propagande folositoare, fiindcă 
este și aceasta cu putință.

Avem o zi a pomilor. Avem o 
zi a apelor. Nu sunt sărbători pă
gâne. Sunt sărbători ale gospo
dăriei și prevederii.

in una și în cealaltă, în ziua 
pomilor și în ziua apelor, s’ar pu
tea băga, însfârșit și în mințile 
nedeprinse încă să vadă mai 
departe, peste timp, în legătura 
cauzelor și a efectelor, adevărul 
acesta elementar că numai arbo
rele te apără de urgia apei, de 
potopul inundațiilor. Că numai pă
durea reglementează debitul ploi
lor. Că numai ea te apără de se
cetă și tot ea te apără de deslăn • 
țuirea cataractelor. Teoretic, învă
țătura nu isbutește să clatine 
scepticismul înăscut al românului. 
Dar revărsările periodice, rupe
rile de nori, puhoaele ieșind ne
bune din matcă în fiecare an, șl 
de câte două și trei ori pe an. 
sunt un exemplu prea viu, sub

ochi, pentru a nu răsbi și în cu
getele cele mai opace. Astfel, cu 
puțină îndemânare șl cu puțină 
aplicare. Năpasta inundațiilor pe 
care cetățeanul o simte și activ, 
direct, pe socoteală proprie, prin 
pagubele din fiecare an, poate, 
dispensa propaganda reîmpăduri- 
rilor de considerații teoretice, de 
cifre neverosimile- Deoparte stă 
dealul pleșuv, săpat de puhoaie 
după ce-a fost despădurit ca în 
palmă — de alta stau zăgazurile 
rupte, ogoarele împotmolite, se
mănăturile putrezite sub apă. Ta
bloul cu aceste contraste e pre
tutindeni — e toată țara. Vă aș
teaptă. începeți domnilor propa
gandiști 1

Cezar Petrescu

Ge nu se mai poate
Nu mai departe ca acum trei luni 

răsunau în Europa trâmbiți și tobe 
de războiu. Oamenii cei mai inițiați 
Jr politica internațională — cbiur mi*  
niștri în funcțiune — credeau sincer 
în izbucnirea unei noui încăierări. Re
vizionismul își ridicase capul, încifa 
rajat mai cu seamă de atmosfera c« 
se creiase inițial pactului celor patru 
Mari Puteri europene.

După negociațiuni laborioase ș( 
chiar peripețioase, pactul a fost în. 
oheiat, dar nu mai semăna de fel pa 
ce se crezuse despre dânsul. A fost 
castrat congenital azi e o biată exis 
ttnță emasculată.

Meritul acesei operații revine în' 
tăi țărilor Micii înțelegeri și ‘ Polo, 
u’ei cari n’au vrut 'să se lase amputa, 
te și mei sinucise prin persuasiune, 
Revine apoi și Franței care a înțelei 
primejdia unei ruperi de echilibru îl 
dauna tratatelor de pace încheiata 
sub egida ei. Dar succesul operației 
revine lumei întregi care e împotri
va unui nou războiu. (

Ori cât ar fi pacitismul de slab, el 
devine operant când e vorba de păea 
trat stările existente. întâi fiindcă 
ceste stări răspund unui simț de ff- 
chitate etnică și teritorială cât mat 
mare și in al doilea rând fiindcă ori 
«.• tulburare a echilibrului existent 
ar fi un dezastru chiar pentru țările 
neinteresate dirott. Lumea nu vrea 
războiu, fiindcă nu și-a vindecat țnci 
rănile precedentului războiu. Lumea 
vrea pacea în mod logic, fiindcă știa 
că un nou războiu ar fi o aventură tei 
nică _ în vederea contra-armamente» 
lor — și o imposibilitate financiarăf 
de oarece o singură zi de ofensvä și 
defensivă ar distruge munițiuni și bu
nuri în valoare de miliarde. De unda 
și cum să se mai obțină împrumuturi 
de războiu? Nici chiar împrumuturi 
interne forțate n’ar fi cu putință, data, 
fiind ravagiile economice peTsi*tenta  
ale războiului precedent. Când bo
nuri de rechiziție °’eu fost achitata 
și când se propune anularea datoriilor, 
de războiu, e lămurit că finanța, mare 
șl mică, privată sau socială, n'ar mai 
comandita operații militare.

Deci numai nebunii mai pot creda 
jn răsturnarea echilibrului existent, 
în modificarea Statutului actual al Ea 
ropei. Și fiindcă oamenii cuminți tot 
sunt mai numeroși de cât nebunii, 
poate fi doar teamă de războiu, da*,  
nu și primejdie iminentă.

Iată de ce, după o vâlvătaie răz
boinică — revizionistă, lucrurile s’ati 
potolit în Europa. Și s’au potolit 
de-a binelea.

Că asemenea vâlvătăi servesc cal
culele unor anumite agitațiuni națio
naliste, e adevărat. Dar asta e altă 
pi. veste, cum spune Kipling. ț

Gr. Moldovanu

cura balneara
și stațiunile noastre climaterice

dedr. POPESCU-VALCANA

Cura balneară rămâne 
mulți suferinzi ultima instanță la 
care se pot adresa pentru recăpă
tarea sănătății lor. Cine nu cunoaște 
bolnavi cari ani de zile au fost În
grijiți, fie la domiciliul lor, fie în 
spitale, cu tot felul de droguri, cu 
tot felul de ședințe electrice, de 
raze ultra-vlolete etc., etc. și cari 
nu și-au regăsit sănătatea decât 
după o cură Într’o stațiune balnea
ră? Deși câte odată rezultatele sa
tisfăcătoare obținute intr’6 stațiune 
balneară 
pauzului 
tează pe 
de peste 
ment dela grijele zilnice și dela alta 
ocupațiuni, trebue totuși să recu
noaștem că in cele mai multe ca
zuri bolnavii datoresc. vindecarea 
lor numai băilor minerale naturale 
ce ei au făcut.

elementelor chimice din apele ml« 
nerale naturale un dinamism, a 
îorțâ, ce nu există la elementele 
cnimice introduse pe cale artificia
lă. Și în adevăr, cercetările Iul 
Curie, Moureu și ale lui d’ArsonvaJ 
au stabilit că apele minerale conțtn 
radiu într’o cantitate care variaaă 
și deci sunt radio-actlve. Și astăzi 
este bine stabilit că radiul este un 
puternic agent terapeutic, având O 
scțiune sedativă șl analgezică (su
primă durerea) — iar mai deparMj 
beduc a arătat că substanțele chL 
mice din apele minerale sunt solu- 
bilizate sub formă de ioni negativi 
sau pozitivi. Când corpul omenesc 
se introduce Într’o baie minerală 
naturală, el se introduce de fapt 
într’o soluție de ioni. Din acest con
tact se formează curenți electrici 
și schimburi moleculare intre ionii 
încărcați cu electricitate contrarie 
ți substanțele dizolvate în humorila 
organizmulul. Reese că în apele 
minerale naturale ionii sunt într’o 
continuă mișcare, un adevărat bom-, 
bardament; unii sunt respinși, al
ții sunt atrași și Introduși in orga-

durate.
Pe lângă tod, sulf, Cl-Na, fer, etc. 
izvoarele minerale naturale mal au 
in soluție și alte elemente minera
le, care trec mai mult sau mai pu
țin ca indiferente.

Astăzi analizele chimice ne pot 
arăta precis nu numai elementele 
chimice existente în apele mine 
rale naturale dar pot indica cu a- 
celași precizie șl procentul In care 
ele se găsesc solvate. Aceste ana
lize chimice ne-ar putea servi, deci, 
ca un fel de rețetă pentru prepa
rarea băilor artificial mineralizate. 
Dar nimeni nu încearcă astăzi așa 
ceva, pentrucă băile artificial mi
neralizate n’au efectul terapeutic 
al apelor minérale naturale. Ele se 
prezintă ca niște băl moarte. Daca 
la aceasta se mai adaogă și faptul 
că ape foarte slab mineralizate, 
putând fi,asimilate în compoziția 
lor cu apa de băut, se bucură de o 
mare eficacitate vindecătoare, cum 
de pildă, apa de Evlan _ faptul a- 
ceata ne-a făcut să bănuim exis
tența In apele minerale naturale și 
a altor elemente în aiarâ de cor
pii chimici cunoscuți, pe deoparte, 
iar pe de altă parte, să atribuim

pentru ce sunt apele minerale naturale 
șl cari sunt elementele lor utile?

Apele minerale naturale sunt so- 
luțiuni naturale de elemente mine
rale. printre cari unele din ele sunt 
considerate ca având un rol tera
peutic de primul rang, cum este 
iodul, sulfatul, Cl-Na, ferul, etc.

Apele minerale naturale sunt ali
mentate de Izvoare minerale ce 
curg câte odată în abundență la 
suprafața pământului, cum sur.s iz
voarele sulfuroase, izvoarele carbo- 
gazoase, etc., etc. Câte odată apa 
lor este gata încălzită șl omul n’are 
decât s’o conducă direct in baia 
lui. Acestea sunt izvoarele termale. 
Alte ori izvoarele sunt profunde, la 
adâncimi de sute de metri. In a- 
cest caz apa trebuiește scoasă dela 
mari adâncimi ca și .petrolul, fapt 
care îngreuiază exploatarea acestor 
izvoare. Acestea sunt izvoarele io-

>a-

se datoresc odihnei, ie
și liniștel care reconfor- 
cei surmenați de munca 
an, rupându-i pentru mo-

(Confi»nare în paa.
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INu puteți pleca ia băi, dar 
Iputeți face băi acasă

Leu sarea de BAZNA
Da știm; suferiți de reumatism sau de artrită, de 

scrofuloză sau dedureri In îneheeturi și oase, de «Sa««« 
s*?«  de diverse afecțiuni ale pielei; sunteți neunstMd» 

_ __ ________ Dv- Doamnă, suferiți de una din bolile mecifios 
Temeltor. Dv., Domnule, urmați un tratament antisifiiitin ou Neoerivmna. 
după el vi s a recomandat o cură salină, în interesul regenerării 
șl a întregului organism.

ÎS ^..sau de «ai multe dintre a ceste boli suferiți, șl pentru testa*  
x a< re®?Inandat o cură de băi, dar timpul sau mijloacele mata*  

tagăduesc să va deplasați intr'o stațiune specială.
. «x «te*i ,oura de băl chlar la domiciliu, fără sacrificii de ttmn

- lyar* cheltueli întrebuințând Sarea naturală de iod de Mama w.
^P^area apei din lsvorul mineral din Basna și care • recu

noscuta de sute de ani ca un medicament excelent. Dlntr'un kilogram de 
a* Baaca se poate prepara acasă o bae de 40 litri apă caldă 

cu efecte cât se poate de Îmbucurătoare.
dELIod Je.Ba,zna se găsește de vânzare Ia toate farmaciile at 

droguerliie în pachete de 1-4 kgr w

La ȘOSEA în fostul local »ALC AZAR» Str^S^At^ 
relian 48-50 Arcul de triumf 8*a  deschis sub vechea 

emblemă:

„PARCUL VESELIEI“
VIȘOIU-SOSEA

_ „ Local Familiar
Restauiant-Berarie. — Grătar renumit, — Consumațiuni de tri^t 
calitate. — Serviciu ales, și unde se mânâneă BINE și EFTDi

2
Orchestre:

Angajează

Orchestra HSnâgsberg-Alhahary 
cu diseurii Hecher și Pascu 

_ . . 2r®hes£a Națională și Clasică
FANICA BAMBACEA 
nunți și banchete. Separeuri pentru supeurl. 
Un splendid salon în caz de ploaie.

Noul HOTEL MARNA Rara da<Nor<?TBucuraft
Camere cu 1 pat Lei 70s80; cu 2 paturi Lei 110420; Baia Lei 5
Noul HOTEL NEW-YORK ““AJ'SîrTA. nÍ-10*
Camere cu 1 pat Lei 60-70: cu 2 paturi 90-100: Baia Lei 40 
ambele Hoteluri au instalațiuni cu apă curgătoare în toate 

cameriie. Telefon« calorifer, parchet-
Curățenie și serviciul ireproșabil

■B
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CURA ALNiARA
stațiunile noastre climaterice

Continuare din pag. l-a
nizmul nostru, provocând schimbări tănd agrava o leziune pe care or

ganismul o tolera. Dar pe lângă 
vindecarea leziunilor, cura balneară

In humorile organlzmulul nostru, 
tot așa cum fluidul electric pro
voacă in natură schimbări in struc
tura elementelor ei. Ele constituiesc 
deci un laboratorlu ce funcționează 
automat ca și natura.

In fine, trebuiesc luate în conside
rație și alte fenomene ca; puterea 
osmotică, fenomenul de cataliză, 
starea cploidală a unor săruri etc., 
etc. cari toate constituiesc un com
plex de energii. Și dacă omul poate 
astăzi să fabrice ape minerale după 
datele analizelor chimice __  el nu
ya putea niciodată să comunice a- 
cestor ape energia apelor naturale 
și nici să le insufli acel automa
tism. acea viață care este o opera 
a naturii.

NU numai atâta, dar chiar băile 
minerale naturale cari au servit, 
nu mai pot fi «întrebuințate cu fo
los, deoarece pdată întrebuințate, 
energia lor, viața lor, s’a consumat 
tot așa cum se consumă energia a- 
pelor minerale naturale de băut se
parate multă vreme de izvorul lor, 
tot așa cum, în fine, viața se con
sumă într’o ramură sau într’o floa
re separată de trunchiul ei.

Cura balneară produce de multe 
ori ceeaoe se numește criză ter
mală.

Ce este această criză termală? 
Este p agravarea a slmptomelor 
boalei pentru care bolnavul a ve
nit să urmeze cura balneară. Dar 
In timpul curei, sau după cura, 
simptomele se domolesc și boala re
belă până aci la orice tratament 
cedează. Astfel criza termală de 
Vich agravează simptomele boalei 
de ficat, pentru care bolnavii vin la 
Vichy, dând, nu rare ori, dureri șl 
congestiuni ale ficatului, greață, o- 
boseală, constipațiune etc., etc. De 
asemenea criza termală iodurată la 
cei cari urmează cura băilor iodu- 
rate agravează simptomele unei a- 
fecțiuni reumatice mai mult sau 
mai puțin cronice, făcând s’apară 
mai totdeauna la începutul curei 
simptome supărătoare ca; dureri la 
încheeturi cu sau fără tumefacție, 
cu sau fără febră etc., etc. Dar in 
urmă simptomele se risipesc și boa
la care trecuse la cronieitate se vin
decă după cura iodurată in mod 
complect și definitiv.

Este o reaprindere a procesului 
patologic care topește și elimină.

iată în scurt modul de, acțiune 
al apelor minerale naturale — ac
țiune ce variază in intensitate după 
energia ce ele posed.

Aceste «acțiuni aduc o confir
mare a indicațiunei și a eficacită
ții curei balneare. Se cere insă, in 
interesul bolnavului, ca leziunile 
pentru cari se face cura să fie cât 
mai puțin acute spre a evita rea- 
prinderi prea mari ale organismu
lui cari pot fi primejdioase.

Desigur, medicului balneolog i *2  
cere o amănunțită analiză a leziu
nilor și o foarte prudentă adminis
trare a curei, conform experienței 
se el posedă in această privință. 
Sunt, din nenorocire, persoane prea 
puțin convinse de necesitatea unui
ixamen medical in vederea curei 
balneare ce ele voiesc să facă ți, pe 
cât pot, se eschivează delà consul
tația medicului balneolog al sta- 
țiunei. Este o imprudență pe care 
aceste persoane o plătesc deseori 
cu viață lor. O apă minerală este 
un cuțit cu două tăișuri: face bine, 
dar poate face și rău dacă se ig
norează unele principii ale științei 
și ale experienței balneare.

Afecțiunile in cari cura balneară 
folosește sunt multiple, și indlca- 
țiunile variază după felul apei mi
nerale și «acțiunile ce ele provoa
că, după gradul de acuitate mai 
mare sau mai mic al leziunilor, 
după natura leziunilor și chiar 
după individ.

Trebue bine știut că cei atinși de 
tuberculoză pulmonară simt opriți 
Aela orice cură balneară __  ea pu-

mai combate și diatezele, modifi
când terenul individului, impri- 
măndu-i sănătate și vigoare.

*
Țara noastră posedă ca și Fran

ța, Germania și Italia numeroase 
șl variate izvoare minerale cu efec
te curative indiscutabile. Dar sta
țiunile noastre balneare nu sunt la 
nivelul celor din streinătate, afară 
numai de câteva. Majoritatea lor 
stagnează într’o stare rudimentară, 
iar cele mai multe izvoare se pierd 
fără întrebuințare.

Apele minerale dau în Franța un 
venit anual de circa 5 miliarde lei.

La noi apele minerale sunt o a- 
facere puțin atrăgătoare fiindcă 
subsolul nostru conținând atâtea 
bogății, noi ne pierdem ca găina la 
grămadă in căutarea a ce este mai 
rentabil. Exploatăm sau mai bine 
zis ni se exploatează petrolul du 
capitaluri fantastice dar nu dăm 
nici o atenție apelor minerale care 
în străinătate constituesc un factor 
economic și sanitar de primul or
din.

Este adevărat că la noi sezonul 
balnear este cu mult mai scurt de 
cât aiurea. Și nici stațiunile noas
tre balneare n’au în general festul 
vizitatori, ceeace face ca sumele în
vestite în stațiunile noastre bal
neare să nu renteze sau să renteze 
prea puțin. Vin apoi și impozitele 
prea mari cari descurajează șl duo 
la neputință orice întreprindere.

In micile localități balneare unde 
nu există stabilimente balneare să
tenilor inchirietori de camere și 
băi, li s’au mal adăogat pe lângă 
impunerea pe venitul din Închirieri, 
destul de exagerată și impozitul așa 
zis „Profesional“ o altă spoliațiune 
fiscală pe capul unor simpli săteni 
ridicați la rangul de „profesioniști", 
deși cei mai mulți nu știu nici citi.

Nu mai vorbesc de apele mine
rale naturale de băut cari sunt 
inabordabile în comerț pentru cel 
mai mulți din cauza scumpete! la 
care le-au ridicat impozitele șl 
transportul pe căile ferate.

Toate sforțările supra omenești 
aie societății de Hidrologie șl Cli
ma tologie de sub conducerea ener
gicului ei președinte, d. general dr. 
Vicol, nu vor putea scoate stațiu
nile noastre din marasmul în care 
se găsesc, atâta vreme cât guver- 
namții noștri nu vor recunoaște că 
stațiunile noastre balneare nu pot 
fi puse la teascul ficalității ca 
orice afacere de rând. Ele au un 
scop mal înalt: este sănătatea pu
blică care cere nu numai privilegii 
dar și ajutorul statuluL

Restrângerea reducerilor pe C. F. 
R. și restricții așa de severe impu
se în acest sezon vizitatorilor, vor 
avea ca efect neputința celor mal 
mulți de a-și căuta sănătatea la iz
voarele naturii, agravând in acel&ș 
timp și situația, destul de grea a 
stațiunilor noastre balneare șl cli
materice.

Dr. Popescu'Vâlcana

0 plângere a Invalizilor, 
orfanilor și pensionarilor

Primim următoarele din partea in- 
valizdor orfanilor și văduvelor de 
războiu:

Prin legea arieratelor trebuia să 
ni ae achite lefurile restanțe de pe 
urmii guvernării Iorga-Argetoianu — 
prin bonuri de impozite. Trist, dar 
ne am resemnat. Totuși nici bonuri
le de impozite care trebuiau achitate 
din Aprilie, nu s’au plătit Se spune 
că, onor. Consiliu al casei de amorti
zare lucrează lă verificarea ordonau, 
țelor de plăți. Pentru restanțele din 
1932 ministerul de finanțe și Consi
liul dc m.niștri au luat decizirmea ca 
aceste restanțe că se plătească în 
bani ,în-ă totul a rămas platonic.

Rugăm deci guvernul să ia urgente 
măsuri de plata lefutilor restante pe 
1931 și 32 sub < rice formă. Și ce
rem Statului această favoare, pentru 
că șl uoi ne hc«m datoria către Stat 
când plătim impozitele.

Poierinajul cavalerilor 
ordinolni „Mihai Viteazul“ 

ia mormăatm regelui 
Ferdioand

Pentru ca să ajungă la timp, cât 
și pentru a răspunde numeroaselor 
scrisori ce km primite dela camarazii 
Cavaleri, comunic pe această - cale 
cele de mai jos:

Garda Cavalerilor la mormântul 
Marelui Rege va începe în ziua da 
19 Iulie ora 20 și se va termina în 
ziua de 20 Iulie ora 12,30.

Schimbul 1. Generalul Bunescu, 
maior invalid Constantinescu Gh., lt. 
colonel Ionescu Marcel, căp. Vasi. 
liu M.

Schimbul 2. General Oprescu, co
lonel Strat, căpitan Arion, maior Foc 
șrneanu.

Schimbul 3. General Capeleanu, lt. 
col. invalid Peneș, colonel Goescu, 
maiorul Cârlan.

Schimbul 4. Col. Butescu, lt. col. 
Calotescu ,lt. col. Ionescu Munte, că
pitan Cotolan.

Schimbul 5. Col. Grecescu, căpitan 
invalid Ionescu lt cot Luca, lt col. 
Curculescu.

Cavalerii de mai sus vor pleca din 
București Miercuri 19 Iulie cu tre
nul de 14,42.

Cei din vestul țării se vor găsi cel 
mai târziu la ora 17,40 în gara Pi
tești. Majoritatea Cavalerilor vor 
pleca a doua zi din București cu tre
nul de 2,40 și vor sosi la Curtea de 
Argeș la ora 11,15.

Intre orele 2—2,30 dimineața (20 
Iulie)) toate schimburile vor fi de 
vsghe.

La ora 2>15 (ora sfârșirii din viață 
a Regelui întregitor de Neam) se 
va aprinde candela Cavalerilor cu 
flacără adusă dela mormântul osta
șului necunoscut. Muzica va intona 
rugăciunea și Imnul ostașului necu
noscut.

Sf. Sa Arhimandritul Justin Șerbă 
nescu, singurul reprezentant al cle
rului printre Cavaleri, va pleca din 
București odată cu garda.

S’a cerut d-lui ministru al apărării 
naționale aprobarea unei permisii do 
trei zile (zilele de 19, 20 și 21) pentru 
ca toți Cavalerii ofițeri activi din pro 
vincie să poată lua parte la peleri
naj.

Ținuta; pentra Cavalerii activi Nr. 
21 (ținuta albă cu sabie, ledunci, cin. 
gâtoare fir, mănuși albe).

Pentru cavalerii civili: haina ne- 
gră.

Decorații: numai Mihaiu Viteazul 
și ordinul Ferdinand.

Programul pentru ziua de 20, în 
ziarul de mâine.

Delegatul Cavalerilor,
Lt. col. Băgulescu.

Comisia mixtă româno- 
rusă iși lărgește atri- 

hutne
CHI^INAU, 14. — Astăzi d. gene, 

ral hioucha, președintele comisiei cen 
trale de aplanarea conflictelor de fron 
tieră cu Rus’a, s’a reîntors dela Bu
curești unde a avut o consfătuire cu 
d. Savel Rădulescu. Deoarece comisia 
tomâno-iusă are o mulțime de lucrări 
speciale care trebuie rezolvate, a 
cerut ca un delegat al ministerului 
do externe și unul al Basarabiei, să 
complecteze comisia.

Hotărârea luată a fost transmisă 
guvernului sovietic prin d. căpitan 
lider tic care a plecat la Tighina să ia 
contact cu comisiunea ruso-română.

Se așteaptă răspunsul Sovietelor 
pentru 16 August când se întrunește 
comisia româno-rusă, la Tiraspol.

La'început, spun sincer, n’am fost 
deloc încântat că o să am, până la Bu 
curești, niște tovarăși de drum atât 
de vorbăreți. Pe urmă însă, ineepând 
să trag cu urechea la conversața lor.

Despre doi din ei, aș putea jura că 
sunt ruși. (Vorbesc cu un ușor accent 
străin și, din discuția lor, înțeleg că 
vin dela Chișmău). Acelaș lu:ru l-aș 
putea afirma și despre cel de.al trei. 
lea, dacă o întrebuințare abuzivă a 
lui „deja**  și a lui „așa ai am bine”, 
au i-ar trăda origina.

De altfel, un nas coroiat și un păr 
de culoarea focului dau și mai multă 
greutate bănuelii mele. Iar ca să nu 
mai rămâe nici umbră de îndoială, pân 
dese momentul când omul meu și-a 
scos o țigară din buzunar și-i ofer 
foc, dela țigara mea aprinsă.

— Mersi!... îmi mulțumește el, ln- 
chinându-se. Pe urmă, îmi întinde 
mâna și se recomandă:

— lozef Katz, • numele meuț...
Ia vremea asta, ceilalți doi au aa*  

gajat o discuție toarte interesantă, {a 
contradictoriu, asupra stării de lu
cruri din Rusia. încetul cu încetul 
îmi dau seama că unul din ei, pe care 
aflu că.l chiamă Wladimir, e parti- 
zanul regimului țarist, pe când celă
lalt — al cărui nume de botez e „Gri- 
șa” — e un comunist convins.

lozef Katz îi ascultă pe amândoi cu 
•ceeaș atenție, aprobându-i din cap, 
când pe unul când pe celălalt.

Ca să fiu drept, genul /uj Wladi
mir e mai mult liric, pe când al lui 
Grișa e, fără contestație, retorte.

— Pe vremea zlăv‘tului nostru țar 
Nicolae, tace Wladimir, omul simțea 
că are un stăpân și știe ce trebue să 
facă...

— Da/... răspunde, ironic, Grtșa. 
Intr*adevăr  că simțea ei are Ua síi
tán. Ba încă simțea asta atât de bine, 
ca i se învinețea și pielea, de lovitu. 
rüe knutului. Iar de făcut, n‘avea de 
cât un singur lucru: să tacă și să rab. 
de.„

— Vn singur stăpân, oricât de rlu 
at fi el, o mai bun decât • sutiL.

Așa ar fi, dacă cri o sută, ae cari 
vorbești, ar fi întfadevăr stăpâni și 
mt niște „tovarăși”, niște prieteni, mș 
te frați ai poponaii, pe cars caută 
să-l tndrumeaeM

— Să-t îndrumase, unde? Spre rai? 
De aceea, pesemne, procedează la e- 
aecuțiuni fa massă?».

— Dar represiunile sângeroasa ale 
mișcărilor populare, sub vechiul re
gim? Dar arestările arbitrarei Dar 
deportările la Siberia?».

Wladimir începuse, tocmai, • tiradă 
impresionantă — în care era vorba 
de splendoarea viepi la Petrograd» 
pe vremea țarului, de fericită pome
nire. Nicolae—ciad o doamnă tânără, 
de o frumusețe răpitoare, ae ivi 
ușa compartimentului.
_ Bunăsiua, Wladimir Xîid L. 

zise ea, zâmbind grațios.
— Bună-ziua, scumpă doamnă Ra 

binovici l... răspunse țaristul, repezta 
du-se să-i sărute mâna. Grișa și cu 
lozef Katz — cari o cunoșteau și ei, 
pesemne — ;i urmară exemplul.

Femeea schimbă câteva cuvinte eu 
dânșii și trecu mat departe, spre va
gonul restaurant. Discuția, întreruptă 
un moment, își reluă firul».

După mai bine de o oră, cef doi ad 
versari rămâneau, ireductibili, pe po
zițiile lor.

In orice caz — făcu Wladimir, 
ca încheere __ când o fi să mor, aș
vrea si aii pu» Magi N/Cola«|^_

— Ba eu, când oi muri, aș vrea să 
mă pue lângă Lenm[... sise comunis
tul.

Și, IntorcânduJse spre tovarășul lor 
de călătorie:

— Dar d.ta, dJe Katz, ce-ai dori, 
mai bine?..,

__ Bu aș vrea zi mă așese.„ lângă 
madam Rabinovicl.

— Păi, madam Rabinovicl au-i 
ttn>artălm

Ce-are afaeel Dar ce, par*oă  eu 
sunt mort?».

Gteer Patrick

Au apărut;

Problema claselor sociale
de Petre l. GhilițA Lei «O.-

Falimentul Bolșevismului
de Petre I. GhiafA Lei 30.-

Problema combustibilului
de Ing. P. Bejan Lei 20.—

De vânzare la librării
Editura ,1DE1a“ — București IU. — Aleea Zoe, 22

A apărut în editura «CUGETAREA» :

BACALAUREATUL LUI PUIU
— prozA umoristică — 

de N. CREVIDIA
81

30 de zile în STUDIO
— Reportaj ir Alt în lumea filmelor — 

de SABINA CASSVAN

Cadran

Si y

ORT.: S-ții Martiri Ciric și Jullta 
(t »•)-

CAT.: Sf. Henric împărat 
PROT.: Hedda.
ISR.: 21 Tamuz 5Î93. Șabath. 
MAH.: 22 Rabi-el-Aver 1352.

TEATRE 
CĂRĂBUȘ: „Cărăbușul cântă”. 
GRADINA FOSTA MARCONI: Corn- 

pante Toneanu ț^llcul Weber”. 
ȘTRANDUL KISELFFF. Plajă 3 

bazine, apa zilnic schimbată

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Sora Angelica” cu Su- 

zanne MarviUe și Jurnal,
SELECT: ..Biletul Galben” cu EUsa 

Landy și „Artb»r”.
REGAL.- plnimă de copil” cu Jackie 

Cooper.
OTETELEȘANU: „Fantastic Jazz 

operetă colorată și revista „No
rocul nostru e colosal“ de Nican 
Bodin.

VOX: ..Copilul nimănui” <șu Jackie 
Cooper fi revistă.

BțD. PALACE. .Madame Butterfly” 
și Malec în »Amantul de car
ton".

COLOS.- ,,Copilul nimănui” qu Boris 
Karloff, Jackie Cooper, Jurnal 
fi revista „Parlamentul Colos" 
cu Stroe, etc.

FORUM; „intre păcat și pasiune” 
cu Idlly Damlta fi „Hoțoaica” on 
Dolly Haas.

OMNlA; „Mumia” cu Borte Karloft 
«i „Misterele deșertului“ cu Tom 
Mix.

Ai.r A. FRANC LIN: „Dixiana“ cu 
Bebe Daniela șl Everett Marshall 
șl compectare.
cu Arno, Lucie Englisch și re
gimentului“ cu Lucie Engusch ș 
Paul Horbiger și complecta«.

MARNA: „Rome ExPress” ca Con- 
radt Veidt și „Triumful nasului” 
cu StegiTied Ahio; și o nouă re
vistă cu Vasilacbe, N. Stoe etc.

VOLTA BUZEȘT1: ,.Mata Hari” CU 
Gieta Garbo, Roman Novarro șl 
comPanai G. Băcleșeanu și Giuga- 
ru Sandi Huși.

MARCONI; „Cei trei mușchetari”. 
MODEL: „Femeea panteră1’ și „Ran. 
go”.

LI A (Gr ivita): „Luana“ (Pasărea 
paradisului) cu Dolores del Dio 
și „O noapte cu tine“ cu Bebe 
Daniels.

AMERICAN; „Tu ori nici una” și 
roii aerului”.

SPLENDID: „Bestiile umane" șl 
„Bărbat de vânzare”,

TOMIS: „Marion“ cu Magda 
Schneider și „Melo” eu Elisa- 
beth Bergner.

MILANO: „Loteria Diavolului”, „Co- 
n,ța cu do. o.<i-Baț;' ș< rc^u.

GR' r 17):
,,Sânge cald.Sânge Vienez” și tru
pa Natalița Paveiescu.

RAHOVA; „Răsărit de soare” cu 
Rudolph Forster șl „Pijamaua 
Doamnei” cri Reniite M-eiler și 
Georg Aleexander.

IZBÂNDĂ.- „Dragostea creează mo
de” și ,,Vânt de primăvară”.

ILEANA. ,,La Miezul nopții” șl „Pa
siune“.

TERRA: „Match de Box“ cu Bru- 
no Carnera și două filme cu Ken 
Magnard și Harry Piei.

JIGNITA: „Fata de pe Volga” en 
Sevilla Pastor.

KISELEFF: „In drum spre feri*  
cire“ cu Magda Schneider și 
„Prizoniera dragostei" cu Nor*  
ma Schearer.

GRADINA „NORA”; „Lacheul dom
nișoarei“, cu compania Hociung.

""'X'ml. J1»HecaresearaI" m

LUHGEAHO & DAIA
Compoziții originale, fantezie, umor

Rețineți din timp mese. Tel. 366|96

Toată lumea azi se avântă
Tineri, fete și adulte

in caranușui care canta
Pe TA.NASE să-1 asculte
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Dela consiliul de război
Alt delict de ultragiu

Acum două zile, changeur-ul de 
club, Luca Ion, care fusese chemat 
ca informator într’o cercetare la tri
bunal, a fost insolent și-a ultragiat 
pe d. procuror Stăncescu.

Individul, care are un bogat ca
zier judiciar 9i este refractar măsu
rilor de ordine cari s’au luat cu el 
după acest supărător incident, a fost 
deferit, cu toate actele încheiate, 
Conisliului de Războiu.

Cazul se înstruește de d. maior Ze 
clu, titularul cabinetului 4.
Cazul d-rului Neuschatz
Directorul cinematografului Luct- 

fer, Neuschatz, a fost eri adus la 
Consiliul de războiu, în stare de a- 
rest, unde i s’a luat un nou intero
gator de d. col. Candlani. dela cab. 
9 instrucție — pentrucă a, ultragiat 
pe agenții forței publice, în împre
jurările cunoscute.

D. Neuschatz, este recidivist șl va 
fi menținut în arestul Consiliului de 
Războiu, Cel puțin până la termina
rea instrucției.

Buletinul presei
Activitatea „Federației General® 

a Presei din Provincie” continuă 
să-și tipărească în condiții tehnice 
bune ți cu conținut foarte inter®*  
sânt în legătură cu organizația și in
teresele Federației, buletinuL Ulti
mul număr conține un articol dea 
fond plin de optimism semnat L. Bi- 
ceai, intitulat .Federația și oficiali
tatea“, un articol despre ,,Temeiu
rile ziaristicei’’ al arhlm. Scriban # 
alte scurte articole despre scopul și 
interesele presei din provincie.

Rezultatul examenelor 
de bacalaureat

Din cei 8347 candidați la exame
nele de bacalaureat în Capitală, 3258 
au fost respinși, 2899 au reușit cu 
suficient, 1720 eu satisfăcător, 469 
cu excepțional și unul singur cu 
„magna cum laudae’’. Acest excepți
onal candidat e „Micul Weber”, 
care-și continuă examenul în fiecare 
seară la grădina Marconi, din calea 
Griviței 94, comisia de examinare 
fiind compusă din d-nii profesori: 
Costică Toneanu, Ion Morțun, Ionel 
Țăranu, Gr. Vasiliu, d-nele Annie 
Caousin. Renne-Annie, Dîdi Theo- 

dorescu și Cella Maiion.

Grădina teatrului 
Jigni tza

Gingașa subreta Sevilla Pastor în 
fruntea ansamblului Siegler obține în 
fiecare seară cel mai mare succes al 
stagiune; acesteia, în frumoasa ope. 
retă „Fata de pe Volga’’.

Rechemată de zeci de ori la rampă 
a fost nevoită să repete de câteva ori 
frumoasele cuplete Yo-Yo și Ne 
placi mama.

„Fata de pe Volga’* va face serie
Jn aceasă stagiune. <

_ w______ ■ a— 
woVVUI

Vasta și impunătoarea grădină Că
răbușul cel mai atare teatru de vară 
al Capitalei, e totuși neîncăpător în 
serile senine, pentru publicul care a- 
leargă să vadă triumfătoarea revistă 
„Cărăbușul cântă”.

Și aciamările din fiecare seară în
delung repetate după fiecare scenă 
de rezistență n’au slăbit verva echi
pei de biruitori care face interpreta
rea revistei:

C. Tănase, L Talianu, Aurel Mun- 
teanu, O. Groner, C. Eterle, E. Rang, 
V. Glodariu, Silly Vasiliu, Lizica Pe. 
trescu, Mya Steriade, Lulu Savu, Li. 
zette Vetea, Virginica Popescu, Su
rorile Martinescu, Coca Motaș, fer
mecătoarele Four Bouds și celebrii 
Duo Buxtcn.

Știri teatrale
Azi își deschide porțile teatral „Co 

loseum* ’ (statuia Brătianu) cu un 
gen nou de spectacole.

Plasat în plin central Capitalei, bu. 
curându.se de o amenajare specială, 
fn ,aer curat Și un program pe cât 
de variat pe atât de bogat, cuprin- 
znâd numere de sport, muzică, tea
tru, toate acestea la prețuri extrem 
de populare, fără îndoială că va con 
stitui o atracție pentra bucureștenj.

Cărți-Reviste
A apărut: BULETINUL ASOCIA

ȚIEI GENERALE A INGINERILOR 
DIN ROMÂNIA AGIR, Nr- 6, pa lu
na Iunie, cu următorul conținut: Am 
plasamentul noului pod peste Du
năre, de ing.-șef M. Tudoran; Regu
lamentul pentru aplicarea legii cada
strului; note, cronici, Informații, bi
bliografie, leî 40.

De vânzare la principalele librării

304 m. BUCUREȘTI
13.00: Bursa, cota apelor Dunării. 

M'dzicâ de promenadă (plăci): Uver
tură din Semiramida de Rossini, exe 
cutată de orchestra Simfonică din 
Milano, dirdată de MolaJoli (G)î 
Aur H argint, vals de Lehar ți Val
sul imperial de Joh. Strauss, execu
tate de orchestra International No- 
velti (H. M.J; Fantezie din „Bajaz
zo“ de Leoncavallo, executată de or
chestra Dajos Bek (0); Hallói Hal
lói Aci Viena-potpuri’d de Morena, 
executat de orchestra Homocord.

13.40: Muzică ușoară (plăci).
14-10: Radio-Jurnal.
18: Orchestra Slbiceanu: Arii na

tionale; Vals din opereta „Contesa 
Marltza“ de Kalman; Drosslno: De 
ce pl&ng-romantă; Două melodii 
populare din Ardeal: a) S’a dus cu- 
cui de pe aici! b) Nu bate Doamne 
pe nimeni. Hora dela Severin; Hol
länder: Wie hab’ ich nur leben kön. 
ncn-Vals-boston; Seno : Un Tango-, 
S. Weiss: Ariana-Slow-fox; Hora lui 
BärleazA

19,00: Pr. Comana: Psaltirea in 
versuri, în românește.

19.15: Orchestra Sibiceanu: Potpu
riu de arii naționale; M. Costa: S® 
»enada Napolitană; Femic: Aprinde 
o tigară-Tango; S. Trăvaglia: La 
Mzntilla-Passo doble; Arii naționale.

20,00: D. Em. Bucuta: Congrese de 
scriitori.
20 20: Muzică instrumentală (plăci). 

20.40: Dr. Dollarn Băile Buziaș.
21: Itie Arapu: piano; C. Franck: 

Preludiu coral fi fuga; Chopin Stu
diu No. 8.

21.30: Teatru.
22: Orchestra Fănică Luca: Mu

zică românească.
22.45: Radio-Jurnal.

strainatatea

GRUPUL DE NORD (Milano. Flo
rența, Torino, Genova, Triest). 17-30: 
Jurnalul radio. 17.40: Pentru copii. 
18: Pentru doamne. 18.40: Muzica 
variată la plăci. 19: Informațiuni, 
19.35: Jurnalul radio. 20: Semnal 
orar, comunicate. 20.40: Plăci. 21 î 
Comunicate, lurnal'ul radio, știți spor 
tive, but. met., plăci. 21.30: Cont. 
21.45: Concert.

MUHLACKER. 16.30: Pentru ti
neret. 17.30: Concert. 18-45: ConL 
19.10: Conf. 19-35: Ora, meteorul, 
știri, sport- 20: Ora Natiunei, trans. 
unei opere comice- 21.05: Muzică din 
operetele ’uitate. 22: Muzică de dans 
nouă germană. 23-10: Ora, meteo
rul, știri, prgoramul. 23.45: Trans. 
din Berlin, muzică de dans.

BUDAPESTA. 7.45: Gimnastic*  
apoi plăci. 10.45: Jurnal vorbit. H: 
Ca'userie și plăci- 13.05: Concert. 
14.30: Concert. 17: Audiție pentru 
tineret. 18: Plăci. 19: Cutia cu scri
sori. 19.30: Arii ungare populare- 
20.20: Inf. de bursă. 20.30: Causerte 
veselă. 21: „Liliacul" operetă de 
Strauss executată de orch. de con
cert din Budapesta, în antract Știri, 
apoi muzică de lazz trans. dela Ho
tel Dunapalota orch. Len Baker cu 
concursul d-lui Horvath.

VARȘOVIA. 16-05: Noutăți. 16.10: 
Comunicate- 16.15: Plăci. 16.25: Co
municate 16.35: Plăci. 16-50: Comu
nicate. 17: Pentru bolnavi. 17.30: 
Plăci. 18;Gauserie. 18.15: Concert. 
19.15: Conf. 19.35: Concert popular. 
20: Concert vocal la plăci- 20-20: Di
verse. 20-35: Programul zilei urmă
toare. 20.40: Un sfert de oră literară. 

«21: Muzică ușoară. 22-30: Concert 
| Chopin- 23: Muzică de dans.

— Aoleo, cumnate, ai trecut la nu
dism?...

— Nuj... Dar am evoluat spre ua
gen mai primitiv de pictură..

cur%25c3%25a2ndu.se
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VIATA ECONOMICA
Moneda-lndice

tea întâmpla ta 1940 cu o altăAm explicat ta articolul nostru 
de erl, dece d. Roosevelt vrea să 
funcționeze moneda-tadice. Să ve
deta acum, dece o asemenea mo
nedă nu poate funcționa.

1. Preturile se formează pe 
plată, unde se întâlnesc vânzători 
•I cumpărători. Atât unii cât și 
ceilalți nu știu de acasă, ce pre
turi se vor forma. Primii vor să 
vândă cât mal scump, cumpărătorii 

"vor să achiziționeze cât mai ef- 
tta. Plata este deci eminamente 
spontană, fiindcă producătorii sunt 
Independent! unii de alții. Aceasta 
taseamnă regim capitalist.

Or, președintele Roosevelt vrea 
să fixeze preturile prin monedă. 

. Adică vrea să înlăture caracterul 
spontan al pietii și prin urmare, 
libera concurentă. Moneda Roo- 

- sevelt este, așa dar, contrarie le
gii fundamentale a regimului capi
talist. Dar nu nu mai atât. Prețul 
fiind valoarea unei mărfi, exprima
tă printr’o altă marfă, aurul, el 
este determinat de valoarea măr
fii. Șl valoarea mărfii depinde de 
uîveiul tectonic la un moăient dat. 

Prin urmare, fixarea prețului ta
seamnă fixarea omenirii la acelaș 
nivel social, economic și cultural, 
adică acela existent in 1933. Va 
admite oricine că aceasta ar fl o 

' Imposibilitate.
2. Un Indice, oricât de bine fâ- 

. cut, este complect arbitrar. Pon -
derile sunt empirice, iar seriile de 
mărfuri ce le Înglobează, limitate. 
Niciodată un Indice nu va cuprin
de toate mărfurile existente, pen
tru că numărul lor se ridică la 
miliarde.

De acela, teoreticienii nouil mo
nede sunt hotărâti să limiteze măr
furile cuprinse în indice, fa ma- 

' terii prime și, cel mult, la seml - 
fabricate. Să admitem această re
ducere. Ce se va face cu o ma
terie primă care este aproape ne
utilizată în anul de grafie 1933 ? 
Tot așa, după cum cauciucul 
era foarte puțin întrebuințat In 
1900 și a devenit materie primă de 
tnare Importantă în 1933, s’ar pu-

marfă. Ce se va face cu ea ? Nu 
va mai avea preț ?

3. Nu toate mărfurile iși schim
bă simultan valoarea șl ta acelaș 
sens. In timp ce cuprul sau pe
trolul iși pot mări prețtd, se 
poate prea bine ca grâul sau ta
rul să fie In scădere. Urmează ca 
flecare bancă de emisiune trebuie 
să tină socoteală nu numai de 
ansamblul mărfurilor, ci in mod 
special de fiecare marfă ta parte. 
Dar până astăzi, nimeni nu a putut 
tacă imagina o bancă funcționând 
in condițiunl atât de extraordinare.

4. In tine, un ultim argument ; 
Moneda-lndice este posibilă numai 
in cazul unei conlucrări strânse a 
tuturor băncilor de emisiune. Ast
fel prefui bumbacului egiptean tra
buc dirijat dela Londra exact ta 
acelaș fel ca și prețul celui ame
rican dela New-York. Dacă s’ar 
întâmpla altfel, noua monedă ar 
funcționa exact ta acelaș mod ca și 
aurul.

Isl închipue insă cineva, că este 
posibilă o colaborare strânsă între 
atâtea țări concurente, cu Interese 
atât de variate ? Și mai mult : fie
care tară ară Interes nu numai 
pentru o singură materie primă, 
ci pentru toate materiile prime. 
Cu atât mai puțin vor putea fi 
coordonate, în acest caz. Intere
sele în joc.

Vedem, prin urmare, ca mone- 
da-minune este în contrazicere ab
solută cu legile fundamentale de 
funcționare ale regimului caplta • 
list. iar din punct de vedere prac • 
tic este irealizabilă. Dece a luat-o 
atunci în brațe extrem de inteli
gentul președinte? Explicația este 
teribil de omenească: teama. Tea
ma de fermieri, teama de indus
triași, teama de oamenii care U 
înconjoară.

Legile economiei capitaliste sunt 
însă mal tari decât dorințele oa
menilor, așa încât putem prezice 
că moneda-tadice nu va deveni o 
realitate.

Marcator

bursa
Vineri 14 Iulie 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Târgul valorilor mobiliare conti

nuă a fi foarte ferm- Azi s’au în
cheiat numeroase tranzacții la 
cursuri In urcare.

S’au reclamat B. N. R.-url> Astra 
Română, Steaua, Creditul Minier. 
Mica, Letea și Reșița.

După ora oficială, tendința a rit’ 
mas spre urcare.

Efectele cu dobânda fixă, de ase
menea în progres.

Impr. Stabilizării 43,
Iropr. Desvoltării 42, 41 %•
Impr. Național 41 %. 
împroprietării 31 %,
Urbane Buc. 5 la sută 30.
Urbane Buc. 10 la suta 50 54. %, 
Urbane Iași 5 la sută 25 %.
B. N. R. 4600, 650, 675, 700.
Banca Românească v- 2ta, 18.
Banca Român, pui 205.
Creditul Industrial 385, 400.
Astra Română 680i 75, 70, Si), 75, 
Steaua Română 382, 85.
Concordia 380.
Creditul Minier 251. 58.
Letea 390-
Mica 780, 85.
S. T B. 1080, 75, 80
Clădirea Românească 310, 15

Locuințe Eftine 146.
S. R. D. 328, 30.
CURSUL DEVIZELOR

Londra 859 — 568.-
New-Y. 114.— 123 —
Berlin 39.75 40.75
Belgia 23,40 23,55
Paris ’■ 6 58!4 6.59
Präge 4,95 4,97
Milano 8.90 9.03
Olanda 67.50 68-
Elveția 32.45 32.85

CURSUL MONEDELOR
Rmk. 39,60 41,50
Dolari 114 — 124.-
Lire italiene 8.90 9,25
Lire sterlina 580 — 570
Lire otomane 78— 81.-
Franci francezi 860 b90
Florini olandezi 67.- 68.
Be!gas 23,35 23,80
Pengoe 22— 24,-
Z’ofi 18,50 19,50
Schilingi 20.— 21 —
Dinari 2,20 2,50
Franci elvețieni 32.45 33.-
Drahma 1.— 1.15
Lira sterlină aur 41__ —
Nepi}eoiț M3.— —
Leva 1.05 1.20

------ —-—«.—AZI la 9 jum. seara — 1
Deschiderea noului teatru dela Statuia Brătianu. Un gen nemai văzut pună 
acum în țară care a repurtat mari succese la Londra, New-York, Paris, 
Viena, Berlin, etc. — SPORT, MUZICA, TEATRU 

PREȚURI SEARA £5-40—80—100
DUMINICĂ MARE MATINEU LA ORA 7 CU PREȚURILE 20—40—50—70

FRANZELE 
PAINE

Descoperirile $i cercetările operate de siguranța generală

LiCli üarea restanțewr de plat, 
ca sniivenținni la Casa de pensiuni 

Jurnalul consiliului de miniștri
Consiliul miniștrilor în ședința dela 

12 Iulie 1933, având în vedere refe
ratul d-lui vice președinte al Consi
liului de miniștri și ministru de In
terne, No. 9495/933; asupra modalită
ții lichidării restanțelor de plată ca 
subvențiuni la Casa generală de pen
siuni a autorităților locale; văzând 
motivele din sus citatul referat:

DECIDE:

ART. I. — Județele, municipiile 
și comunele urbane sunt autorizate a 
opera în scriptele de contabilitate

Cum va încasa Poșta
MBe $î cucoanele de comerț

compensarea, până la valori egale, a 
sumelor ce datoreze Casei Generale 
de pensiuni pe exercițiile anterioare 
anului 1933, cu sumele ce au de pri
mit dela Stat, provenind din reclp.se 
de depozit, servicii prestate, fond co
munal și județean și altele pe ace
leași exerciții.

ART. IL — Ministerul de finanțe, 
este autorizat a plăti Casei generale 
de pensiuni în numerar sau bonuri de 
impozite, după distincțiile legei în vi
goare, sumele ce aceasta instituție 
are de primit dela județe, municipii 
și comune urbane, până la concurența 
sumelor ce Statul datorește acestor 
autorități locale.

ART. III. — Ministerul de finan
țe va lua dispozițiuni pentru ca adml 
nistrațiile financiare să ridice < 
sequestru asigurător asupra venituri
lor adminstrațiilor locale pentru ur
mărirea restanțelor menționate mai

Cu toate că de mult timp există re 
gimul de restricție valutară totuși în 
Capitală sunt așa zișii samsari de 
valută cari (cu tot controlul sever al 
agenților Băncii Naționale) negocia
ză valute pe un curs foarte ridicat.

In urma unei consfătuiri ținută la! 
Siguranță între d. Eugen Cristescu, 
directorul siguranței statului și ins
pector Panaitcscu, dela Banca Nați
onală s’a hotărât ca organele Sigu
ranței să ia toate măsurile necesare 
pentru stârpirea acestor samsari și

mal ales a contrabandiștilor de va
lută.

Intervenția Siguranței a început să 
dea roade deoarece zilnic sunt sur
prinși în flagrant delict zeci de sam
sari cari roesc la așa zisa „Bursă 
neagră", din Pasagiul Macca.

Cuin însă întreaga țară este îm
pânzită de contrabandiști de valută 
comisari speciali au fost trimiși în 
cele mai importante orașe din țară 
spre a da de urma acestor bande.

0 captură interesantă la Cernăuți
încă de anu-l trecut exista la Cer- că în momentul când a fost are-’ . " - — i va in uivui^uiui vauu a ium arv

stat intenționa să treacă în Polo- in toată țara șt stramatate _ care se . . ____ . c. „^S1._______

kiegulamentui șî
Comisiunea instituită conform de

riziune i dir. g-rale a P. T. T. din 
i-nii Pascal Popescu, pensionar p. t. 
t, Atsiinusescu Cjeozge H, Bărbule- 

Vasile și Frimoiu Const. șef con 
tubil, ș> însărcinată cu redactarea re
gulamentului încasărei prin poștă a 
cupoanelor chitanțelor, facturilor, bi
lete la ordin etc., a redactat și supus 
ap-obăru d.;ui ing. Pitulescu, direc
torul general al regiei autonome P. 
T. T„ următorul regulament:

Regia autonomă P. T. T. se în
sărcinează, în baza legei și în con- 
jițiunile prevăzute în prezentul ta
rii cu încasarea de; polițe, bilete 
la ordin și trate simple și docu
mentare, cecuri, chitanțe, facturi, 
obligațiuni eșite la sorți, bilete de 
loterie ale Statului, scrisuri funcia
re urbane și rurale eșite la sorți, 
polițe de asigurare, scrisori co
merciale și în general toate valo
rile comerciale și altele, precum și 
cu încasarea cupoanelor de: rente, 
obligațiuni, scrisuri funciare urba
ne și rurale, acțiuni, etc.

Deasemenea Regia autonomă P. 
T- T., se mai însărcinează cu mij
locirea formalităților de protest la 
polițe și cecuri și cu prezentarea 
spre acceptare a tratelor simple și 
documentare precum și cu transmi
terea oricăror alte dispozițiuni, în 
legătură cu cele de mai sus, ca 
preschimbări, liberări, înapoeri, etc.

1) Încasarea de polițe, trate sim 
ț>le șl documentare, cecuri. Pre- 
eentarea spre acceptare a trate
lor, protestarea lor in caz de ne
plată. Tratarea acestor efecte con
form unor dispozițiuni speciale 
ale depunătorilor.

Efectele se vor depune la oficii 
însoțite de un borderou, model No. 
1 ta care, depunătorul specifică de 
taliat aceste efecte, completând co
loanele No. 1-9.

Depunătorii sunt obligați a în
griji ca înscrierile în aceste bor- 
cîeroun să fie făcute exact și vizi
bil mai ales in ceiace privește sca
dența, numele trasului, adresa lor, 
suma de plată și locul de plată.

Achitarea efectelor se face la 
ghișeuriie casieriilor oficiilor p.t.t. 
în zilele de lucru și orele de ser
viciu.

Pentru încasările la domiciliul 
trașilor, când astfel de încasări 
sunt cerute, Regia autonomă P. T. 
T. percepe o taxă suplimentară 
prevăzută în acest tarif.

Contravaloarea efectelor înca
sate este ținută la dispoziția depu
nătorilor, la casieria oficiului unde 
s’au depus efectele, fără beneficiu 
de dobânzi, sau poate fi remisă 
după cererea depunătorilor prin 
mandat poștal la altă destinație 
deducându-se taxele mandatului. 
Pentru efectele emise în monedă 
străină se aplică reguli speciale.

Pentru efectele încredințate Re- 
ftei P. T. T. spre încasare cu pro
test, se mai percepe dela depună

tor cu anticipație și taxele efecti
ve de protest precum și comisio
nul pentru protest prevăzut în a- 
cest tarif.

Regia autonomă P. T. T., nu se 
însărcinează cu urmăriri judiciare.

Regia autonomă P. T. T., avi
zează pe trași înainte de scadență.

Regia autonomă P- T. T., se în
sărcinează și cu prezentarea spre 
acceptare a tratelor simple sau în
soțite de documente, ce-i simt în
credințate în acest scop.

Comisionul este acelaș ca și 
pentru efectele primite spre în
casare.
II. încasarea de facturi, 
chitanțe, scrisori, bilete

de loterie, etc.
Regla autonomi P. T. T., se în

sărcinează cu încasarea acestor e- 
fecte cari se depun la oficiul de 0- 
rigină de către depunători, înso
țite de borderoul model No. 1, 
completândurse de depunător co
loanele No. 1-9 iar în coloana No. 
4 (scadența) men(ionându-se cu
vintele: factură, chitanță, scrisoa
re, bilet de loterie, etc-, după cum 
va fi cazul.
III. încasarea cupoanelor 
dela rentele de Stat, obli
gațiuni județene, comu
nale și industriale dela 
scrisurile urbane și ru

rale și dela acțiuni
încasarea acestor cupoane se 

va face de către oficiul poștal cen
tral București.

Cupoanele se vor depune spre 
încasare la oricare din oficiile din 
țară însoțite de câte un borderou 
(model No. 30) făcut în dublu e- 
xemplar,
IV. Dreptul de reclama- 
țiuni. Asigurarea servi

ciului. Releveurile
de cont

Sumele rezultate din operațiuni
le de încasare și nereclamate timp 
de un an se vor transfera la Di
recțiunea generală a Regiei auto
nome P T. T. unde se va ține e- 
vidența lor până la expirarea ter
menului de 5 ani dela încasare, 
când se vor face venit al Regiei 
Autonome P. T. T

Sumele rezultate din operațiuni
le de încasare precum și efectele 
de orice natură încredințate Re
giei autonome P. T- T., spre în
casare nu pot fi poprite și nici ur
mărite sub nici un chip. Deaseme
nea aceste sume nu pot fi cesio
nate.

Tariful de încasare
Regia autonomă P. T. T. este 

autorizată a percepe drept comi
sion de Încasare dela depunători 
in momentul prezentăței;

A. In cazul când achitarea se 
tace 1® ghișetul oficiului poștal.

1) Pentru efectele slmple, cu
plata Loco, comision tei 0,25 la
mia de lei sau fracțiune de m<e da

iei, cu minimum de Iei 5 de un e- 
fect, pluș Iei 10 de efect pentru
speze.

2) Pentru efecte simple cu plata 
în localitățile reședințe de județ, 
comision lei 1 la mia de lei șau 
fracțiune de mie de lei cu mini
mum de iei 10 de fiecare efect, 
depus, plus lei 10 de efect pentru

sus.
(ss)-A. Vaida Voevod, G.
G. Mironescu, V. N’țescu, 
D. Guști, M. Popovici, Pan 

Halipa

ocupa cu comerțul clandestin de va
lute, rente și acțiuni.

Cu toate cercetările întreprinse în 
lungul timp de un an autoritățile lo
cale n’au putut da de urma acestei 
bande.

Trimisul Siguranței aflând însă că 
aceasctă bandă lucrează mal mult cu 
Polonia a postat la graniță mai mulți 
agenți.

Peste două zile agenții au ob
servat la graniță pe un necunos
cut care părea suspect. Bănuind 
că acesta nu trebue să fie străin 
de bandă l-au arestat și condus 
la poliție.

La percheziția ce 1 s’a făcut, a- 
supra arestatului s’a găsit suma 
de două milioane lei și valută 
străină de aproape un milion. In
terogat Rubin Seitzer (așa se nu
mește contrabandistul) a declarat

I nia banii ce au fost găsiți asupra 
sa. Seitzer a arătat că este tova
răș cu un oarecare Sigmuno 
lieb, cu ajutorul căruia a trecut 
Polonia zeci de milioane tei.

Sigmund Gotlieb a fost și el 
restat șl Împreună cu Seitzer 
fost Înaintat Siguranței generale.

Aci contrabandiștii au fost din 
nou interogat! de d. director Cri- 
stescu. La acest nou interogato
riu contrabandiștii au declarat că 
ei aveau relații în toată 
mai ales In Capitală ia 
neagră” unde samsarii le 
client!.

Cercetările sunt în curs întrucât 
se urmărește șl arestarea samsa
rilor cari lucrau cu banda Selt-i 

.zer.

in

a-
a

țara și 
„Bursa 

recrutau

speze.
3) Pentru efecte simple cu plata 

în restul localităților din țară, co
mision tei 2 la mia de tei sau frac
țiune de mie de lei cu minimum 
de tei 15 de flecare efect depus 
plus tei 10 de fiecare efect, drept 
speze.

4) Pentru efecte documetare, se 
percepe după caz comisionul indi
cat la punctul No. 1, 2 sau 3 de 
mai sus, sporit cu lei 20 de efect.

B. In cazul când achitarea efec
telor se face Ia domiciliul trasului, 
se percepe tariful de mai sus, dela 
No. 1, 2, 3, 4 după caz sporit cu 
lei 20 de efect.

5) Pentru efectele preschimbate, 
liberate, înapoiate sau tratate in 
alt mod conform instrucțiunilor de 
punătorului se percep comisioa
nele de mai sus după caz, sporit 
cu tel 20 de efect.

6) Pentru efectele cu protest, 
Regia autonomă P. T. T. percepe 
dela depunător, în momentul pre
zentare! pe lângă comisionul de 
încasare stabilit mal sus, și taxele 
de protest prevăzute in tarifele 
portăreilor precum și un supliment 
de comision special de lei 30 (trei
zeci) de fiecare efect pentru Înde
plinirea formalităților de protest

10) Regia autonomă P. T. T. iși 
rezervă dreptul de a modifica ori
când condițiunile prezentului tarif, 
fără vre-o altă înștitațaxe, decât 
publicitatea legală-

Repopularea pădurilor
După ultimele plot și inundațiile 

ce s’au produs In toată țara, s'a ob
servat că regiunile in carg regimul 
silvic prin ameliorări a lucrat la con
solidarea malurilor și la strângerea 
torenților in județele Cluj, Turda, 
Bihor, Arad, Hunedoara, Sib.u, Mehe 
dinți, Argeș, Muscel și Dâmbov’ța, 
ravagiile ploilor au fost cu mult mai 
mici. S'a putut circula pe șosele fiind 
că torenții, n’au mai transportat ma
teriale și câmpiile cari erau în aval 
de torenți au putut să.și mențină re
colta.

In vederea intensificării campaniei 
s'au luat măsuri, de anul acesta, ca 
să se înființeze un număr mult mai 
mare de pepinerii de arbori forestieri, 
capabile să producă circa 20 milioane 
de pueți apț; de a fi plantați în pri. 
măvara viitoare, iar inginerii silvici 
lucrează la planurile și devizele lucră, 
nlcr ce se vor face in perimetrele 

u’c ameliorare a rondurilor torențiale 
din Argeș, Prahova, Buzău, Râmn-cul 
Sărat, Turda. Cluj și Ismail.

•— Nostime, amăndouă\... Par'c'ar 
fi croite pe măsura noastră!...

—Da, ca statură... Dar ca tarif?...

Raidul național a fost încheiat
26 avioane deasupra Capitalei

Decolate eri dimineața pentru 
Constanța avioanele militare an
gajate în raidul național, au re
venit aseară în Capitală, aterizând 
pe aeroportul militar dela Pipe
ra, la Centrul de Instrucție al A- 
yiatiei.

Dintre echipagiile reprezentând 
unitățile respective, cel alcătuit 
din căpitanul Ion Andrei, ca pi
lot, și locotenentul Kutcher, — ca 
observator — n‘a putut decola de 
la Mamaia, înregistrând o pană 
la cămașa unui bloc.

Restul aparatelor au aterizat la 
ora 19.55, la Pipera.

In întâmpinarea lor zburaseră o 
escadrilă de onoare, alcătuită din 
un avion Foker și alte șase Spad- 
uri, cari împreună cu cele diD 
raid. înainte de a ateriza, au evo-

luat pe deasupra Capitalei.
Intr'o atmosferă de ostășească 

camaraderie s‘a oferit apoi avia
torilor participanți, de către Cen
trul de instrucție al Aviației, 
chiar la Pipera, un banchet.

Cu aceasta raidul național al a- 
vioanelor militare — constituind 
o probă neoficială de regularitate 
a îost încheiat.

Comuniști condamnați
la moarte io Germania

BERLIN, 14 (Rador). — 
In Dessau au fost con
damnați la moarte trei 
comuniști, cari au ucis un 
membru al trupelor de 
asalt național-socialiste 
în cursul unei ciocniri.

Banca Saporta & Cie dela Paris, șefa altor 
serii de contrabandiști

O altă descoperire cu mult mai simte plătea persoanei oekul soco- 
senzațională ca prima a [ost făcută tind băncei Saporta contravaloarea 
în Capitală, prin arestarea unui agent 1 
a/ băncii Separi et Cu. de la Paris, 
depe Rue de Richelleu 104.

Acest agent, anume lancu Falken- 
fluk, din strada căpitan Preoțescu 
31, era urmărit de mai multă vreme 
de agenții Siguranței însă niciodată 
n’a puut fi prins în flagrant delict, 
după cum prevede legea pentru co
merțul de devize.

Miercuri după amiază i sta înfun
da însă contrabandistului. In momen
tul când preda niște franci francezi 
unui client, în pasagiul Macca a fost 
prins de doi agenți și dus 
la Siguranță.

Interogat de d. director 
seu, Faikenfluk a declarat 
lucra intens cu banda Saporta 
Co. dela Paris, reușind ca în timp 
de doi ani să agonisească o ave
re de câteva milioane lei.
PROCEDEUL LUI FAL-

KENFLUK...
Fie prin vărsământ s’au export 

(plicuri recomandate de pânză) Fal- 
kenfluck trimetea zilnic sute de mii 
de lei băncii Saporta sau complicilor 
dela Paris, cari la rândul lor predau 
banii băncei.

In ultimul timp însă contrabandele 
tul trimetea bani la Paris numai prin 
export. El lua 15 sau 20 de bancno
te a 100 lei Șt după ce le învelea în 
hârtie pergament le introducea în pil 
cui de pânză pe care îl expedia re
comandat. Faikenfluk nu uita însă 
ca pe versoul plicului să-și pună și 
adresa sa ca în cazul când plicul se 
întoarce dela destinație banii să-i re
vină la adresă. Acest fapt nu s’a în
tâmplat nici odată deoarece banca 
ridica foarte regulat recomandatele 
din București.

Astfel Faikenfluk expedia zilnic 
până la 25 de plicuri recomandate.

...Șl AL BĂNCII SA.
PORTA

Odată în posesia bancnotelor ro
mânești, banca Saporta cumpăra de 
la banca Franței, franci francezi la 
cursul oficial care este intre 6 ii 40 
și 6 și «O lei francul. Spre a nu pă
rea suspectă organelor de control ale 
Băncei Franței, banca Suporta avea 
un depozit la banca de emisiune de 
câteva milioane lei Și nu franci.

Faikenfluk, prin agenții Iui, intra 
tn legătură cu numeroase persoane 
cari nu puteau obține devize la ban
ca Națională și cari voiau să plece 
la Paris.

După ce negocia cu clientul con
travaloarea francilor adică în ioc do 
8 și 60 francul, 9 Iei, Falkenfluck 
încasa bancnotele românești dând» 
în sch'mb clientului un cek pentru 
banc® Saporta. La rândul ei, banca 
Saporta înmâna clientului un cek a- 
supra băncei Franței, dar de astă da
tă >n franci francezi. Banca de emi-

în lei.
Astfel prin acest sitsem, 

fluk câștiga la fiecare franc 
aproape trei lei.

Făcândn-se o percheziție

Falken- 
fianceț

la lo-

cuinta lui Faikenfluk s’au găsit nu
meroase plicuri cu bani caii m- 
mau a fi trimese la Paris. Banii an 
îost confiscati și depuși In dosarul 
anchetei.

Cum la început Faikenfluk declară 
că avea complice pe o funcționară 
dela recomandate Maria Zirak, orga
nele Siguranței au procedat la axe» 
starea suszisei funcționare.

S’a stabilit însă că ea nu are nici 
un amestec în afacerile contraban
distului. Ea primea numai recoman
datele acestuia care la câte două săp 
tămâni îi făcea un mic oadou. <

Și în afacerea Falkanfluk, cerce
tările n’au fost încă Încheiate dsoa- 
race trebuiesc arestați toți complicii 
lui Faikenfluk. DealUel sa așteaptă 

răspunsul Băncii Franței oare a 
fast sesizată de această descoperite.'

* t
Organele Siguranței au dat da ura 

ma altor serii de contrabandiști pari 
urmează a fi atestați. f

Conform legei pentru comerțul Să 
devize contrabandiștii de valută sunți 
pasibili de o amendă dela 1Q mii la un. 
milion și închisoare dela o lună ta 
șase luni. ț1
BURSA NEAGRA VA FI)

DESFIINȚATĂ '
D. Eugen Cristescu, di« 

rectorul Siguranței, a dalt 
ordine subalternilor d-sa*  
ie ca „Bursa Neagră“ din 
pasagiul Macca să ffa 
Goinpiect desființată«

Se vor instala pocturi 
de agenți ți oricare per*  
soană care se va preum«, 
bia prin pasagiu va fi a< 
restată fi condusă la Si*  
guranță sau Poliție« j.

Tot astfel de măsuri atf, 
fost luate și de d. subins*  
pector general V. Pari- 
zianu, dela Prefectura 
poliției, care deaseme
nea a capturat numeroși 
samsari de valută« ■ /

imediat

Criste- 
că el

Regia autonomă c.f.r. a aprobat 
ca și smoala fluidă, bitumenul de 
petrol și asfaltul de petrol, car 
intră în compunerea produselot 
petrolifere amestecate, destinau*  
exportului să beneficieze de redu 
cerile acordate pe cale 
tie. Această refacție se 
te la întreaga cantitate 
tecuri transportate

de refac- 
va socoa- 
de arnes-

Plata cerealelor 
la Brăila

internă 
au sosit 

și s’a

17.500—

Aprovizionarea cu corn-; 
busttiiii a C. F. B. ’

Consiliul de admlnlsrație al 
căilor ferate s’au întrunit Joi searii 
sub președinția d-lui Ed. Mirto^ 
ministrul comunicațiilor. Consiliul 
a ratificat hotărârile delegației 
economice a guvernului privitoarei 
la aprovizionarea cu combustibil 
a căilor ferate. S’au aprobat atâf. 
cotele cât și prețurile fixate. Con^ 
tractele cu minele și întreprinde« 
rile furnizoare s’au încheiat pe oi 
perioadă de 3 ani, începând delâ 
15 Mai a. c., și intrând în vigoarel 
de astăzi 14 Iulie a. c. Față dej 
contractele anteroiare, nouile con^ 
tracte sunt cu aproximativ 15 ta 
sută mai avantajoase — ca preț*  
țurl — pentru C. F. R- Totuși, 
pentru anul în curs previziunii^ 
bugetare ale drumului de fiert 
privitoare la aprovizionarea ci^ 
combustibil, sunt depășite cu a», 
proximativ 60 de milioane lei.

na

Cn noa apel pentru 
biserica dela Costeștl 

Joi 13 Iulie ora 10 a. m. corni*  
slunea Costești a ținut ședință în 
localul Consiliului Central Bis®*  
ricese, având la ordinea zilei ul« 
timile lucrări în legătură cu sfin« 
ți rea bisericii dela Costești.

Comisiunea constatând că bise*  
nea mai ara încă trebuință do 
tsfeșnee împărătești, veșminte, 
cruci, căldărușe pentru aghias< 
mă, vat pentru nafură, oovoarș 
etc., roagă din nou pe credincioșii 
cari au ctitorit cu obolul lor a» 
ceasta biserică, să doneze, fi® 
obiectele în natură, fie contribuții 
bănești spre împlinirea și a aces-*  
toi lipsuri.

11111 i i

Prunul roman din literatura tureeasaă tradus în românește, este aome, 
nat de scriitorul 1ZZET MELTH și a apărut în

Colecția celor 15 lei
ti tini

BRAILA 34. — Piața 
este mai calmă, in port 
10 vagoane cu cereale 
vândut;

Porumb dinte, cu lei
17.600 vag. linie predat magazie și 
17.000 lei vag. șlep. .

La statia de încărcare lanca— 
Făurei porumbul s’a dat cu 18.250- 
18.400 lei vag. iar CHibia cu 18.800 
lei vag. pentru consumul intern.

Se tratează;
Orz de 59—60 kgr. cu 17.500— 

17.750 lei vag. linie port
Grâu nou de 78—79 kgr. cu 3 la 

sută cu 38.000 lei vag. linie, predat 
la 10 August.

Fasole de rând de Moldova cu 
22—22.500 lei vag. linie.

In obor s’au vândut 30 care cu: 
Porumb cu 1,70—1,80 lei kgr.
Orz cu 1,75—1,85 lei kgr.
Ovăz cu 1,60—1,90 lei kgr.

sub

BOSFOR
In lucrarea aceasta se agintleL« o imagine a Orientului plia demit« 

unde dragostea se îngână duios cu murmurul mării albastre, sub luț

La tați librarii și depezitarii de ziare.
Editura Ig. Hertz. București L

ere, ’
mina de basm" a nopților cu lună plini.

reclp.se
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Foot-ball Motoclcllsm

Divizia națională Reuniunea dela Velodrom
Ultima finals. Bara |urll e

A doua ediție a finalei naționa
le se va desfășura mâine, Ia Cluj 
opunând același adversari: Ripen- 
sia și Universitatea.

In prima lor întâlnire care an
gaja titlul supremației foot-ball- 
lului românesc, adversarii au fur
nizat un joc corespunzător carac
terului disputei, calitativ și specta 
cui os, organizarea dând satisfac
ție.

Că Ripensiă a câștigat, cu 5—3 
— nu trebue să mire. N’a făcut 
decât să confirme așteptările. Re
plica studenților a surprins însă 
plăcut, aceștia vădind o formă pt 
țin bănuită. Clujenii ne-au dove
dit odată în plus că în sport, și 
mai ales în disputele oficiale, în
suflețirea și resursele atletice 
sunt uneori, hotărâtoare.

De astă dată, matchul are loc 
la Cluj, și suscită, după jocul dc 
Duminică, un interes deosebit

La dânșii acasă, cei unsprezece 
reprezentanți ai șepcilor roșii, au 
inspirat întotdeauna îngrijorarea 
adversarilor.

După toate probabilitățile, fina- 
liștii vor utiliza aceiași echlperi 
ea în primul match, 
ripensistului Bindea,
Hrehuss.

Arbitrajul revine 
dr. Teofil Morar u.

O victorie studențească nu-i ex
clusă. Titlul rămâne însă de 
tea timișorenilor, pentrucă 
mod normal, spre a-și însuși 
tura națională, universitarii 
bue să câștige cu cel puțin 
puncte diferență.

Asta-i de-acum prea mult 
cât ar fi balonul de rotund.»

Matchuri tot pe atât de impor
tante, dar mai puțin decisive pen
tru foot-ballul nostru, sunt pro
gramate pe Întinsul țării, consti
tuind barajele de primenire a di-

cu excepția 
înlocuit ßv

, orădeanului

par
in 

cen*  
tre- 
trei

ori

Duelul Butler-Cantacuzlno
viziei naționale.

La Cernăuți nu se va juca, pa- 
re-se, matchul Brașovîa (Brașov)- 
Dragoș Vodă, Cernăutenii reedi
tând refuzul de Duminica trecută 
de a înfrunta un adversar pentru 
care au.» stimă dar nu-s calificați 
după spusele lor.

După un match nedeois reușit la 
Sibiu, Tricolorul din Baia Mare; 
proaspăta speranță națională, pri 
mește vizita Șoimilor, rezultatul 
dela Baia Mare fiind decisiv.

Eclipsa de formă a sibienilor și

Un nou spectacol de atracție se 
pregătește admiratorilor sportului cu 
motor.

Walter Butler a cărui participare 
la reuniunea din 9 Iulie a fost îm
piedicat d« motive de forță mijoră, 
a sosit în Capitală și va concura Du
minică dimineața pe pista dela Ve
lodrom, în compania compatriotului 
său Bertram Și a concurenîilor indi
geni.

Atracția zilei va tl însă apariția 
„popularului’’ Cantacuzino, înarmat 
de astădată cu o maȘină nouă de vi
teză mult superioară celei ce a în
trebuințat până în prezent.

•Jap-ul“ lui Bâzu, este după afir
mația cunoscătorilor o adevărată M 
juterie infernală.

Incontestabil că în astfel do con- 
dițiuni, concurentul nostru cel mai

de s eamă se prezintă cu cele mai 
mari șanse în fata unui adversar de 
talia lui Butler care realizează în li
nie dreptă circa 125 km. la oră-

Lupta pentru locurile următoare 
nu va fi nici ea mai puțin lipsită de 
atracție.

Chiar fără eventuala reintrare a 
Iul Ionescu-Crlstea, (revenit se pare, 
la sentimente contrarii celor mani
festate Duminica trecută) lupta Ra- 
se-Bertram iși păstrează întreaga ei 
spectaculozitate, românul, fiind ferm 
decis să-și: păstreze In clasament lo
cul pe care l-a ocupat la precedenta 
reuniune»

întrecerile obișnuite de motocî- 
cliști începători Și amatori, de ci
cliști și matchuri de box încadrează 
disputa principală care se va consu
ma în trei serii de cinci tururi.

CIOLAC*  

impetuositatea tricoloriștilor, vor 
înlesni nordiștilor un succes de pe 
urma căruia Sibiul nu va mai fi 
reprezentat în proba tării.

Arbitru e d. Mureșan (Cluj).
Campionul Sudului, Juventus 

din Bucurști se deplasează la Ti
mișoara, înfruntând masiva echi
pă G. G. M. 1.

Va fi ur. match deopotrivă de 
strâns șl de dur, în care roș-albaș- 
tri .vcr ataca cu iueaiicțirea carac 
teristieă ori cărui pretendent la 
un titlu pe care deținătorul, demn 
ralLat de r«;^e;;jeie insuccese în
registrate în ultimul timp, nu sa 
reuși, pare-se, să și-1 mențină.

Totuși, favorit la prima vedere, 
apare tot R. G. M. T., avantajat 
și de teren.

D. Nagy Ludovic a cărui exis
tentă a fost ignorată până în pre
zent, reaare în public cu acest pri 
lej, fiindu-i încredințat arbitra- 
i’fl» ' — ir. f. —

4 »v
Natațle

concursurile de astazi

Electromos debutează astăzi
t. — - - -

Unirea Tricolorul
După cum am mai anunțat, o 

altă echipa maghiari ya apare în 
lata publicului nostru.

Debutul se va efectua azi, In com 
$anla merituoasei garnituri obore-

Jocul se enunță destul de Intere
sant dacă ținem seama de posibi
litățile celor doui adversari.

Despre maghiari — prea puțin 
iBunescuțl la noi — nu ee spun de- 
lât lucruri frumoase.

Nu îndatoririle de gazde ne im
pun o atitudine ospitalieră, ci, în 
prim rând, meritele pe cari maghia
rii, le-au dobândit în carieră, 
i Au întreprins destule turnee în 
străinătate, evoluând in fața publi
cului din Elveția, Grecia, Turda și 
Luxemburg, unde au produs, pe lân
gă un joc de calitate, șl suficientă 
impresie.

La noi se deplasează pentru întâ
ia oară, și au tot interesul să conflr 
me așteptările, ceri după atmosfera 
creată, sunt destul de exigente.

Ei vor alinia următoarea echipă.-
Ujvary, Csonics, Kalesar, Melic 

hard. Steezovles, Lengyel, Reiter, 
Buzassy, Levany, Kolbalek, Ioo.

In tabăra bueureșteană, nu s’au 
făcut pregătiri excepțioale în 
vederea acestei întâlniri, pentru-

îi acordă replica
că oborenii sunt bine puși la 
punct. Au luat un ultim galop, 
Duminică, la Pitești, atacanții vă
dind o formă excelentă. E drept 
că au reușit să marcheze opt goa- 
luri neîntâmpinând rezistența u- 
nei apărări prea forte, dar ceiace 
se desprinde însă din acest potop 
de goaluri marcate, e coheziunea 
atacului.

Partida de astăzi constituie un 
bun prilej pentru localnici de a-și 
supune nouile achiziții unui seri
os examen, maghiarii fiind exa
minatori serioși.

După cum ni se anunță. Unirea 
Tricolorul va arunca în luptă ur
mătorul efectiv:

UNIUNEA TRICOLOR: Seleși 
Sucitulescu, Russen, Robe, Stein- 
bach, Ghermelie, Florea, Mușnea 
Ale Popescu, Seifert (Cârjan) Bă- 
cilă.

Un pronostic e riscant, necunos- 
când stilul oaspeților, deși posibi
litățile sunt suficiente.

Ne mulțumim deci, să încheiem 
anunțând ea arbitru pe d. M. Pe- 
trescu, al cărui semnal de începe
re, va fi dat Ta ora 18, pe arena 
Venus.

Astăzi după amiază are loc în ba
zinul vechel societăți de înnot, gim
nastică ?i dare la semn >,Tirul”, pri
ma parte a concursurilor pentru cupa 
„Marioara Llndenberg”.

Programul cuprinde probe fru
moase — In general scurte — cari 
vor 11 disputate de echipele unei în
tregi serii de asociații nautice.

Subliniem, dintre concurenti- tână
ra și puternica formație a Ligii Na
vale Române, viguroasa echipă a Ro 
wing-Clubului Român Și noua secție 
nautică a clubului gazdă.

Din partea E, R. N., sunt delegați 
d-nil I- Komlaty, mg. Annugca și d. 
Jean Dell Vechio

Credem, dată fiind supravegherea 
celor trei federali, că disputa «re 
toate șansele unei bune reușite.

La Ștrand are loc tot după amiază 
proba de antrenament pe 1500 m- și 
câteva matchuri da nater-polo.

propramate mai multe probe neofi
ciale-

începutul e fixat 1# «a 1B.

Ringul internațional
Jack Dempsey, ex-campionul lu

mii și-a sărbătorit recent, cea de a 
treia căsătorie, nouă aleasă a inimii 
sale fiind d-ra Hauna Williams.

DeȘi încă în luna de miere, Max 
Schiaeling se pregătește pentru re
vanșa matchului contra Învingătoru
lui său, Max Baer» în care scop a și 
semnat contractul. Organizarea e pro 
ectată pentru iarna viitoare, la Sau 
Francisco.

Tot pentru «ri» la SbanA, sunt

*

Maxle Rosenbloem, campionul 
mondial al categoriei semi-grea, Pa 
cedat la puncte negrului John Henry 
Levis, într’un match,.în care titlut 
n’a fost angajat.

Magazin intern
SCHULDER m, a revenit asu

pra demisiei pe care o înaintase 
grupării .Voevodul Mihai.

4
JUVENTUS a părăsit azi Capi

tala, cu destinația Timișoara. 
Campionii Sudului sunt conduși 
de către d-nii Brotmann și Filip.

E probabil ea fundașul Olim
piei, Georg Lingner, să se stabi
lească la Paris, angajat ca profe
sionist de către marele club fran- 
oez, Racing Club.

•
SECȚIUNEA de specialitate a 

grupării C. F. R. organizează la 
Iulie, o nouă reuniune de box 
grădina Atelierelor Grivita C. 
R.

mis de vienezi să perfecteze anga
jamente in vederea unui turneu 
pe care echipa lui Zischek îl va in 
treprinde între 28 Iulie și S Au
gust, la noi in Ura-

Tranzacția a fost perfectată.

CAMPIONATELE de tennls rezei- 
vate jucătoarelor din categoria se
cundă, încep azi, pe terenurile A. S. 
Politechnica, organizatoarea probe

lor.

19 
în 
F.

4
SUBLOCOTENENTUL aviator, o- 

vidiu Constantinescu, fost jucător al 
secției de foot-ball a Sportului Stu
dențesc, a încetat <fln viată, fiind 
victima unui accident aviatic, petre
cut la Tecuci.

Familiei și grupării, condoleantel» 
noastre.

Matchuri
Ieri, arenele Romcomit și Venus au 

. fost teatrul primelor Întâlniri pentru 
cupa pusă In competiție de d- Const. 
Tănase. directorul teatrului Cără
buș.

Pe arena Romcomit, la ora 4, s a 
disputai match-ul.
Boxeurii-Astra Română 

3—2 (2—0)
Match-ul n’a fost interesant, cani

cula contribuind în mare parte 1« a- 
ceasta.

Pentru pugiliști au marcat Ghldi- 
eeanu (2) șr Popescu iar pentru pe
troliști Fehner, ambele din 11.

Bozeurii; Pelineecu, D. Căinescu, 
D- Tudor, Marcu Spakow, Dinukscu. 
Păunescu. Mit! S. Pătrașcu, Popescu, 
Ghidloceanu, P. Dumitrescu.

Petroliștii au activat în 12 iucă 
tori Pe 11 i-am putut identifica p. 
al 12-lea n’am reuȘit încă-

Asüa. Română: Niculescu, Ana- 
stasiu, Negreanu, Sternberg, Storian, 
N. Dumitrescu, VlenesCu, Molavsky. 
Fehner, Miculescu, Moldoveanu.

Match-ul nu s’a terminat defini
tiv, o palmă acordată de un boxeur, 
unul adversar contribuind la întreru 
perea jocului înainte de timpul le
gal.

Mai bine i-ar fi dat un pumn! Era 
mai potrivit.
Cărăbuș-Ziariștii Sportivi 

2-0 (1-0)
Arena Venus a fost., teatrul ma- 

• tch-ulul de mai sus. Au asistat toată 
trupa Cărăbuș-ului în frunte eu 
tagonlsta Lizica Petrescu care 
dat lovitura de începere-

In repriza întâia, joc egal și 
norocoși, artiștii deschid scorul 
Tralan Petrul.

In acea secundă, învinșii domină, 
dar marchează tot oamenii d-lui Tă- 
gase prin Eg- Munteanu.

pro- 
a $i

mal 
prin

estivale...
Cărăbuș: Vitty Nicolau, Alexan

dru Papercă, Niculescu, Buxton, 
Stoiculescu, Slnclair, Sionin. Rml- 
lian, Ego Munteanu, Traian Petruț, 
Motu Georgescu.

La ziariști au Jucat următorii „14**  
cam greu Insă de spus, în ce au fost 
fiecare: Stelian MareȘ, Artur Vogd, 
Tănăsecu, A. Noi, Vaier Făgărășanu, 
Dova, Boantă, Soceanu, Blumer, Be- 
rariu, Sarelly, P. Gatu, Jennv riuml 
trescu.

A arbitrat d. Segall.

Cupi Davis
Finala Zonei Europene 

Australia-Anglia I—I
După prima zi a matchului 

île-AnnHa, contând Ca fina’?5

1

Austra

PERRY

D. NICOLAE LUCESCU, casie
rul general al F. R. F. A. și vice
președintele grupării Unirea Tri
colorul, a fost distins cu titlul de 
membru de onoare de către Cer 
cui Atletic Oradea.

4

CERCUL atletic „Voevodul Mi
hai**  ne roagă să-i convocam pe te 
renul Roncomit, la ora 9 diminea
ța pe următorii jucători:

Casagrande, Oscar, Dumitrescu, 
Tacbe Georgescu, Devittor, Cozi, 
Ceorchinaru, Pucheanu I., Nisi- 
pescu Gh. Rădulescu, lonescu Ion 
Cimpoeru, Barta, Rogea Ticu, Stă 
nescu, Nelu Puștu.

Jucătorii convocați sunt stărui 
tori ragați să vină pentru a se 
tea forma totodată și echipa 
urmează să facă deplasarea 
ziua de 23 crt. la Pitești.

MÂINE la Turnu Severin,
va juca matchul de football dintre 
formațiile grupărilor C. F. R. Cod 
stanța și C. F. R. T. Severin.

Ca arbitru va funcționa d. Bu- 
»cur T. Bârsu, cunoscutul arbitru 

divizionar.

* .. .

SOCIETATEA Română de Arme, 
Gimnastică, Dare Ia Semn și înot, 
organizează azi și mâine, concursuri 
de țintă.

*

DUMINICA, ,,Oltul'' din T Măgu 
rele, găzduește echipa .,Pobeda‘‘ din 
Plevna (Bulgaria).

Iar la 30 crt., va avea loe revanșa 
între susnumitele echijte la Plevna.

Ceferistul, N. Țepeneag va întări 
formația „01<ului’\

ECHIPIERII Sportului Studen 
tesc, cari au jucat la Sofia, au re
venit aseară în București.

(Anglia)

europene din 
care se joacă

pu 
ce 
in

se

cadrul Cupei 
la Londra, adver-

Da-nei 
vis, 
sării sunt la egaBtate.

Rezultatele individuale sunt:
Cxawford (Australia)—Austin 

glia); 4-65 6-2; 6-2; 6-31
Perry (Anglia)- W. B- Mac Grath

(Australia) 6-2; 6-4; 6-2*,

(An

4
DUMINICA la Cluj, înaintea 

match-ului Rlpensia-Unlversitatea 
d. avocat Oetav Luchode, în cali
tate de secretar al comitetului Cu
pei balcanice pe anul în curs va 
decerna jucătorilor: Dobay, Bin- 
dea, Kotormany, Ciolac, și Laka- 
tos de la Ripensla, și Șepci dela 
Universitatea medaliile care se 
dau în fiecare an jucătorilor cari 
au câștigat cupa Balcanică.

4
ELECTROMOS a sosit eri Ia a- 
miază în Capitală. Odată cu ma
ghiarii a venit și un reprezentant 
al grupării Waker din Viena, trl*

Atletism
Campionatele reyionaie
Programul utimei zile
După ce prima zi a campionate

lor s‘a soldat cu numeroase re
zultate bune, Duminica 16 cor., se 
va desfășura partea a doua și ul
tima a campionatelor regionale 
Probele se vor disuta pe stadio
nul Ö. N. E. F., în următoarea or
dine începând dela orele 9 dimi
neață.

400 m. garduri (serii) 
200 m. plat (serii) 
Săritura în lungime (eu av&nt) 
Alergară 400 m. garduri (finala) 
Săritura în înălțime (cu avânt) 
Aruncarea sulițeL
Alergare 200 m. plat (finală) 
Alergare 1500 ni. plat 
Săritura pu prăjina.
Ștafeta 800X400X200X100.

Turul Frânte'

PARIS, 14 (Rador).- 
cincisprezecea etapă

A 

turului ciçlist al Franței 
a fost câștigată de belgia» 
nuIAerts.

Minoritatea maghiară a avut și 1 
are un punct de vedere diametral ; 
opus; bunurile din duo sunt pro
prietatea nu a Statului ci a descen. ; 
denților foștilor grăniceri din regi
mentele secuiești șl, în consecință, 
deciriunea comitetului agiar con- 
stituc o confiscare. încercările fă
cute in țară — încercări politice, 
nu juridice fiindcă cel interesați nu 
au sesizat instanțele judecătorești 
pentru stabilirea dreptului de pro
prietate a acestor bunuri — nedând 
rezultatul dorit, Maghiarii s’au a- 
dresat Societății Națiunilor, căreia 
i.au trimis o mulțime de petiții și 
memorii (22 Iulie, 15 Decembrie, 23 
Decembrie 1929, Maiu 1930 și 27 Iu. 
lle 1930).

Argumentele maghiari
lor

Argumentele principale, pe cari 
se sprijină punctul de vedere ma
ghiar, sunt următoarele:

a) Bunurile cunoscute nu au fost 
șl nu ău putut fi proprietatea Sta
tului, fiindcă conform prevederilor 
Constituției Secuilor din 1555, Statui 
nu putea poseda bunuri pe terito
riul secuiesc (art. 26). Și nu au pu
tut deveni proprietate a Statului bu
nurile amintie. nici prin confiscarea 
din 1851, fiindcă porivit art. 30 din 
aceeași Constituție, bunurile Secuilor 
nu puteau fi confiscate nici chiar 
pentru trădare, cum puteau fl con
fiscate bunurile cetățenilor din alte 
părți ale țârii. Prin urmare bunu
rile amintite au fost totdeauna pro
prietatea Secuilor, iar Iosif n la 
1783 n’a făcut altceva decât a indi
cat scopul pentru care urmau sa fie 
folosite.

O altă dovadă că Statul nu a po
sedat bunuri în Secuime o constitue 
toecțla de legi ardelene Approbatae 
Constitutîones, care în. partea ii. 
Ut. VIII, art. 1 (Fiscale bonumo. 
krolj Înșiră toate bunurile fiscale 
din țâră. Intre acestea nu se găsește 
nici unul In Secuime.

b) Chiar dacă confiscarea din ’ 
1851 ax fi fost legală și astfel bunu-

, rlle ar fi putut trece șl de fapt ar 1 
| fi trecut în proprietatea Statului ele 

au fost restituite prin rezoluția lm- ' 
' pârâtului Francisc Iosif I cim 16 Fe- ! 
• bruarie 1869. Memoriul guvernului 
: prezentat atunci împăratului și apro 

bat ae acesta cu rezoluția amintita, 
propune precis ca bunurile să fie 

; date pe vecie, cu drept de proprie ta- 
. te populației din Ciuc. Rezoluția îm- 
- pârâteaică aprobă această propu. 
L nere restituind bunurile, al căror 
, proprietari erau grănicerii secul.
! cj Situația juridică a acestor bu

nuri apare mai evident din compara 
ția lor cu bunurile grănicerești ro- 
mâneștl dela Năsăud șl Caransebeș. 
Originea tuturor acestora este lden- 

1 tică precum identică este și evolu- 
’ țla lor. Statul român a recunoscut 
1 dreptul de proprietate al romanilor 

din districtele Năsăud și Caransebeș 
asupra bunurilor obținute pe aceiași 
cale, din aceleași motive, dela ace. 
laș împărat ,de descendenții foștilor 
grăniceri români și nu numai că 
nu le-a confiscat el le-a scutit șl 
de expropriere. Faptul, că față ae 
maghiari s’a procedat altfel, con
stitue o evidentă violare nu’ numai 
a Tratatului Minorități or ci șl a 
Constituției române.

d) O altă dovadă, că Statul nu a 
fost proprietarul acestor bunuri, o 
constitue faptul, că a Încheiat con
tracte de închiriere cu administra
ția bunurilor, iar județul s’a împru
mutat cu bani dela ea, ceeace. evi
dent, nu s’ar fi Întâmplat dacă Sta
tul ar fi fost proprietar.

e) Memoriul dela 23 Ianuarie 
1869 a guvernului maghiar către 
Francisc iosif, afirmă șl dovedește 
că înainte de 1851 bunurile au fost 
proprietatea Secuilor șl aceiaș lucru 
îl- dovedesc pentru timpul dela 1869 
încoace o mulțime de adrese oficiale 
ale guvernelor maghiare.

Ce prevede Constituția 
se cu iască

Câte afirmațluni, atâtea neadevă
ruri, cum se va vedea din cele ce 
urinează:

Argumentul întâi al maghiarilor 
constitue un neadevăr atât in drept 
cât și în fapt. Constituiția secuiască 
din 1555 nu împiedica fiscul de a 
poseda bunuri în Secuime. Art. 26, 
pe care l’au avut in vedere autorii, 
memoriilor maghiare, prevede nu
mai câ In Secuime averea celui 
mort fără erezi nu trece la Stat ca 
in restul Transilvaniei, ci la ,^emin 
tia“ din care făcea parte și cu care 
lucra pământul in devălmășie 
(fölaközó&ség).

Prin urmare nici un text, nici al 
Constituției din 1555 nici al altei 
legi nu împiedică fiscul să posede 
bunuri in Secuime. Și de fapt fiscul 
a posedat totdeauna bunuri in a- 
ceastă regiune. Astfel, ca să dăm nu 
mai câteva pilde, cetățile Gurghlu. 
Iul, Odorheiului și Varhegy erau 
cHăti fiscale (Szadeczky, A szekely 
nemzet története és alkotmánya. 
Budapest 1927, pp. 277 squ.). Ápol 
știm că principele Gavrllă Bethlen 
a dârniU lui Francisc Miko pentru 
meritele diplomatice satul Zsőgöd; 
lui, Mihail Toldalagi în 1620, 1623 șl 
1628 circa 6 sate, toate în Secuime; 
Tima Borsos avea 10 sate primite In 
dar, pentru merite, dela Gavrilâ 
Bethlen. Evident toate acestea au 
fost bunuri fiscale căci altfel prin
cipele nu le-ar fi putut dărui (Sza- 
deczky, op. cit. p. 178__ 79).

Tot atât de greșită este și afirma- 
mațla, că Approbatae Constitutio- 
nes (p. Ii, t. 8, art. 1) vorbind de 
bunurile fiscale ardelene nu amin
tește nici un astfel de bun în Se
cuime, pentrucă e amintită cetatea 
Gűtghiului (Görgény). Apót nu tre
bue uitat, că colecția de legi Appro
batae Constitutîones cuprinde situa
ția anterioară anului 1653, cum a- 
pare din chiar titlul ei, care e ur.

I Imătorul: Approbatae Constitutîones 
Regn! Transylvanlae eț Partlum

Hungáriáé eidem annexarum. Ex 1 
articulis ab anno 1540 ad praesen- < 
tem hucusque 1653 conclusis com- i 
pnațae". !

Asemenea greșită este șt arirma- : 
tiai că in conformitate cu art. 30 ai ■ 
Constituției din 1555, bunurile 5e- i 
cuilcr nu puteau fl confiscate de i 
Stat „propter notam lnfldelltatls". ; 
Este adevărat, că Constituția Secui
lor din 155a, prevede la art. 30 a- 
ceastă, opreliște, însă autorii memo
riilor maghiare au omis să spună 
că acest articol a fost modificat ce 
dieta ținmtă la Sighișoara ia 20 Iu
nie 1562. Această dietă a hotărît ea 
in viitor și bunurile Secuilor, cari 
se răsvrătesc contra domnitorului 
să fie confiscate, ca și bunurile lo
cuitorilor din celelalte părți ale tă
rii.

Din cele de mal sus rezultă ca__
contrar afirmațiilor memoriilor ma
ghiare — fiscul a putut poseda și. 
de fapt, a posedat bunuri în Se
cuime.

Este apoi in afară de orice îndo
ială, că terenurile luate °cla Moldo
va, în urma rectificării de frontieră 
din 1769, au fost proprietatea Sta
tului. Dacă ele a: fi fost proprieta
tea Secuilor, nu a Statului, Iosif ij 
nu putea dispjune de ele după Placul 
«ău. iosif îl prin Rezoluția dela 27 
August 1783, a dat terenurile amin
tite In folosința (usui et emolu. 
mentő) nu numai a regimentelor 
grănicerești secuiești ci o parte din 
ele în folosința satelor mărginașe 
din Bucovina. Cum ar fi putut da 
Iosif Ii terenurile acestea în folosin
ța unor sate, cari nici nu aParți- 

' Transilvaniei, dacă de ar fi lost 
proprietatea privată a cuiva tar nu 
proprietate a Statului?

■ Cin cele de mai sus rezultă evl- 
! dent. că terenurile au fost proprie- 
• tatea Statului. Fiind proprietate a 
’ Statului și fiindcă o parte din ele 
! au fost ocupate de unii particulari 
1 și de comunele învecinate, iosif a 

dat la 1783 usufructui lor tusui et 
emuiumentoj, sau, cum spune textul 
german al rezoluției „von aen 
ilraenzern alléin benuetzt werden 
«olien“, parte celor trei regimente 
secuiești parte satelor învecinate din 
Bucovina. Usufructui, nu propi>eta, 
tea, fiindcă decretul vorbește nu
mai de usfii/ruct și nu de proprieta
te. De acest usufruct au beneficiat 
regimentele amintite pentru acoperi 
rea nevoilor lor de echipament până 
la 1851, când deodată cu desființa
rea lor, Împăratul, din pedeapsă 
pentru atitudinea care au avut-o 
Ie-a luat acest usufruct pe seama 
fiscului.

Autorii memoriilor maghiare spun, 
că, chiar dacă confiscarea dela 1851 
ar fi fost legală, bunurile au fort 
restituite Secuilor — sau mai bine*  
descendenților foștilor grăniceri 
la 1369 de aceiaș împărat, pentrucă 
guvernul maghiar In memoriul său 
dela 23 ianuarie către Francisc Io. 
sif. propune sa fie restituite ,,cu de
plin drept de proprietate“. Acest 
memoriu a fost aprobat de împăra
tul Ia X6 Februarie 1869, așa cum a 
fost prezentat cu toate propunerile 
lui și prin urmare cu trecerea bunu
rilor in deplina proprietate a secui
lor.
Afirmația aceasta e șl ea absolut e • 
ronată și ea se întemeiază pe un 
fals al autorilor memoriului. Este 
adevărat, că guvernul maghiar a 
propus In memoriul său __ care, de 
altfel, e plin de greșeli pentru a in. 
duce în eroare pe capul Statului — 
ca bunurile amintite să fie date Se
cuilor cu dreptul deplinei propne-

tăti. șl este, iarăși, adevărat el ta» 
ducerea franceză a rezoluției imțe 
riale, prezentată Societății Națiuni« 
lor de autorii memoriului (Anett 
No. 9 ia petiția din 22 iulie 1829), 
vorbește de bunurile „dont le 1-S 
et 2-e régiments d’infanterie széken 
et le régiment de hussards székelj 
gardes-frontières avaient la pi*  
prieté et la jouissance“, insă aceaett 
traducere e falșă Textul nu errata 
lent la propriété“ ci ^avaient été al 
possession et avalent eu la joui» 
sance".

Prin urmare rezoluția Imperiali 
restituie ceeace li se contlscase Se. 
cuilor: posesiunea și usufructui, lai 
nu proprietatea, pe care nu au 1*  
vut -o niciodată și pe care la actae*  
tă dată (1869), când în Ungaria, d 
care era acum unită Transilvan!*,  
fusese introdus regimul constituție, 
nai, împăratul nici nu o putea dl 
fiindcă proprietatea bunurilor fi» 
cale putea fi înstrăinată numai prk 
lege și nici decum printr’ o slmpH 
rezoluție regală, 
comparația situației juridice a ba 
nurilor secuiești din Ciuc, cu situ» 
ța juridică a bunurilor fostelor r» 
gimente grănicerești românești ddl 
ae&cendențiUr foștilor grăniceri ro*  
mâni dela Năsăud asupra terenuri« 
iilor lăsate lor după desființarea r» 
gimentulni, a fost confirmat prii 
legea 17 din 1890, iar dreptul de pr#, 
priciate al descendenților foȘtUa 
grăniceri români dela CaransebM 

; prin legea 18 din 1870 și tot Prii 
lege specială (legea 28 din 1873) *1  
fost date bunurile folosite de regi« 
méntele croate, descendenților ac» 

, lora. privitor 
; insă, o astfel

urmare este 
■ n vrut să se 
> nuri o situație identică cu aceea i 
i bunurilor foștilor grăniceri romád 
s — cari în anii 1848—49 au rămu 
! credincioși dinastiei __ s’ar fi pnoc» 

dat și cu ele la fel: s’ar fi adus | 
rege specială fiindcă numai prin 1» 
se puteau fi înstrăinate bunurill 
Statului. Ori, chiar faptul, că pri, 
vitor la bunurile secueștl nu s’a adu 
o astfel de lege dovedește, că bunu
rile amintite li s’au dat în 1869 nu« 
mal în folosință, iar nu .în deplini 
proprietate.

Fiind deci bunurile foștilor grăni« 
ceri români dela Năsăud șl Caras« 
sebeș bunuri private, Statul romii 
nu putea proceda față de ele cun 
c. procedat față de bunurile din Se
cuime, cari erau proprietatea Sta. 
tului.

este evident că at&t Statul căt ÿ 
ïudetu.l au încheiat diferite con
tracte cu administrația bunurilor s 
cuești. Acest fapt nu dovedește d 
ele nu erau proprietate a Statului 
fiindcă toate aceste contracte pri
veau usufnuctui lor (chirii și Împru
muturi), care usufruct privea, ta« 
ti’adevăr, obștea județului Ciu*  
Prin urmare argumentul nu are dli 
pur.ct de vedere al dreptului de pr» 
prletate nici o valoare.

Tct astfel complet lipsit de valo*.  
re e și argumentul, că memoriul gu
vernului maghiar din 1869, precun 
și alte acte oficiale, mai ales ale ui 
nisteruui de Culte maghiar, spun d 
proprietarii acestor bunuri’sunt Se
cuii.

Aceștea sunt simple păreri, eai 
oricât de importante ar fi persoa*  
nele cari le susțin, ele nu pot con
stitui un izvor de drept pentru dove, 
direa unei proprietăți mái ales, d 
toate actele juridice vorbesc îmi» 
trivâ

la bunurile secucțU 
de lege nu există. Prii 
evident, că dacă aii 
creleze șl acestor bw

Za Străjanu

S’A OPRIT DAR AM ARE A 
IMOBILULUI FRASCATI

Beneficiarii contractelor de în
chiriere ai cinematografului Rio, 
din imobilul Frascati, calea Vic
toriei, cărăruia, precum se știe, în 
momentul de fată, i se dărâmă fa
țada, ău cerut prin ordonanța pre- 
ședintială la tribunalul Ilfov, sec- 
fia I, ca să se suspende lucrările 
de dărâmare și să se repună imo
bilul în stare de a fi folosit cu fa
cerea reparatiunilor necesare uti 
Uzării lui și în special a accesului 
la sala de cinema, — președintele 
secțiunii sesizat cu această cerere 
ațdelegat de îndată pe d-1 expert 
Poenaru cu facerea unui raport 
constatând starea de fapt a lucră- 
ri^și pe baza acesteia în aceiaș zi 
a admis cererea ordonând suspen
darea lucrărilor în termen de 3 zile 
cu pO.OOO lei daune cominatorii pe 
orice zi de întârziere până la re
darea accesului și folosinței cine
matografului Rio. Ordonanța s’a și 
pus în executare.
AUTORII PUBLICAȚII'*  

LOR OBSCENE CONFIR
MAȚI

Tribunalul Ilfov, secția V-a în 
complectul d-lor președinte V. Po- 
povici și Lazaroneanu, fotoliul mi
nisterului public ocupat de d-1 pro
curor Al. gășcanu, a confirmat 
toate mandatele de arestare emise 
împotriva lor Aurel Leibovici, Ju- 
les Blumenfeld, Zaharia Hersco- 
vici, Locar Zalman, și Simion Se- 
stipoli, autorii diverselor articole și 
desenuri pornografice precum și al 
lui David Bercovici, tipograful ce 
se pușese la dispoziția editării pu- 
blicatiuniL

RĂNIRE PRIN IMPRU. 
DENȚA

D. jude Manolache CrupenscH 
dela cab. IV instrucție, a dat eil 
ordonanța definitivă de trimitere ll 
judecată pentru rănire prin impr» 
dență împotriva inginerului Mm 
Polacek, din str. Polonă Nr. ltil, 
Numitului i se impută că având sul 
direcțiunea sa niște lucrări h 
Gara de Nord care necesitau si 
pături și șanțuri nu a luat măsunli 
necesare spre a atrage atențiuna 
trecătorilor, astfel că într’o searl 
de Noembrie, inspectorul genenl 
administrativ Al. Ștefănescu a ci 
zut într’o groapă fracturându-j 
piciorul ceeace a necesitat luni dl 
zile de îngrijiri.
FALSIFICAREA RECI. 

PiSELOR CASEI DE DB 
PUNERI

Tribunalul Ilfov condamnase pt 
Sorin Rădulescu la 5 ani incit 
soare pentrucă falsificase o rect 
pisă a Cassei de Depuneri prii 
rectificarea sumei depuse, și ju 
care a reușit s’o plaseze prin inter*  
mediul lui Gheorghe Follas, fratele 
acestuia Nicolae Follas care ert 
arestat și în baza căreia a obțini 
liberarea. Cei doi fuseseră condau 
nati la câte 4 luni închisoare.

Curtea de Apel secția III-a j» 
decând apelul celor trei a reda 
condamnatiunea după cum urmei 
ză: Sorin Rădulescu la trei ani ii*  
chisoare iar Nicolae Follas $ 
Gheorghe Follas la câte două lui 
închisoare.

Citiți Mica Publicități
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CINEMA Solemnitatea
dela Palatul de Justiție

„Fantastic Jazz“
O realizare grandioasă

realizare 
noul șiș*  
în Ame- 
.versiune 
neegalat, 
de Paul 

„Regele 
orchestră

Această grandioasă 
pomplect colorată după 
tem tecnicolor, rulează 
rica oi Europa in noua 
engleză cu un succes 

. Filmul este acompaniat 
iWhiteman supranumit 
jâzzului“ cu vestita sa
pi are ca interpreti principali pe 
John Boleș, care lansează câteva 

‘ melodii noi, pe Jeanette Loff și 
oei mai buni dansatori ai ameri- 
eii, cu concursul celebrei trupe 
Siegfried Girls.

A scoate din filmul ce se infă- 
țioează privirii spectatorului, un 
subiect este ca oi când s’ar căuta 
să se concretizeze intr’un text re
zumativ bogățiile variate la infi
nit dintr’un cufăr cu bijuterii ra
re, povestirile Sheherezadei din ,0 
mie oi una de nopți“, Pentru a 
prețui filmul Regele Jazzului, tre 
bue văzut fiecare tablou în parte 
Cu incomparabilele lui resurse, ne
încetat noui și surprinzătoare, a- 
dnnate pe fiecare centimentru pă
trat de peliculă colorată. Fiecare 
bijuterie trebue scoasă din mușu
roiul cu nestimate și pipăită ș> 
contemplată deosebit: fiecare pa
gină trebue citită pentru savoarea 
și1 frumusețea ei particulare.

Filmul poate fi numai o revistă 
dacă vreodată vreo revistă a pu
tut pune în acțiune atâtea mijloa
ce fenomenale. Dar el e și o fee
rie și un basm extraordinar de c 
invențiune care vine ca un torent 
și se sparge în milioanele de scân
tei și de miracolele din care ies 
alte miracole, alte scântei, alte 
farmece, ochiului atras de milioa
nele de fatete, dacă se poate spu
ne ale briliantului muzical. Rea
lizat în culori fantezia care a pre
zidat la construirea acestei ur
zeli de frumusețe, capătă o viată

și un ton al .vieții neegalată 
de nimio din tot ce s’a făcut în 
trecut. Autorii au isbutit să strân
gă splendorile cele mâi disparate 
într’o unitate armonică admirabi
lă. Filmul e atât de frumos încât 
pare imposibil de frumos.

E original și cadrul în care se 
face evoluția avizului felurit, in
spiratorul fantastic al acestui 
film. Un conferențiar apare cu 
cartea închisă pe- care o deschide 
înaintea publicului și întoarce 
foaie eu foaie, fiecare pagină cu
prinzând o lume și un furnicar de

In sala sectiunei I-a comercială a 
tribunalului Ilfov și a unui public 
extrem de numeros, In frunte cu e- 
lita Baroului s’a procedat la luarea 
jurământului d-lor Ghinea Constan- 
tinescu și Mircea Tretinescu, primul 
avansat președinte al tribunalului 
Ilfov, secția I c. c., iar secundul ju. 
decător la secțiunea IV-a.

Tribunalul, în complectul d-lor 
prim președinte, Iancu Petrescu, asi
stat de d-nii președinți Buicliu și 
Venculescu, fotoliul ministerului pu 
blic ocupat de d- prim procuror Pro- 
cop Dumitrescu a procedat la citirea 
ordinelor de înaintare după care ce! 
doi magistrați au dat citire legiuitei 
formule de jurământ-

In momentul -când d. prezident 
Ghinea Constantinescu a rostit ulti
mul cuvânt sala Întreagă a izbucnit

în urale Și strigăte de bravo, cu repe 
tate aplauze, ținând să marcheze cu 
acest prilej dreptaea făcută unui ma 
gistrat integru.

La Curtea de Apel, sub președin
ția primului președinte Al. Stârcea, 
asistat de președinții de secție Co- 
stin și G. T. Ionescu, fotoliul mini
sterului public ocupat de d. prim 
procuror Codin Ștefănescu, s’a de
pus jurământul de către d. N. Geor- 
gean; avansat ‘președinte al secțiunei 
II și Ștefan Stoeneseu, , consilier.

La înalta Curte de Casație, sub 
președinția d-lui prim președinte D- 
Volan’skl ți’ în prezența, procurorului 
general Al. C. Viforeanu Și a tuturor 
membrilor înaltei Curți., au depus 
legiuitul jurământ d-nli:.. Chiețeanu, 
consilier și N; Ioanid, procuror.

cadrului disponibil, 
contra carnețel.
de unificare a asl-

Cuvântarea d-lui Gheorghe Brătianu

din

PALL WH11EMAN 
lumi, după cum fiecare stea dir 
firmament presupune o altă al
cătuire, o altă logică și o altă sen
sibilitate...

Afară de film programul este 
complectat de revista de mare 
montare „Norocul nostru o colo
sal“ de Nican Bodin, 
Wiquelin, Vera Taco, 
tc, Wally Teodor eseu, 
ner, Dan Dumitrescu, 
lian, Marcel Enescu, 
stant. etc.

cu Rovina 
Jeans Cos-
Nicu Kan-
Milică 
Dan I

Mi-
Con-

„SORA ANGELIC “ 
la cinema Canltol

deschis 
pentru 
îi v°m

Producția cehă, care la noi n’a 
fost îndeajuns de cunoscută, e co
tată în străinătate, unde repurtea 
să de mult timp succese strălucite, 
ca una din cele mai perfecte rea
lizări, grație imenselor studiouri, 
adierilor do primul rang și maeș
trilor regisori ce-i posedă. Prin
tre producțiile de seamă cehe, se 
ilustrează admirabila realizare, dc 
un dramatism intens „SORA AN
GELICA“. Brodată pe un subiect 
cc ese din banalul cu care ne-a 
iuuudat piața cinematografică in 
actualul sezon, „SORA ANGELI
CA" constiuie una din acele rare 
realizări, pe care ai ocaziunea să 
întâlnești de puține ori în cursul 
unei stagiuni, fie ea ori cât d>

ba- 
în- 
E 

Se 
stri-

fost condamnată pentru mai mult 
limp.

De aci acțiunea se perindă prin- 
tr’o serie de situațiuni profund 
sensibile, ce nasc din prietenia 
ce-o leagă în închisoare cu o so
ră Angelica. Momente, de un ului-, 
tor sentimentalism se desfășoară 
storcând lacrimi chiar celui mai 
blazat spectator.

Interpretarea ideală are în frun
tea ei pe Suzanne Marville, alătu
ri de care apar Hugo Haas, Jack 
Muelong Muenz, J. G. Speerger 
etc„ formând un strălucit ansam
blu.

Demn de relevat este și 
magistral condusă de Mac 
și muzica este semnată de 
Beneș.

Filmul rulează repurtând ur 
deosebit succes, la sala și admi
rabila grădină a cinematografu
lui Capitol.

Regissrul Jjan MIhail 
la Hunnia-Film din Buda

pesta

, PLOEȘTI î4. _  In grădina „Mie-
lu’’ din str. Romana, ă avut loc, azi 
la amiază, o masă comună, organiza-- 
ti de partidul liberal-georgist, de sub 
șefia d-lui Gheorghe Brătianu.

Au participat numeroși fruntași ai 
organizaiței de Prahova, șefii și meni 
b-ri' sectoarelor municipiului și pre
ședinții organizațiilor comunale 
jvdet, în total aproape 800 inși.

La masă a luat parte și d. Gheorghe 
Brătianu, șeful partidului, care a ve
nit însoțit de d-nii Episcopescu, de
putat Dcleanu, I. Arțăreanu, Gherman 
Psntea și Dunca.

D. deputat N. CONSTANTINE. 
SCU-Bordeni, șeful partidului de Pra 
hova, a urat bun sosit șefului și frun
tașilor dela centru și a propus ca pre. 
ședințe pe d. Gh. Brătianu.

D. GH. BRATIANU, a 
seria toasturilor, închinând 
Suveran’ căruia în toamnă

cere răspunderea totală a guvernării, 
a spus d-sâ.

Au vorbit apoi d-nii: Spirea N. So- 
rescu, fost prefect și av. Nicolae Că
mări, institutor Andreescu, ing. Ra- 
lett.Mislea, preot Dem. I. Dumitre- 
scu-Poenari Burchi și Al. Popescu- 
Mcreni, D. Episcopescu, Gherman 
Pântea-Chișinău, deputat Deleanu și 
Ntc. Constantinescu-Bordeni.
Cuvântarea d-lui Gheor

ghe Brătianu
D. GHEORGHE BRATIANU 

exprimă mulțumirea că se află în 
j’ocul luptătorilor prahoveni ca 
comemoreze trei ani dela începutul 
acțiunii naționăl-liberalii din . ; 
hova.

mi- 
să

Trebue — spune d-sa — să rostesc 
un cuvânt de caldă mulțumire pentru 
avântul de luptă ce l-ați dat acestei 
țări și să mulțumesc d-lui N, Con- 
si-ntinescu-Bordeni,, pentru succesele 
sale sporite în fiecare luptă electora
lă jfi pentru activitatea ceadesfășura- 
t o în Parlament unde, cu deosebire 
a participat la desbatenle tuturor cbe 
stiunilor în legătură cu agricultura.

Fac aici o constatare pe care țin 
să o relev: se spune câ liberalismul 
se destramă, apune; ori dvs. înfățișați 
aici viitorul partidul liberal, viitorul 
însăși al țărei noastre.

Partidul național-liberal, astăzi ca 
și în țreefat,- nu se întemeiază pe o 
clasă ca să prigonească pe alta, — 
nu pe coterii, nu pe cârdășie.

• Partidul,: național-liberal se înte. 
meiază pe oameni din toate catego
riile «ocale tare se bazează pe mun. 
ca și convingerile lor, mândri și stă
pâni pe pământul lor. _ ,

Pe producători, pe care îi vrem 
desrobiți' de asuprirea carnețel. A- 
cești oameni pe care liberalismul ișl 
clădește temelia, se afla cu prisosin
ță în rândurile dv., și vă spun: luați 
pildă dela conducătorii dvs.

Acum trei ani am pornit ajei lupta 
de renaștere, de mântuire a marelui 
și vechiului partid ’ național-liberal. 
Urmați cu aceeași hotărâre drumul 
drept pe-care ați pornit în primul 
ceas și izbânda va fi a plirtiduliii. li
beral și a țărei, încheie d. Gheorghe 
Brătianu toastul său.

Domnilor magistrat! 
si avocati 

cereți la toate librăriile 
hOUA COLECȚIE 

a iegnor României 
sub îngrijirea d«îul profesor 

6. ALEXIANU
Au apărut: 
No. 1 Legea 
No. 2 Legea 
No. 3 Legea

gurărilor sociale.
No. 4 Legea pentru urmărirea 

veniturilor publice.
No. 5 Legea Curții de Casație. 
No. 6 Legea de organizare a co

mitetului central de revizuire.
No. 7 Legea monopolului bău

turilor spirtoase.
No. 8 Legea și regulamentul Ca

merelor de muncă.
No. 9 Legea ridicării incapacită

ții civile a femeei măritate. 
; No. 10 Legea și regulamentul 
pentru reglementarea datoriilor a- 
gricoie șl urbane.

No. li Legea și regulamentul 
Contractelor de muncă.

No. 12 Legea persoanelor juri
dice.

No. 13 Legea contabilității pu
blice.

Editura, Librăriei , „Universala” 
Alcalay S Co.

Pelerina] la St. Munte

regia 
Frec 
Ja na

Terminând versiunea românca; 
că a fiimuiui „Trenul fantoma” în 
studio-urile „Hunnia” din Buda
pesta, cu d-nii Tony Bulandra.. 
Gh. Storin și Di da Solomon, ca in 
terpieți principali, — regisorul 
Jean Mihail a fost angajat de so
cietatea „Standard Film” pentru 
a realiza în studiourile „Hunuia” 
din Budapesta, versiunile româ
nești ale filmelor: „Mărie”, „Nu
mai o fată“ și „Cântec de dragos. 
te“.

Un ansamblu selecționat din ar 
tiști proemmenți ai teatrelor din 
Capitală, pleacă la sfârșitul lu- 
nei Iulie, sub conducerea lui JeaD 
Mihail, la Budapesta.

SUZANNE AlARViLLE 
fructuoasă. Brodată cu un subiect 
de o puternici emoție, ea destin 
de nervi și contractă întreaga a- 
tenție a spectatorului, suscitân- 
du-i interesul dela primul până la 
ultimul metru do peliculă. Acțiu
nea e deosebit de interesantă și se 
desfășoară în cadrul celui mai 
Zguduitor dramatism.

Orașul se trezește pentru o nouă 
ai de activitate. Obosită de munca 
istovitoare de peste noapte, pia
nista Karla Richter părăsește 
rul'Mascotte. .Vertiginos se 
dreaptă către ea un bărbat. 
Hartman dansatorul barului.

• naște o discuție... Un țipăt
dent taie liniștea străzii... apoi o 
împușcătură. Poliția găsește pe 
Hartman grav rănit la marginea 
trotuarului. Karla a dispărut. S’a 
ascuns într’un apartament, pe 
care din întâmplare îl găsește 
deschis. El aparține compozitoru
lui Paul Ryland.

Paul se întoarce acasă și spre 
mirarea lui găsește în camera sa 
• femee El nu o întreabă nimic 
iar Karla este prea obosită pen
tru a vorbi. Prezența a fost sufi- 
montă pentru a uni inimele lor. 
Karla trebuie să plece și promite: 
să revie. El o va aștepta înfrigu
rat până la noua lor revedere.

Poliția însă a regăsit urma 
Karlei, și e arestată. Paul o aș
teaptă ou o nerăbdare de copil- El 
nu bănuește că frumoasa necuno
scută este Paula Richter care a

0 nouă Anny Ondra
descoperită la Hollywood

MOVIETONE CITY. — Anny On
dra, blonda stea ceha, nu este cu
noscută îr. America decât de oame
nii de filme. Marele public n’a pu
tut s’o memoreze, deoarece filmele 
el n’au rulat decât intr’un număr 
restrâns de orașe. La Hollywood, 
unde colonia europeană este foarte 
numeroasă, blonda Anny este mult 
apreciate. I s’au oferit chiar anga
jamente. Tipul blond al gingașei ce
hoslovace are mare căutare ta cita, 
dela filmului. Iată însă că s’a desco- 
perit la Hollywood o nouă vedeta, 
mult mai tânără ca Anny Ondra, a 
cărei asemănare cu această steaesta 
uluitoare.

Numele nouel 
Vlasek și este 
slovacă. Tânăra 
ntond admirabil
mia. dar părinții ei emigrând în 
America ea a fost crescută în Sta- 
tele-Untte. La Hollywood a debutat 
ca simplă figurantă, dar a fost re. 
pede remarcată. Acum contează 
printre artistele studiourilor Fox. 
Primul ei rol important a fost în 
„Chandu, fachirul'*  (Razele Morții), 
tn care ap tre alături de Edmund 
Lowe, Bela Lusosi șl Irene Ware-

vedete este June 
de asemeni ceho- 
artistă cu un păr 
s’a născut in Boe-

pui«/ Masa aninat sfârșit la ora 5 d. a. 
BetaMtety "fruhtășiî partfdiï. 

ptíftlesbrtísfl;-"': ‘

Instalarea consiliului superior
al avocafllor Statului

lu sala de Consiliu a ministeru
lui de justiție s’a făcut eri dimi
neață instlarea Consiliului supe
rior al a vocalilor Statului, organ 
ereiat prin noua lege de organi 
zare a contenciosului Statului.

Solemnitatea s’a desfășurat în 
prezența d-lor M. Popovici, minis 
trul justiției, Răteseu, președinte 
la Curtea de Casație, Al. Stârcea 
Iirim-președinte al Curții de apei 
Garoescu, director general al per
sonalului ministerului de justiție 
eta,

D. Garoescu, directorul general 
al personalului a dat citire decre
tului de sesiune a membrilor Con
siliului, compus din d-nii 1. Gr. 
Feriețeanu, Al. Popescu-Necșești, 
R. Georoceanu, M. Paleologu, Ga- 
roi Porumbeanu, Ramicescu, Al 
Stan și Munteanu.

După aceasta membrii Consi
liului au demis individual jură
mântul în fața d-lui ministru M.

a ținut

Popovici.,« ■
A lipsit d. Ionel Popp.
D, ministru M. Popovici 

un discurs iu cáré.a arătat impor
tanța legii de reorganizare a con 
tenciosului statului.

D. AL. STAN, ca raportor al le 
gii, exprimă în numele său per 
sonal și*  al colegilor gratitudinea 
d-lui ministru al justiției pentru 
opera înfăptuită — și alegerea 
făcută in persoana lor.

D. I. GR. PERIETEANU mulțu
mește în primul rând d-lui minis
tru. M- Popovici pentru cuvintele 
elogioases adresate membrilor con
siliului.

Relevă calitățile legii pe care c 
socotește una din cele mai bune 
înfăptuiri în domeniul apărării 
intereselor Statului.

După ^ceasta membrii consiliu 
lui au ținut ședință inaugurală îr 
prezența d-lui ministru al jus
tiției.

IAȘI, 14. — Azi d. inspector de 
siguranță Bogdan a continuat în 
localitate ancheta în legătură cu 
gravele incidente petrecute zile
le trecute la sediul cuzist, din str. 
Vasile Conta.

D. inspector Bogdan, a luat o 
lungă declarațiune d-lui profesor 
Gh. A. Cuza-

Acesta face răspunzători pe a- 
genții forței publice de tot ceeace 
s’a petrecut în ziua scandalului. 
Polițiștii, a declarat d. Cuza, prin 
gestul lor abuziv au provocat scan 
dalul-

Dacă nu s’ar fi violat sediul nu 
s’ar fi ajuns |a incidente. A subli
niat în special faptul că de când 
s’a deschis acest sediu nu s’a pe
trecut nici un incident. Deaseme- 
nea a arătat că deși a vrut să a-- 
nunțe personal pe chestorul poli
ției de cele ■ ce se pregătesc prin 
atitudinea polițiștilor, nu a putut, 
deoarece acestea se ascundea și 
nu dorea să-l primească.

D. inspector Bogdan și-a termi-

a

Citiți

TURISMUL ROMAN
Societate Academică de turism

Anunță pe membrii săi și pe doritorii de excursiun1 
că a organizat pentru l'una August 2 călătorii.

I) 16-30 August. Venezia»LidosMilano-h’aris Lei 12900
II) 16-29 August Dolomiți, Cortina D’Ampezzo, Dobiaco, 

Lacul Misurina, Bolzano, Lago Carezza, Trento, Rovercto, 
Lago di Garda, Verona, Venezia. Cost, lei 10800.

■în preț intră tren BucureștuBucurești, locuri rezervate 
vizele necesare, pensiune complectă prim rang, circuite 
și vizitări cu autocare și ghizi. Înscrieri la sediul Soc. 
Str. N. Filipescu 18 în fiecare zi între orele 17-20,

Ministerul Lucrărilor Publice și al comunicațiilor 
DIRECȚIUNEA GENERALA A DRU MURILOR 

PUBLKATIUNE
Ho. 26.475 din 11 Iulie 1933

Se aduce la' cunoștința generală 
că in ziua de 29 Iulie 19S3, ora 10, 
se vor ține licitații publice, cu oferte 
închise șl sigilate, după cum ur
mează :

LiCITAHA I
I. In localul Direcțiune! Generale 

a Drumurilor din Ministerul Lucră- 
rUor Publice și al Comunicațiilor și 
în localul Inspectoratului II de dru
muri Craiova pentru :

24—30 Iulie 
Conducerea: Părintele 
Gaia Galaction, profa 

univ. și scriitor
1 La 24 Talie va porni din țară cel 
de al doilea pelerinaj la Sf. Munte« 
Doritorii de a cunoaște milenarele a- 
șezăminte dela Muntele Athos Și cari 
n’au mai găsit loc la primul peleri
naj, sunt înștiințați pe această cale 
că s’au început înscrierile pentru cel 
de „al doilea și ultimul pelerinaj din 
anul acesta. i

Se vor vizita splendorile republicii 
«fomite, marele centru al ortodoxiei: 
LAVRA, VATOPEDUL, IVIRUL, XE- 
ROPOTAMUL. HILANDARUL, PAN- 
TELEIMONUL DOCHIARU. și. încă 
alte mănăstiri șl schituri oglindite în 
Tuciul Mării de Marmara-

Se va face un popas în cel mal fru 
mos ora? din lume: Istambul, Vi
zitarea oraîului în automobile, Sf. 
Sofia, Moscheea Iui Ahmed, Piața 
Hipodrom c’a coloana Serpentină si 
Obeliscul lui Teodosiu. Cartiereie 
Pera, Galâta și Stambul,

Prețul total, chprinzând toată îti- 
.tretinerea, călătoria, paȘaport. vize 
și toate formalitățile este de lei 3850.

Cereți prospecte la OFICIUL DE 
TURISM k. R. P- A., în Palatul Fun
dației Carul, Piața Regele Carol. T»l, 
A 16.48 și la REALITATEA ILUS
TRATA. str. C. Miile. 7..Tel. 3.50/99- 

Taxh^W;.înscr.efi!' 
in universități

universi- 
a a pro 
taxe de

După cererea senatelor 
tare, ministerul instrucțiunii 
bat instituirea următoarelor 
înscriere în universități:

La universitatea din Cernăuți o 
taxă de 400 lei de ■ fiecare student, 
care va fi destinată fondului de în
treținere; la universitatea din Cluj o 
taxă de 1.500 lei, în care se cuprinde 
și taxa de bibliotecă; la universitatea 
din Bucureși o taxă de 500 lei .

, „mm—t^hâÎ^ÎVl! -- -----

Sfârșitul tragic 
ai unei centenare

LUGOJ, 11. — Femeia Păscuța 
Dănăilă în etate de IU ani. din corn. 
Bitchiș, jud. nostru, impedicându-se 
azi dimineață de un hăt dau cu apă, a 
căzut cu capul in el și, fiind, slăbită 
de puteri, s’a înecat.

Bătrâna ă fost până în ultimele 
clipe perfect sănătoasă, numai că~i 
pierise vederile.

Moartea tragică ce i-a survenit 
după o asemenea longevitate, a pro
vocat o profundă impresie pretutin
deni.

1) Lucrările de reconstruirea a 
două bolți de beton armat de 60 m. 
deschidere, a elevației unei pile, exe
cutarea pavajului căei pe întreg po
dul și a parapetului depe rampele 
de acces la podul boltit de beton ar
mat peste râul Olt la Isbiceni, situat 
pe șoseaua județiană Corabia-Isbi- 
ceni-T. Măgurele, în valoare de lei 
6.000.000 cu termen de șase luni și 
jumătate.

II, In localul Direcțiunei Generale 
a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor, in 
localul Inspectoratului II de dru- 
muri Craiova și în localul serviciului 
județean de drumuri Mehedinți pen- 
tru:

■ 1) Aprovizionarea a 620 m. c. pie- 
.triș și 786 m. c, piatră spartă pe șo
seaua națională No. 3 București- 
Craiova-T. Severin, km. 313—345+ 
1700, în valoare de lei 339.342, cu ter
men de trei luni.

I IU. In localul Direcțiunei Generale 
ă Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor și 
in localul serviciului județean de dru
muri Romanați pentru:

2) Aprovizionarea a 954 m. c. pie
triș pe șoseaua națională No. 12, 
porțiunea Găneasa-Caracal km. 0-32 
!și Găneasa-Drăgășani km. 0—18+ 
740, . in valoare de lei 147.172, cu ter
men. de trei luni.

IV. In localul Direcțiunei Generale 
<a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor și 
în localul serviciului județean de 

/drumuri Gorj pentru:
1) Aprovizionarea a 1087 m. c. pie- 

itriș pe șoseaua națională No. 23 Pi- 
[tești-R. Vâlcea-Tg. Jiu-T. Severin 
|km. 168-198, în valoare de lei 184.899, 
cu termen de trei luni.

V. In localul Direcțiunei Generale
a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor și 
în localul serviciului județean de 
drumuri Severin pentru; — ' ?

1) Aprovizionarea a 847 m, c. pia- 
• tră spartă 'iie șoseauâ națională No-.

3 Bueurești-Pitești-Craiova-Orșova- 
Baziaș-Fronțleră, porțiunea Orșovâ- 
Baziaș km. 68+339—117, în valoare 
de lei 162.819, cu termen de doua 
luni.

VI. In localul Direcțiunei Generale 
a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor, în 
localul Inspectoratului IV de dru
muri Cluj și în localul serviciului ju
dețean de drumuri Satu Mare pen
tru:

1> Aprovizionarea a 1067 m. c. pia
tră spartă pe șoseaua națională No, 
17, Vârful Câmpulul-Sighet-Carei 
km. 374—400, în valoare de lei 
390.069, cu termen de trei luni.

VII. In localul Direcțiunei Gene
rale a Drumurilor din Ministerul Lu
crărilor Publice și al Comunicațiilor 
și în. localul Inspectoratuui V de 
drttmuri Cernăuți pentru:

1) Repu rația podurilor de lemn de 
pe șoseaua națională No. 2 km. 578-1- 
020; 586+038; 547+102; 548+812:
549+798; 553+960 și 555 >-995 șl de

572 și 55+828, în valoare de lei 
96.000, ou termen de trei luni.

VI[I. jn localul Direcțiunei Gene
rale a Drumurilor din Ministerul 
Lucrărilor Publice și aJ Comunica
țiilor și în localul serviciului jude
țean de drumuri Câmpiulung pentru.

1) Repararea podurilor de pe șo
seaua naționala No. 17, porțiunea 
Iacobeni-Cârlibaba km. 16+567 și 
porțiunea Suceava-Poiana Stampii 
km. 34+303 ; ■ 73+894 ; 79 +675 și 
82+221 și șoseaua națională No, 32 
porțiunea Păltinoasa-Dubăuți km. 
2 + 664, în valoare de lei 147.000, cu 
termen de două luni.

IX. In localul Direcțiunei Gene
rale a Drumurilor din Ministerul Lu
crărilor Publice și al Comunicațiilor, 
în localul Inspectoratului VI de dru
muri Chișinău și în localul serviciu
lui județean de drumuri Orhei pen
tru:

1) Aprovizionarea a 1150 m. c. pie
triș pe șoseaua națională Chlșinău- 
Criuleni-Ustia km. 36—43, în valoare 
de lei 261.850, ou termen de două 
luni.

X. In localul Direcțiunei Generale 
a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor Publice și al Comunicațiilor, în 
localul Inspectoratului VIII de dru
muri Galați și în localul serviciului 
județean de drumuri Cahul pentru:

1) Aprovizionarea în depozit pe 
malul stâng al Prutului, punctul 
Oancea, a 421 m. c. piatră spartă 
granit pentru șoseaua națională No. 
56 Cahul-Oancea km 0+150—4+438, 
in valoare de lei 239.970, cu termen 
de două luni.

XI. In localul Diresțiunei Generale 
a Drumurilor din Ministerul Lucră
rilor. Publice și al Comunicațiilor, in 
localul Inspectoratului IX de dru
muri Iași și în localul serviciului ju
dețean de drumuri Fălciu pentru:

1) Aprovizionare >. a 1509 m. c. pia
tră spartă pe șes ua națională No. 
6, porțiunea Cras-ia-Huși km. 36+ 
900—38 și km. 0—28, în valoare de 
lei 485.451, cu termen de patru luni.

XII. In localul Direcțiunei Gene
rale a Drumurilor din Ministerul Lu
crărilor Publice și al Comunicațiilor, 
și în localul serviciului județean de 
drumuri Bacău pentru:

1) Refacerea podului din lemn de 
stejar peste pârâul Țărăncuța depe 
șoseaua națională No. 15, porțiunea 
Târgu-Ocna-Palanca km. 1+150, în 
.vAloara,. da. leMiQOO, f.cu termen de 
deniă 'luni';"; ~ •<; ■

Refacerea podului 'din,, lemA de 
stejâr'pâste'răUl -Poieiii, depe șoseaua 
.haționăaă^No.-ȚSț' fcdfțiunea •• Tg- 
Ocna-Paianca km. 3+583, în valoare 
de lei 70.000, cu termen de două 
luni.

Licitațiile se vor ține ta conformi
tate cu art. 88-110 inclusiv din legea 
contabilităței publice, regulamentul 
de funcționare al Oficiului Central 
de Licitații și normele generale pu
blicate în Monitorul Oficial No. 127 
din 1931.

Toate persoanele care var lua 
parte la licitații, vor depune pe lângă 
ofertă și o garanție de 5 la sută din 
valoarea devizului iar ofertele se vor 
face numai in conformitate cu cas
tele de sarcini, care pot fi văzute în 
fiecare zi de lucru între orele 12-13 
jum. în localul Direcțiunei Generala 
a Drumurilor și în localurile Inspec
toratelor de drumuri și serviciilor ju
dețene de drumuri respective.

Garanțiile provizorii nu se vor 
primi decât in recipisele Casei de 
Depuneri și Consemnațiunl sau Ad
ministrațiilor Financiare.

pe șoseaua națională No. 32 km. 5+J, Director general i.sfy Indescifrabil

Cazul cazinoului din Constanța

nat ancheta și a plecat spre Bu
curești pentru a prezenta un ra
port ministerului de interne.

Consiliul de război al corpului 
IV armată a pus și pe ziua de azi 
numeroși“ studenți în libertate. Au 
mai rămas arestați 29 de inși din 
cari 4 studenți-

Eu ziceam să mergi si tu la 
gară, în întâmpinarea lui Madgearu!.. 
Poate să ai norocul să te remarce și 
pe tinel...

_  Aoleo, feri-m’ar cerul}... Nu m'a 
remarcat destul fiscul și percepto
rul?...

Examenele pentru comisari
Următorii candidați la examenul 

pentru ocuparea posturilor vacante 
de comisar au fost declarați reușiți 
In ordinea claslficărei: Ionescu C. 
Virgil, Georgescu N. Niculae, Taflaru 
V. Ion, Ramneamtu Marius, Marcu 
H. Viorel, Ionescu D. Niculae, Preș-, 
bitereanu F.otino Lucian, dr. Barî- 
;tiu Gheorghe, Postatni Anton, Rey 
Arcadie, Răducanu L. Alexandru, 
dr. Solomon Iosif, Dumitrescu N. Vie 
tor,. Stănescu I. Trandafir.

Candldatii pentru postul de comi
sar ajutor admiși la proba orală și 
cari urmeză a se prezent la Dlrecțiu 
ne Generală a Poliției, Luni 17 Iulie 
a. c.» ora 10 dimineața pentru exa
minare: Parsan Ștefan, Suceava! To 
eris V- Nită, Brăila; Chlrică D. Gh., 
București: Mitrea C. Dumitru, corn.

Soranga, Buzău-, Vlădescu N. Spiri
don, Târgovlște! Ștefănescu N. Va- 
isle, Herta; Zădărniceanu Constan
tin, Călărași; CălăraȘu N. Ion, Ro
man’, Ionescu I- C-tin, com- Dobri- 
dor-Dolj; Dobrescu C- Vasile, com. 
Grădlna-Constanțal Nargang Ion, 
Cernăuți-, Tiplică Aurel, Bârlad; Mi- 
hăescu Niculae, Techirghiol; Sindi- 
iaru Mihai, Tg. Ocna; Tănasa Tu
dor, Călărași; Manea Gh. Ion, Șer- 
bești-Bacău; Lăzărescu A. Ion Pa
vel, Pol. Câmpinal Vâlcu C. Ion, 
Buzău; Marinescu Eugen, Galați; 
Petrea A. Gheorghe, Bârlad, Voinea 
N. Stelian, com. Moldoveni-Roma- 
nați! Georgescu Eugeniu, corn- Tă- 
taru-Brăila; Ambrozie Cezar,; Che
stura-Ia$i; Dlamancescu Pompiliu, 
R. Sărat.

Domnule Director,
Subsemnatul, vă rog să binevoiți 

a da ospitalitatea în ziarul dv., rân
durilor de mai jos:

La 8 Iulie a. c. a expirat concesi
unea exploatării jocurilor de noroc 
la Constanța și urma ca, potrivit le

gii publicată în Monitorul Oficial 
din 12 Octombrie 1932, să se țină o 
nouă licitație pentru concesionarea a- 
cestei exploatări pe un termen mai 
lung, ca astfel, în baza unui caet de 
sarcini, ce sunt informat că s’a și 
întocmit, să se facă îmbunătățiri edi
litare orașului Constanța.

Suntem în plin sezon și după o săp
tămână dela expirarea vechii conce
siuni și constat că, foarte surprinză
tor, Ministerul Muncii, Sănătății și 
Ocrotirilor Sociale, nu a făcut încă 
nici o publicație pentru ținerea lici
tației pentru darea concesiunii și cum 
subsemnatul fac parte dintr’un con
sorțiu caie ar fi dispus să concureze 
la această licitațiune, îmi permit să 
întreb onor. Minister dece nu s’a 
făcut încă publicațiunea, dat fiind 
urgența cu care trebue rezolvată a- 
ceastă concesiune.

Ceiace este mai surprinzător este 
știrea apărută în unele ziare că Mu
nicipiul -Constanța, ar fi concesionat 
dreptul și întreb, de când are acest 
drept, exploatării jocurilor la doi 
inși, pe un termen, cu ziua, așa cum 
închiriezi o tarabă, pe un preț de 
15.000 lei pe zi, fără altă obligație 
din partea concesionarilor și fără 
nici o aprobare din partea Ministe
rului Muncii, Sănătății și Ocrotirilor 
Sociale.

Desigur că știrea la început am 
crezut că face parte din domeniul 
fanteziei, căci nu puteam concepe că 
într’o țară unde există legi, cu dis- 
pozițiuni precise și cu pretențiunea 
că aceste legi se respectă, și că tre- 
buesc respectate, ele pot Ii ignorate, 
tocmai de acei ce sunt datori să su
pravegheze aplicarea lor.

Controlând știrea, am putut avea 
convingerea de realitatea

Intr’adevăr Primăria Constanța, î 
disprețul legilor cari prevăd în mo 
categoric că exploatarea jocurilor d 
noroc este liberă numai in stațiunii 
balneare și climaterice și anume: Bă 
ile Herculane, Sinaia, Slănicul Mol 
dovei și Constanța și special cu pre 
cizarea dreptului de concesiune, s 
formează un drept jegalian, preved 
că concesiunea jocurilor de noroc 1 
Constanța se acordă numai de cătz 
Ministerul Muncii, Sănătății și Ocxc 
firilor Sociale, în baza unui caet d 
sarcini întocmit de Municipiul Corn 
tanța și aprobat de Minister.

Și atunci mă întreb;
Ministerul Muncii, Sănătății și C 

crotirilor Sociale nu sesizează ilega 
litatea și abuzul comis de Municipii 
Constanța, care depășind drepturi! 
lui asumă și drepturile acestui mi 
nister, confundându-le?

Oare Constanța a devenit o rept 
blică' independentă, cu drepturi autc 
nome, discreționare?

Și mă întreb.
Avem un Ministru, avem un M 

nister al Muncii, Sănătății și al Occ 
tirilor Sociale care înțelege cai săn 
împartă atribuțiunile, puterea în sts 
cu Municipiile?

Este de dorit ca să se lămurea®; 
și această chestiune, destul de brav 
și copromițătoare.

St. Andriesca ! 
Str. Știrbey-Vodă 87 Bucureș 

No. 9302

*) Nota red. — Redacția nu răs 
punde de cele scrise in această ru 
brică.

Citiți

F R A
(URSUL POLAR):

*• CEZAR PETRESCU
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6 CURENTUL JDuminică^l^lultei^^S

MICA PUBLICITATE CONVENABIL, închiriez 3 camere, 
bucătărie, electrică. Pictor Luchlan 
14. Mântuleasa. 31557 CAPITALA

Cvie/li ile^e/pmiui 
L 
l
FEMEE tânără, curată, bună gospo 
dină, din regat căsătorită, având co
pil școală, soțul serviciu, dorește con 
ducerea menajului familie 2—3 per
soane în schimb o cameră mare goa- 
i& sau două mici și mic salariu a- 
yând bagaj. Preferat Parcul Dome
niilor, Filantropia sau Grivita. Ziar 
sub „H. 22”. 31551

'.u
Vâiiwi & Cumflârări

GABRIOLETA vânătoare, trăsură 
cupeu, tot nou, preț convenabil. Pic
tor Luchian 14. 81557

CAUT post de Intendent la casă ma
re cunoscând electrica, lăcătușeria și 
mecanica- Gavilă Bumbu, str. Odoa- 
lei No. 8. 28332

< > VÂND case compuse din | [ 
!! 4 (patru) camere, curte 260 <» 
! [ metri pătrați. Prețul lei ! 1 
] [ 85.000. Adresați : Nicoiae J [ 
*1 Dinu, strada Sebastian 116 ] j 
!! (pe Fundătură), unde se află 11 
] [ și Imobilul. 23454 ! [
1

NEMȚOAICA prezentabilă modestă 
jn.e'»,e mena.eră re-soană sinvuiă e-_ 
yentual două la toate, prefer provin
cie. Nae Lițel 11. (Rahova șină).

?'3C1

SCHIMB sau vând 1000 m. p.> 
Tekirghiol-Sat centru contra loc casă 
Capitală. Adresați ziar >,Sat’*.

4-31524

BRODEZA perfectă lucrează conve
nabil. Adresați Grlviței 40 în fund 
stânga. 28302
JUPANEASA servită cu recomanda
bil Și acte în regulă, caut loc la fa
milie bună. Adresați „Germană” str. 
Mitropolitul Grigore 36. 28307
FOST director general București pro 
prietar energic caut ori ce serviciu 
chiar paznic noapte, oferte ziar. ^Fa
milist 42* ’. 31548

[TABLOURI Ji
splendide, pictori cunoscuți cu re 1» 
putație, vând cu pre*uri  ax*  1 > 
irem de reduse mai convena- ] { 

w bil ca ori unde, colecție mare, o 
o sursa cea mai efțlnăi Vizitați'' 
S spre convingere J [
2 Vizibil zilnic numai între 2—4 ( , 
S Duminica, sărbători toată ziua' > 
X itr. Turturele 3 (prin Labirint)' 
Z Tramvai 16 (stația Tabacu) 1

DOMNIȘOARA serioasă cunoscând 
perfect germana, franceza, engleza, 
polona, caut post funcționară, pre- 
tențiuni modeste. Adresați ziar Arion 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 28306 
SPĂL rufe cu bucata, acasă, am 
garanție. Clucerului, Aleea B. 16, e- 
tai I._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 31518

OCAZIE trăsură nouă patent, tonou
2—4 roți. Pictor Luchian 14._ _ _ _ _ _ _
PAT dublu de bronz, noptieră, la- 
voar marmoră și bronz, yând eftin 
împreună sau separat, str- Nic. Fili- 
pescu 27._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 9057
VÂND eftin grilaj de fier. Aleea Gh
Costaforu 4 (Mecet). _ _ _ _ 31497

BUCATAREASA fără bărbat caulă 
loc merge și la băi Șos. Giurgiului 43 

9072

12.000 mașină închisă pornire auto
mată, cauciucuri bune, consum 8 ia 
sută. Sabinelor 1. 9061

PERFECTA manicheză practicantă 
coafură caut post stațiune climateri
că banear- Ziar Emilia. 9048
NEMȚOAICA tânără prezentabilă 
caut post menajeră la persoană se- 
riasă, ziar U. 10. 7221

LICHIDÂND vindem extrem de a- 
vantajos birouri, mese, scaune, tej
ghele, răcitoare, sticle goale, harna- 
Șament Și diverse unelte de pivniță. 
Sft. Ștefan 14. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 9056

SPĂL bine au ruf acasă cu bucata 
convenabil Ghiocei 3. 31535

AUTOMOBIL Citroen închis și o ni o 
tocicletă ocazie excepțională, vinde 
str. Nic. Filipescu 27._ _ _ _ _ _ _ _ _ 9058

FEMEIE fără bărbat caut serviciu la 
,toate casă evreiască transilvăneancă
Cazărmi 30. 9069
Technic dentist, practicant 
pa ut post, lucrez bine technica. Ziar 
«,T. D.”, 31512

STARE perfectă. auto Desoto închis 
fix lei 22-000 Lanțului 2._ _ _ 9045

!
IEI

800> CAMERA mobilată, complect 
separată, tot confortul modem, in
trare frumoasă, llnîȘte, grădină fru
moasă, închiriez familie onorabilă. 
Foca 34 (Cotroceni). 31510
CONVENABIL camere bine mobila
te, separată, baie eventual pensiune. 
Rudolf, Câmpineanu 47. 31498
1500 găsesc copii gazdă cu medita
ții și piano. Profesoară, Cuza Vodă 
20 EtaJ. 31499
ÎNCHIRIEZ camere frumos mobila
te eventual pensiune, confort modern 
Saita 4 Etaj II stânga (prin b-dul 
Domniței)._ _ _  31500
INCHIRIăZ cameră mobilată, alături 
bae, intrare separată, Eremia Gngo- 
rescu 15 bis. 31501
EFTIN în plin centru, strada Carol
14 etaj, închiriez două camere, vi
zibil 1-4. 31518
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată acces 
bae, 1500 lunar. Eventual pensiune. 
Victoriei 130. 31515
CAMERA elegant mobilată 1—2 per
soane centru separată bă eventual 
pensiune, etajul 11 General Flore- 
scu 8- 8751
CENTRU închiriez una, două came
re. calorifer, bale intrare separată, 
eventual bucătărie. Isvor 63, etaj 1 
stânga. 7063
VERMIETE schoen moebliertes Zim
mer mit Piano. Meteorilor 47, bel 
Antim. 8848

CpmeăcioLe

cirfQin,

PUBLICnATE!
Wî

J

f BUCATAREASA cu prăiitur caută 
Angajament, calea Florească 83.

9113
MANICHEZA perfectă practicantă 
coafură, caut post stațiune climate
rică balneară. Ziar „CeciliaF 8327
CASIERA cu practică garanție ma
terială morală caut post pretențiunl 
modeste. Ziar „Mirador**.  8428
BUCATAREASA excelentă caută post 
familie sau restaurant stațiune bal
neară, Bucovineancă, Udricani 16 

1930

DE VANZARE convenabil câine to- 
gar) rasă rusească pură. Splaiul U- 
nirei 58._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
BAE fontă cumpăr ocazie adresați 
Moscovici, sntr. Canrol 79. 9041
5 POGOANE fermă marginea Capi
talei poziție frumoasă. Șoseaua Olte
niței vis-a-vls Pepiniera statului ma
șina 4. 31532

CAUT post serios casnier, secretar, 
iunt perfect corespondent dactilograf 
traducător engleza, franceza, germa
na, mașină proprie, primesc ucrări 
fi acasă. Ziar perfect corespondent. 

8914
FEMEE transilvăneancă fără bărbat 
caut serviciu la toate casă evrei. Șos. 
Giurgiului 41 cismărie. 8389
traduceri germane, ungare, au
tentice ș isimple execută cu tarif ml- 
nmal: Fetu translator Și interpret o- 
îicial. str. Smârdan 11- 9074

Fi
'IB

Arestarea unei bande 
de hoți

D. comisar șef Aurică Dragomi- 
rescu, dela Siguranța Capitalei, a 
reușit să aresteze pe Ionel Vintiloiu, 
de fel din comuna Măgurele (Praho
va), domiciliat în str. Abrud 29, Ioan 
Perian din str. Paris 46, Ilie Basara^ 
beanu din calea Șerban-Vodă și fe
meia Elena Toth Pell, de fel din co
muna Budila (Brașov), cari constitu- 
tiți în bandă, au săvârșit numeroase 
furturi la debitele de tutun. Cu ac
tele dresate întreaga bandă a fost 
înaintată parchetului.
încercare de sinucidere
Margareta Zalaș, de 24 ani, ser

vitoare în B-dul Schitu Măgureanu 
3, a încercat să se sinucidă luând o 
puternică substanță toxică..

A fost dusă la spitalul Brâncove- 
nesc.

Rezultatul exaTennlai 
ie bacalaureat

Absolvenții liceului „Mi- 
hail Eminescu“ din 

București
Liceul a prezentat 15 candidați 

Au reușit toți 15, în ordinea ur
mătoare;

FOARTE BINE. C’opelmann S. 
Robert, Ionescu C. Teodor, Nico- 
leseu S. Nicoiae. Suspin Boris.

BINE; Atanasiu Pompiliu, Co- 
tăescu S. Ioan, Dressler Mareus. 
Haymovici Millian, Nicolau Mi- 
hail, Oproiu .Valeriu; Sândulescv 
Alexandru.

SUFICIENT: Angheleseu Mi ha 
il; Bartnovski, .Vladimir, Fuchs 
Bruno; Papazian Eduard.

Din sesiunea trecută s’au pre
zentat și au reușit următorii: 

SUFICIENT: Bortnovski
Ghițescu A. Mihail, Ionescu Mi- 
ron; Ștefan Atanasie.

St.

FABRICA Rezistența, Moșilor 7 
vinde mal eftin ca oriunde, cu 

absolut fixe: 
50 Șorțuri bucătari. 
53 pantalonași trainici« 
90 pantaloni pentru lucrători« 3 
180 pantaloni albi fini.
311 pantaloni vărgați extraîini. 
225 costume pentru lucrători. 
355 Costume covercot.
685 "
108
155
300
148
623 
1165 Trenschcoats lână extrafini.

Stofe fine Începând dela Lei 80 mtr. 
. 2-8776

frarl
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei 
Lei

etal 
pre-

Costume ștofă lână fine. 
Halate diferite, 
halate satin negru, 
halate pentru medici- 
Combinesoane pentru șoferi, 
trenschcoats fine.

IN DISCUTABIL U E B ft A M E CEA MAI PÂINEA n EKI/AN BUNĂ

Știri diverse Principele nicoiae ia Hapa
La Roma, a luat ființă de cu

rând, asociația culturală „Italia- 
Rornânia*'.  Un grup de studenți ita 
lieni, membri ai asociației sub con
ducerea d-lui pi of- Mai io Righetti, 
va vizita, în cui sul luneî August, 
principalele centre din țara noastră

Direcțiunea generală a C.F.R. a 
aprobat ca lirele de bumbac mer- 
cerizate să fie taxate ca ață de cu
sut, după tariful general ordinar I.

Datorită ploilor și frigului din ul
timul timp, recolta porumbului în 
Județul Someș, este complect com
promisă.

Pentru 
convbcați 
ministerul 
șetii serviciilor Camerelor de agricul
tură a următoarelor județe: Timiș, 
Caraș, Arad, Constanța, Severin și 
Mehedinți, pentru a discuta chestiu
nea intensificării culturii bumbacului.

ziua de 19 Iulie, au fost 
la direcția agriculturii din 
de domenii, președinții și

Jn vederea unei mai intense ac
țiuni pentru combaterea bolilor cryp- 
togamice și a insectelor ce atacă 
pomii fructiferi, ministerul agriculturii 
a hotărât crearea unei echipe 
lante 
țării, 
chiar

•••••••••••••«••••«•«•••O 
t PERSOANA liniștită l-----------5 caută mic apartament două ca-< 1 X mere bae bucătărie, intrare se J 2 parată» liniște și curățenie*  L:' > X Ziar sub ».curățenie’’, 2830 

$0———————
CAMERA elegant mobilată, eventual 
Și salonaș intrare separată, bae, de 
închiriat, poate și provincial. Franco 
Enei 14 etaj II.
CAUT cameră centru, bine mobi
lată pensiune, baie, intrare separată. 
Oferte ziar sub „Domnișoară licen
țiată”. 27300

ECONOMIȘTI 50% adresându-vă 
..Depozitul Central’’ din str. Euge- 
niu Carada No. 9, BucpreȘti. (Fostă 
Str- Karagheorghevici) care posedă 

_ _ _ _ _ _ _ _ cel mai perfecționat atelier mecanic 
serioasă2' P.en.tru reparat orice sistem de ma-

șini de scris și de calculat. Secțiuni) 
specială de abonamente an’aale pen
tru întreținerea în permanență a ms. 
șnelor de scris.
LECTIDhli șg IMIED1'iAȚag

I leu cuvântul
STUDENTE merituoase prepară ele
ve de curs primar și secundar pen- 
examene de admitere Și corigente. La 
ziar sub „I- U.’». 28309

ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată, 
lumină, teracotă, preferabil singură 
persoană. Dorobanți 12._ _ _ _ _ 2-31553

DOMNIȘOARA predă conștiincios ger 
mana, franceza, polona foarte conve
nabil. Adresați ziar Arcadla.

 28305

1VAIMUȘ și băieți mici se caută la 
bodegă. Uranus 65._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
CAUT fată, pentru menaj ușor la 2 
persoane, Hristescu, str. Maria Apo
stoliadé No. 14, stația de maȘini Nr. 
12. Ferentari. 31539
COAFOR caut bună coafeză urgent
8000 lunar, Uranus 51. 9075
PRACTICANTE, ucenice, eleve, anga 
jează școala dactilografie, Grivlței 

169, dreapta. _ _ _ _ _ 9064
CAUT garniseză bună la pălării băr
bătești, str, Buzești 49._ _ _ 9084
COAFEZA perfectă angajează coafor 
de dame Leon, caea Victoriei 18.
ANGAJEZ contabil autorizat modest 
independent lucru permanent regi
stre. Raion 23. 31475
FATA la toate vedmcă știe bucătă
ria, angajez imediat. Prezentare acte 
str. Caragiale 12 bis etaj I. 5201

CAUT hotel provincie sa'u capi
tală în arendă nemobilat. Hotel Lon
dra (Antreprenor), calea Griviței.

CARMEN SYLVA DE ÎNCHIRIAT < [ 
camere mari frumoase, eventual <» 
pensiune, preț foarte convenabil J1 
Vila Claudian situată pe malu ' > 
Mării. 2870. j [

CAUT una sau două camere antreu 
bucătărie electrică teracotă. Adresa 
la ziar sub „N. C.”. 28310

! 
1:
CAMERA mobilată, curățenie desă 
vârșltă, baie, închiriez ieftin Jules 
Michelet H (Marghiloman).
DOUA camere antreu bucătărie e- 
eventual mobilate separate alte două 
mici partere. General Angelescu 33. 

2-31521
CAMERA curat mobilată fundătura
Negru-Vodă 12. 31533
DOAMNA închiriază convenabil ca
meră mobilată, liniște, eventual pen
siune. Ghocel 8, 31534
ÎNCHIRIEZ cameră curat mobilată, 
lumină teracotă, preferabil singură, 
persoană. Dorobanți 12. 31540
INCHIRIEZ, centru, eftin cameră 
bine mobilată, electricitate, teracotă. 
Pictor Lucian 14 (Mântuleasa).

31495
CAMERA mobilată acces baie, Calea
Victoriei 41. Intrarea Pasagiul Ro
mân. 31543
APARTAMENT modern patru came-
dependinte, Uranus 57 etaj preț con
venabil. 31503

CROITORIE damă, caută urgent a- 
jutoare și ucence, strada Șerban Vo
dă 10 etaj. _ _ _ _ _ 7009
FRIZERIA Și coaforul ..Solomon” str.
Sinagoga 12 (Calea Văcărești caută 
coafeză bine retribuită, 9082
DOCTOR dentist ctut tehnician aju
tor, 11 Iunie 45- 9054
FRIZERIA șos, Ștefan cel Mare No. 
10« caută 2 lucrători interni 2 ex
terni- 9062
FRIZERIA Hermann. DudeȘti 44, 

; caută coafeză să știe și manicura șt 
i lucrător frizer. 9052

cui O ICI

MICA PUbLICITA

EXAMENE de admitere și corigențe 
prepar conștiincios și convenabil viu 
și domiciliu. Răspundeți ziar ,,Dlka‘*.  
STUDENT dela Universitatea din 
Bordea'ux predă lectluni franceză, 
preț convenabil. Adresați ziar „Stu
dent Bordeaux”.

DIVERSE 
I leu cuvântul

AFACERE strălucită pentru o doamnă 
ce dorește a prelua un cămin de stu. 
dente. Capital necesar 150.000 lei. 
Str. Plăcerei 3, București.
EARASCH, Regală 9, vopseȘle pn ui 
Komol 150, permanent garantat 200. 

31558

DACA PLECAțl LA BAI 
a nu I__  ___________
GHEORGHE recunoscută 
cel MAI EFTIN.

L PLEUAȚI LA BAI vă rugăm 
uita DROGUERIA SFANȚUL 

că vină» 
31546

HAGAf 14 (Rador). La di-
neul dat la 12 iulie de însărcina
tul cu afaceri al României la Haga și 
de d-na Dan Geblescu în cinstea A. 
S, R. Principele Nicoiae au asistat 
A. S. R- Principele Hendrik al Olan
dei, soțul M. S. Reginei Olandei, mi
nistru afacerilor străine d. dr. Graefft 
marele maestru de ceremonii, Conte- 
,e Dumonceau, Mareșalul Curții Re. 
gale Baron Desmeth, șeful marelui 
itat major general Seijfardt, mims. 
trul apărării d. Deckers, miniștrii Ce 
hoslovaciei. Poloniei, Franței, Bel. 
gtei, adjutanții regali olandezi, colo
nel adjutant Stoicescu, căpitanii O- 
priș și Nicolau, atașatul comer
cial Antohi, consuli generali ai Ro
mânie la Haga și Rotterdam, ing. 
Fockker și alte personalități.

vo- 
în patru centre pomicole ale 
care vor fi puse in tuncțlune 
tn toamna acestui an.

Voicu Nițescu, ministrul agri-D.
culturii a plecat eii dim. în inspecție 
m județul Brăila. D-sa se va reîn
toarce în cursul zilei de azi.

HAGA, 14 (Rador). — A. S. R. 
principele Nicoiae, însoțit de d. Dan 
Geblescu, însărcinatul de afas:eri al 
României, a fost primit eri, U Iulie, 
la palatul regal din Haga de M. S. 
Regina WUhelmina a Olandei, care t-a 
conferit ordinul Leului Neerlndez în 
gradul de mare cruce. A. S. R. a de
junat cu M. S. Regina, A. S. R- Prin
cipele Hedrik al Olandei și cu A. S. 
R, Principesa moștenioara luliana, 
sosită în ajun din Londra.

D.nii colonel adjutant regal Stei, 
cescu și d.nii căpitani Opriș și Ni
colau, din suita Alteței Sale, au fost 
decotaț și reținuți apoi la dejun la 
palat, împreună cu însărcinatul cu a- 
iaceri al României și jnalț-i demni, 
tari ai Curții regale olandeze.

A. S. Regală Principele Nicoiae ! 
României a părăsit Olanda astăzi la 
ora 16 și 15 min. pe bordul avionu
lui propriu, spre Paris.

A. S. R. a fost salutat înainte de 
plecate de generalul Segffardt, șeful 
Marelui Stat Major, în numele gu
vernului olandez.

Avionul A. S. R. a fost excortat 
până la granița olandeză de trei avi
oane miliare.

PARIS 14 (Rador). - A. S. R. 
Principele Nicoiae, care revenea din- 
tf'o călătorie aeriană în Belgia și O- 
landa, a aterizat pe aerodromul Le 
Bourget la ora 19 și 20, venind din 
Amsterdam.

înaltul oaspete a fost salutat pe 
aerodrom de către un reprezentant 
al ministrului aviației, precum și de 
atașații militar și aeronautic al Ro
mâniei.

Regina Maria la Viena

Relațiile româno- 
germane

BERLIN, 14 (Rador). — La mi
nisterele de comerț, externe șl a- 
gricultură ale Reichului au avut 
loc lungi Întrevederi între mini
strul României, d. Comnen, atașa
tul nostru comercial, d. Geormă- 
neanu, pe deoparte șl d-nil mini
ștri von Neurath, Darre, Posse și 
Daitz.

In urma acestor conferințe, Ieri 
s'au întrunit experțti guvernului 
german, pentru a examina che
stiunea relațiunilor româuo-ger- 
mane. Se crede că până mâine va 
interveni o declzlune destui i 
amelioreze simțitor Schimburile 
comerciale dintre cele dduă târî.

Reduceri pe C. F. R. 
peniru congresul 

avocadior

Pentru realizarea programului de 
mecanizare a agriculturii, ministerul 
de domenii a înființat o stațiune de 
mașini agricole în com. Schitu Go- 
lești-Muscel, pe lângă asoc. pomi
colă „Bunul gospodar”.

Prințul s'a Inauoiat la Paris
AMSTERDAM 14 (Rador). _

VIENA, 14 (Rador). — M. S. 
Regina Maria Si marea ducesă 
Cyril au sosit eri la Viena la ora 
17 și 45, însoțite de d. colonel 
Swiedenek.

M. S- Regina a fost întâmpi
nată la gară de arhiducesa Ileana, 
de arhiducele Anton, ministrul 
României d. Caius Brediceanu, 
personalul legației și numeroși 
membri ai coloniei române.

M. S. Regina Maria, însoțită de 
arhiducesa Ileana și arhiducele 
Anton, va pleca astăzi dimineață 
cu trenul spre Hamburg. Marea 
ducesă Cyril va pleca de aci ca 
automobilul spre Koburg.

Regia autonomă c.f.r. a aprobai 
reducere de 50 la sută din taxeleo

tarifare ale cl. l-a, Il-a și a 111-a și 
numai la înapoierea participauțiloi 
la congresul general al âvocaților 
ce va avea loc la Galați, în inter 
valul dela 4 la 12 Septembrie 1933.

In ajutorul aviatorului 
ifiatiern

PARIS, 14 (Rador). — Se comu
nică din Moscova că aviatorul so
vietic Lavanevskî a plecat spre 
Rhabarovsk, pentru a duce ajutoa
re aviatorului Mat tern.

Hîppism
Eioreasca

S’a instituit o comisie pe lângă mi
nisterul de agricultură șl domenii 
pentru examinarea lucrărilor primite 
la minister referitoare la cumpărări și 
vânzări de păduri cerute în vederea 
construirii de pășuni comunale.

Comisia se compune din d-nli; Ho- 
ria Lazăr, directorul regimului silvic 
sau în lipsă, subdirectorul ing. ins
pector D. Grozescu; V. Chiper, Gh. 
Linde și directorul general al C. A.
pector L). Grozescu; V. Chiper, 1 
Linde și directorul general al C. 
P. S.

Intre 24—27 Iulie se va tine, 
Paris, un congres international 
otorinolaringoioge. Facultatea 
medicină din Capitală a delegat 
d. dr. D. Borș s‘a reprezinte la 
cest congres.

la 
de 
de 
pe 
a-

Academia comercială din Capita 
îă'a anunțat ministerul instrucțiunii 
că, între 1—10 Septembrie a- c. va 
tine o serie de prelegeri pentru 
profesorii școalelor comerciale.

Ministerul instrucțiunii a aprobat 
să se prelungească și pe viitorul 
an școlar suplinirile deținute, la A- 
cademia de arte frumoase din Ca
pitală, de d-nii H. Teodoru, Tr. Și- 
ratc șl 1 Ja'ea. De asemenea a 
aprobat numirea ca suplinitoare la 
cursul de artă decorativă a d-nei 
Zoe Cuci in.

D-ra Lucia Beiler a fost numită 
maestră definitivă la atelierele de 
aplicație anexate secției 

decorative dela Academia 
frumoase din Capiia’ă.

de arte 
de arte

fost nu-

lin asasinat crinii la Del

Andreiescu, 
șeful rnuzi- 
inf. a fost 

neobișnuita

Un subioGOienent ucis de un sergent și un copil 
lie trupă

DEJ 14. — Astă-noapte la orele 
t—2 sublocotenentul I. 
din str. Avram faucu, 
cei militare a reg. 81 
asas'nat cu o cruzime
de către sergentul Dolha ion și co- 
bilul de trupă Viorean Emil, cari 
funcFonau la aceiași muzică.

Iată cum s’a produs asasinatul: 
Cei doi asasini au escaladat 

poarta in cursul nopței și pătrun
zând in locuința sublocotenentului, 
Lau înfipt o baionetă in partea 
stângă a pieptului. Lovitura a a- 
tins inima și astfel victima a su-

combat imediat.
Asasinii s’au îndreptat apoi spre 

dealul din apropiere unde se ailâ 
o fântână veche de vreo 180 m. 
adâncime și după ce &u înfășurat 
baioneta plină de sânge in vest
mintele lor militare, au pus lângă 
ele un bilet in care scriu ca să au 
fie căutaț i întrucât ei s’au 
cat în fântână.

Desigur asta n’au iăcut-o 
ca să deruteze autoritățile*  
s’au pus în urmărirea lor.

Deocamdată nu se cunoaște mo
tivul acestui oribil asasinat.

árun-

decât 
cari

sieieie Höiiywuod-uiul
in pnzkoi de fl răpite

NEW-yORK, 14. (Rador). — 
Directorii companiilor cinemato- 
grafice și vedetele ecranului din 
Hollywood trăiesc clipe de groază 
din cauza răpirilor de persoane. 
Este vorba ca întreprinderile prin
cipale din acest oraș, a cărui popu
la jie de actori și 
matograf este de 
să constituie o 
pentru a preveni

actrițe de citie- 
20.000 persoane, 
poliție proprie, 
activitatea răpi-

torilor.
S’ar constitui un corp special do 

detectivi, însărcinat cu paza vede
telor.

Poliția a primit ordin să tragă 
in plin la orice ciocnire cu răpito
rii.

Mary Pickford, Măriei» Die- 
trich, Harold Lloyd și alte stele alt 
ecranului au primit scrisori de a. 
menințare.

D- N. Gr. Dragi mir a 
mit docent în specialitatea „Istoria 
doctrinelor economice“ la faculta
tea de drept din București.

FRIZLRIA Helene Regală 20 curte 
ras 10, manicură-tuns 20 coafat 25 
vopsit 150 lucrători speciali, bacșișul 
suprimat. 31550

CASATORII
I leu cuvântul_____
MATREATA dispare între 
buințând excelenta loțiune 
„Petrol Egger**.  Regenerea
ză părul dân<iu-i aspect lu
cios.

MARIAJURI urgente rezolv în toată 
țara, partide aboslut situate ,»Maria" 
Stradela General Ipătescu 22 A etaj 
III prin Calea Moșilor București,

Publicații do licitații 
Convocări - Judiciare 

, 2 lei cuvântul

Publicațiune de vânzare
Conform adresei No 17006 a ju

decătoriei ocolul 7 București se pu
blică spre cunoștința generală că d. 
judecător a fixat ziua de 27 Iulie 
cor., să se vândă prin licitație publică 
obiectele sechestrate debitorului Io- 
sif Butmachevici, București, str. F. 
No. 12 bis. Parcul Rahova pe piața 
Ferentari fi anume una Motocicletă 
Și altele spre despăgubirea creditoru
lui Petre Chlțuml*.  81554

Favoriții noștri pentru alegările dt 
azi sunt:

Pr. Curcubeu:
toma.

Pr. Fântânele:
Carmen.

Pr.
Pr.
Pr.
Pr.
Pr-

Champion.
Pr. Data; Jianul, Mimoa, Dorita 

mea.
Pr. Dare Halle; Nuta Warthy, 

Turtucaia.

Benedictine, Fan-

Dragoș, Miliard,

Voinic, Marchiz.Nurenberg:
Homorod; Ariniș, Le Premier. 
Dingo; Dunărea, Folgerischtig. 
Ditrău: Dora Stroeva, Balta.
Dondona: D-prinzessin, Alice,

In noaptea de 15 Iulie
G. D- Vasiliu, cal. Victoriei 70 (tel. 

320/881; Farm. Academiei (A- Beilich 
(tel. 301/85); Sebastian Nițescu, Bu
levardul Ferdinand 103; Dr- Einhorn 
et Co-), str. Academiei 2 (tei- 361'501 
Steriu I. Schunda, Piața Buzești 47 
Herzenberg, calea Văcărești 25 (tel- 
(Rissdörfer), str. Carol 19 (telefon 
311/19); J. Șleflea, calea Victoriei 
353/81); Getta Drăghici, calea Ra
jan, Parcul Radorin 133 (tel. 348/63) 
142; Dn N. Popovici, calea Griviței 
213 (tel. 320/99); N. Wasserman, ca 
lea Moșilor 249 (tel- 202/74); C.

— Cum merge, cu înaotul?^
— Greu, ,cu un singur pneu... Cred 

’ mi-ar trebui un automobil întregMcă

O delegație de funcționari din 
magazinele situate în cartierul O' 
bor, s’a prezentat eri la redacția 
noastră, cu rugămintea de a inter
veni pentru respectarea orariului 
fixat, la magazine.

Funcționarii ne-au arătat si
tuația în care se găsesc : ei vin la 
magazine la ora 6.30 dim., au re- 
pauz o oră la prânz, 
stau până la ora 9,30,

iar seara 
în loc de 3.

AMSTERDAM 14 
Banca Neerlandeză a 
scontului delà 4-50%, Ia 4%.

(Rador). — 
redus taxa

O delegație numeroasă de mese
riași reprezentanți ai Uniunei mic'lor 
industriași s‘a prezentat eri dimi
neață d-lui Petre Tudor secretarul 
general al ministerului muncii, în- 
mânându-i un memoriu In care ss 
arată situația în care se găsesc cei 
mai multi dintre meseriași, mici pa
troni. cari au efectuat lucrări la Stat 
Și cari nu pot să încaseze drepturile 
ce 11 se cuvin. Delegația a cerut d-lul 
secretar general să intervină pe lân
gă autoritățile respective pentru a se 
plăti me^riașilor aceste sume

D. Jan Soba, ministrul Ceho
slovaciei, a făcut în ultimele : 
guvernului nostru un demers 
numele statului cehoslovac.

După inîormațiuni, pe care 
deținem din sursă autorizată, 
cest demers este in legătură 
contractul Skoda.

Guvernul cehoslovac pretinde 
că statul român să-și respecte an
gajamentul luat.

in cursul săptămânii viitoare mi 
nistrul afacerilor străine, va răs
punde acestui demers.

*
D. prim comisar regal Itcol. Victor 

Pomponiu s’a întreținut îndelung eri 
dimineață cu d. Mașek, secretarul re
prezentanței uzinelor Skoda din Bu
curești —relativ la unele chestiuni ce 
privesc administrația Skodei.

D. Itcol. Pomponiu, care lucrează 
la rechizitoriul acestei afaceri, a a- 
vut absolută nevoie de aceste lămu
riri pentru a coordona cât mai grab
nic o redactare ultimă și definitivă, 
deoarece procesul se va desbate ne
greșit la începutul lunii viitoare.

PRAG A, 14. (Rador). — Agen-

zile 
în

le 
a- 
cu

Nistrul se revarsă cu tune

ția oficială „Ceteka“ transmite 
următoarele :

„Narodni Politika'', unul din 
cele mai răspândite ziare, revine 
în numărul său de ieri asupra a. 
facerii Seletzki. Ziarul, amintind 
lichidarea acestei chestiuni în par
lamentul român și discutarea ei 
în presa românească, scrie, între 
altele, următoarele:

„Persoana lui Seletzki nu ne in
teresează- Nu suntem nici avocatii 
uzinelor Skoda. Nu ne poate fi in
să indierent dacă este Pătat nu
mele unei mari întreprinderi ceho
slovace.

„Trebuie deaceia să atragem a- 
tenția cercurilor noastre compe
tente pentru a cere să se pună ca
păt acestei afaceri care întreține o 
atmosferă ce nu este de natură sd 
adâncească raporturile de bună 
prietenie cu România, pe care o 
prețuim mult.

„Trebuie ca deplină lumină să 
se facă în această afacere, atât 
în România, cât și în străină
tate“.

Articolul din „Narodni Politica“ 
este reprodus Și în oficiosul „Pra- 
ger Presse" și în „Prager. Tag- 
blatt“.

TIGHINA, 14. — Asta 
noapte apele Nistrului 
au crescut pe neaștepta
te revărsându-se peste 
maluri, între comunele 
Chițcani și Ciuburgiu, pe 
o distanță de 45 km.

Pe această întindere
află mari suprafețe de 
grădini de zarzavaturi, li
vezi cu pomi fructiferi 
etc., cari toate au fost cui 
cate la pământ și împot
molite.

Apa și-a crescut nivelul

se

cu 2 cm., peste nivelul ei 
normal.

Au fost înecate sute de 
oi și vite mari.

Deasemeni se anunța 
că sunt victime omenești 
al căror nume însă nu ne 
este cunoscut.

Azi au fost pescuite 
două cadavre omenești 
în dreptul pichetului Ion 
I. C. Brătianu.
Prefectura județului au 

luat întinse măsuri pen
tru salvarea populației 
primejduite.

cum e vremea
Timpul probabil dela 14 la 15 Iu

lie 1933, 01a 20.
Presiunea in scădere cu 3 la 5 m.m. 

Cerul senin. Temperatura în creștere. 
Vânt slab din direcțiuni nehotărâte. 
Jn cursul după amiezei treptat dela 
NW către SE țârei vor cădea averse 
însoțite de manifestațiuni electrice. 
După ploae, temperatura în ușoară 
scădere.CAMERE mobilate curățenie desă

vârșită, acces bae, închiriez ieftin.
Ju.les Michelet 11 (Marghiloman).



U U M E H T U U ?

Comemorarfla ziioi de 14 lulle 
la tegatla t-raniei cin București

Un jubileu

Cu prilejul zilei naționale a Fran
ței a avut loc ei, H Iulie, tradițio
nala recepție a coloniei franceze la 
legația francez*.

-> D. Lefevie cTOrmesson ministrul 
l^i 13u^aircști era înconjurat 

de personalul legației și consulatului 
francez, precum și de numeroși a- 
fflici ai Franței care au prezentat mi
nistrului omagiile lor.

De asemenea au venit la legația 
Franței pentru a prezenta felicitări 
d-nH AL Vaida-Voevod, președintele 
cooriliului, d. G. Q. Mironescu, vice
președintele consiliului și ministru de 
externe ad-interim, Savel Rădulescu 
subsecretar de Stat la externe și V. 
V. Tilea, subsecretar la președinție.

Cuvântările
După ce d. SALAD1N, președin

tele coloniei franceze a rostit o alo
cuțiune, a răspuns cu o lungă cu- 

; vântere d. LEFEVRE d’ORMES- 
, SON. D-sa a făcut elogiul predece- 
s socului său d. Gabriel Puaux care 

după remarcabile servicii aduse cau
zei franco-române, apără acum inte
resele Franței într’un post plin de di
ficultăți și de onoare; acolo ca și aid 
el va fi demn de nobila misiune care 
i-a fost încredințată.

In ce mă privește, a spus d. d’Or- 
messon, eu iau o succesiune deosebit 
de grea și aș putea că mă sperii de 
sarcina ce-mi revine, dacă nu aș cu
noaște spiritul excelent și admirabila 
coeziune a coloniei franceze din Bu
curești".

După ce relevă calitățile membri
lor coloniei franceze d-sa salută pe 
d-nii Leverve, Aubota, Regand, pe 
profesorii misiune! universitare fran
ceze, și pe ceilalți membri ai coloniei 
franceze.

Aduce elogii d-lui Sarraut, atașat 
comerdal și anunță că d. colonel Pa- 
lasse, atașat militar, a fost numit o- 
fițer al Legiunii de onoare.

Indrepându-și gândul spre patria 
franceză, ministrul Franței amintește 
de eroii francezi morți în război.

Franța este pentru noi un amestec 
de amintiri șl de speranțe, cristaliza
tă în jurul trecutului nobil al Fran
ței și a generoaselor eforturi pentru 
binele tuturor” spune marchizul 
d’Ormesson.

„După grozăviile războiului, Fran
ței a arătat cu câtă hotărâre ea știe 
să-șl reconstitue forțele sale interne, 
plasându-se în fruntea evenimentelor 

; internaționale. Curagioasă în luptele 
care i-au fost impuse, Franța a arătat 
întregului univers cât de mult este ea 
atașată politicii de pace. Ea și-a în
temeiat viața el publică pe Societa
tea Națiunilor, pe care unii o re
negă considerând aceasta o modă. 
Liga Națiunilor a dat dela nașterea 
ei, atâtea dovezi ale utilității sale, pe 
care se întemeiază, de acum înainte, 
activitatea internațională a popoare
lor.

Dssvaltâod politica de înțelepciune 
și generozitate inspirate de marele 
francez și mare european care a 
fost A. Briand, guvernul francez, ur
mărește pe tărâmul social, crearea u- 
nor acorduri cari să dea generațiilor 
viitoare mai multă securitate, o mai 
bună star« și mai multă dorință de 
viață.

Criza economică ce apasă actual
mente greu asupra lumii întregi a 
atins și Franța. Guvernul republicii, 
fidel politicii sale liberale și pruden
te, a menținut principiile înțelepte a- 
le stabilizării monetare, de economii 
publice și de apărare națională.

Continuând, d. L. cfOrmesson face 
elogiul pământului și țârei românești 
unde te simți atât de aproape de su
fletul Franței’

Omagii Regelui Carol II

Cunoaștem atașamentul români
lor față de Franța și le răspundem 
cu același afecțiune pe care el ne-o 
poartă. Sub egida luminoasă a unul 
Suveran activ șl vigilent care mi-a 
exprimat sentimentele sale bine
voitoare față de Franța, Româsua 
va continua înălțarea el arzătoare, 
legitimă și prețioasă.

Vă cer, domnilor și doamnelor, 
să uniți într’un singur gând omagii 
respectuoase Majestăjli Sale Ca-

rol al Il-lca ca șl membrilor Augu
stei Sale Familii, și președintelui 
republicii franceze.

Vă cer autorizarea de a adresa 
d-lui Paul Boncour, care conduce 
cu atâta înțeeipclune și autoritate 
politica externă a Franței, încre
dințarea deplină că colonia fran
ceză din București e strâns unită 
azi în jurul d-lui președinte Le- 
brun, guvernului francez, spre fe
ricirea și mărirea patriei noastre.

Francezii din România vor fi u- 
nanimi, sunt sigur, în a proclana 
azi legătura lor neclintită față de 
Franța maternă, față de republica 
generoasă, ca și gratitudine Româ
niei ospitaliere.

TRA1ASCA ROMANIA 
TRAIASCA FRANȚA

*
S’a servit apoi asistenței un bogat 

bufet.

14 Iulie la Radie-București
Societatea de Radiodifuziune a 

sărbătorit aseară ziua de 14 Iulie, 
sărbătoarea națională a Franței, prin 
cuvântările d-lor Savel Rădulescu, 
subsecretarul de Stat al Ministerului 
Afacerilor Străine, și contelui d Or- 
messoa, ministrul Franței la Bucu
rești.
Cuvântarea cMui Savel 

Rădulescu
In ziua în care Franța, respec

tuoasă unei tradiții de mai bine de 
un veac, sărbătorește ideea libertății 
și a unității sale naționale, se cuvine 
să asociem odată mai mult, toate u- 
rările noastre.

Avem, Francezi și Români, acelaș 
leagăn. Reprezentăm în două puncte 
ale coutineotuluip nu o comuni 
tate de rasă, dar și luna de aspirații- 
uni .

La țărmul Atlanticului ca și la 
granița Răsăritului, latinitatea noas
tră M afirmă prin lupta de zi de zi 
pentr uacelaș ideal spiritual și prin 
practicarea aceliași politici de pace.

O identitate de formație intelectu
ală și o reciprocitate de sentimente 
au apropiat două State și au unit 
două popoare într’o amiciție desă
vârșită, pe care au consacrat-o, până

Guvântarea ministrului Fractal
Stațiunea de Radio Difuziune din 

București, mi-a cerut, în calitatea mea 
de Ministru al Franței, să iau cu
vântul In această seară de 14 Iulie. 
O deosebiți plăcere, continuând tradi 
ția predecesorilor mei, vin astăzi spre 
voi, ascultători ai Radioului.

14 luliei dată istorică pentru fran
cezi, pentru că in ea vedem zorii li
bertății. aurora Republicii. 14 Iulie; 
dată importantă pentru popoarele li
bere șt luminate, pentru c& g&sesc 
In ea amintirea simțământului orică
rei independenți. 14 Iulie; dată scum
pă inimii tuturor prietenilor Franței, 
care se simt in această zi mai aproa
pe de Ea.

Pentru cei cari au locuit In Franța, 
14 Iulie evoci amintirea revistelor 
militare sub un soare cald. Se cele
brează Armata se reclamă Președinte 
k fi Guvernul Republicei. Seara, se 
dansează sub copacii ftunzoși in su
netul orchestrelor bogate sau câm
penești. Lampioanele sunt aprinse; vi
nul Franței spumegi in pahare. Co
pii văd începutul vacanțelor școlare; 
In aer plutește bucuria; viața este 
frumoasă pentru toți și se strigă cu 
inima vibrând^ Trăiască Franța.

Pentru cei care trăiesc aiurea, 14 
Iulie evocă amintirea Franței, În
depărtată prin distanță, apropiată a- 
deaea prin inimă. Dacă este o țară 
In care Franța este realmente iubită, 
aceasta este România, soră latină în 
regiunea dunăreană și carpatică.

Dela originea ei, dela Tratatul dela

acum, și sacrificii făcute în interese 
care nu vin în contrazicere.

Gândul nostru se îndreaptă azi, 
din nou, către acea Franță care a 
cucerit admirațiunea tuturor, mărin- 
du-și și prestigiul și renumele, prin 
forța tradițiilor, prin superioritatea 
spiritului, prin exemplul unei conș
tiințe naționale puternice; și care a 
semănat, dealungul veacurilor, cu 
dărnicie, în câmpul științelor, al ar
telor, al literelor, opete și nume cari 
fac podoaba civilizațiunii și cari sunt 
expresiunea cea mai înaltă și cea mai 
elocventă a ideii franceze.

Mare în durere, înțelegătoare în 
prosperitate, iubim și prețuim Franța, 
pentrucă a veghiat cu nespusă dra
goste la răscrucile istoriei*  noastre, 
și pentrucă ne-a împărtășit întotdea
una, cu generozitate, din tezaurul de 
virtuți al puterii sale spirituale.

Să ne amintim, în vremurile aces
tea, de doctrinele de libertate și de 
solidaritate ale Revoluției franceze 
și să cugetăm dacă nu putem trage 
din ele nu numai învățămitnele isto
riei, dar poate și îndrumări pentru u- 
șurarea unor greutăți — cari nu sunt 
numai ale noastre, — cu mijloace 
cate să închege colaborarea tuturor.

Paris din 1856, România a cunoscut 
sprijinul irăteso și prietenesc al Fran 
țel. Sentimentul libertății, arzător *n  
inima oricărui francez, era gata să 
ajute noul Stat care se născuse. De- 
atunci încoace legăturile dintre cele 
două țări au fost mereu mai stranes, 
legături politice, legături economice, 
legături culturale.

De aceea, când în cursul marelui 
rftzboiu, Franța, nedrept atacată, a 
trebuit să apere totdeodată, Onoarea 
ei Și independența ei, opinia româ
nească a fost repede lângă Franța ?i 
lângă Aliați. Și când, la rândul el, 
România a intrat în război alături 
do noi, Franța a simțit mai vie ca 
oricând afecțiunea care unea cele 
două națiuni- Au fost ani de suferin
ță, creuzete tari *n  care se topește 
metalul pur al prieteniei solide Câte 
num« glorioase ilustrează aceste cea 
suri istorice alături de nobilii suve
rani ai țării, Regele Ferdinand și Re
gina Marin. Mareșalii Averescu $1 
Presau, Generalul Bertholot, Contele 
de Saint Aulaire, Robert de F’fers, 
Români Și Francezi, uniți fn același 
flacără patriotică, prin aceiași uniu
ne a dreptății, a libertății și a frater
nității. Și, după victorie, legăturile 
de recunoștință mutuală, s’au strâns 
Și mai mult; cele două popoare a’au 
cunoscut ;i mal bine. Deja, de gene
rații, mulți români aveau obiceiul 
de a-și urma cursul studiile-- în

contele dormesson

Franța, in licee sau Universități. Eu 
însumi am bucuria de a regăsi în Ro 
mânia mai multi prieteni, camarazi 
de clasă sau de Sorbona, pe care P 
tutuiesc de cel puțin 40 da ani» șl 
care ocupă situatiuni înalte în poli
tica sau în diplomația română.

Dealtminteri asta « o tradițiune 
care purcede de foarte departe, por
nind încă dela ReneȘlere unul din 
poeții noștri cei mai iluștri Pietre de 
Ronsard îȘi trăgea obârșia părinteas
că din Transilvania. Mai târziu marj 
scriitori francezi ca Jflchelet, Qui- 
net, Pier re Loti printre atâția alti au 
fost prieteni credincioși ai României 
a leagănului său sau a primei sale 
tinereii.

Iar România a vrut să plătească 
Franței datoria sa literară în felul 
ce' mai elegant Și cel mai grațios 
pentru că a dăruit Literelor franceze 
trei femei, scriitori de Înalt renume 
câte-și trele foarte iubite la Paris 
în cercurile literare: Ana Brânce- 
veanu devenită Contesa de Noailles, 
Principesa Bibescu și Elena Văcă- 
rescu.

Dacă vrem să abordăm terenul po
litic ajunge să evocăm numele Mici] 
înțelegeri, pentru a ști că vederile 
Franței Și ale României sunt de tot 
apropiate: încredere mutuală» nesgu- 
duit atașament păcii, fidelitate So
cietății Națiunilor» generozitate*  fată 
de ceilalți, apărare a drepturilor re
zultând din Tratate: totul ex'stă 
pentru a apropia într’un mod cons
tant România și Franța.

Când două națiuni au tntze ele ra
porturi așa de încrezătoare, a$a de 
intime, este ușor să se Înțeleagă. Fie 
la Paris sau la București, la Londra 
sau la Geneva, ecoul convorbirilor 
franco-române răsună clar, lămurit, 
limpede și vesel. S’ar zice o oglindi 
in care se reflectează aceleași ve
deri, uneori chiar, vai, aceleași um
bre. Când acestea se produc în afară, 
ineluctabile in domeniul politicei, a., 
junge pentru a le risipi distmtiunl 
între cele două guverne 91 ele recu
nosc numai decât că sunt de acord. 
Aceasta este armonia relațiilor lor. 
întemeiată pe principii identice: dra
gostea de patrie, atașamentul pentru 
libertate și democrație, respectul tra- 
dițiunilor nobile, încrederea în vil*  
tor, dezvoltarea progresului soc lat 
Principii veșnice pentru ol sunt 
drepte; principii care decurg din i' 
deile născute la 14 Iule 1719. A fl 
ales această dată ca sărbătoare na
țională, constituie un simbol, pentru 
că este un act de credință, iar cre
dința este necesară ca și speranța. 
Pentru a face lucruri mari, trebuie 
să visezi altele și mai mari, —zicea 
un scriitor francez. Din gândirii« d» 
acest iei nasc idei’e generoase, scum
pe Francezilor ca și Românilor.

Pe cerul arzător al Daciei, oa șl pe 
cerul limpede al Galiei, s’au desfă
șurat aceleași sperane în cursul vea
curilor; România de astăzi Și Frânt« 
modernă sunt două surori care se iu- 
beso. și care o mărturisesc.

In seara aceasta de 14 Iulie, sim
țim urcând din toate părțile, *ce-  
'sași efluvii de duioșie, aceleași cân 
tece de dragoste, și ne unim initnele 
ca Și nădejdele într’o comuniune fi
delă. într’o strânsoare arzătoare.

Parada militară dela Paris
PARIS, 14. (Rador). - Azi di

mineață s’a desfășurat pe Espla
nada Invalizilor parada obișnuită, 
cu prilejul sărbătorii naționale de 
14 Iulie.

La paradă au luat parte d. Le- 
brun, președintele republicii, mi
niștrii războiului, marinei și avia
ției precum Și numeroși membri 
ai corpului diplomatic-

Anul acesta, defilarea trupelor 
din garnizoana Paris și a școaie- 
lor militare superioare a fost com
pletată cu participarea a zece es
cadrile de avioane de vânătoare 
și 90 avioane de bombardament, 
aparținând formațiilor aeriene de 
la Le Bourget, Nancy și Chartres.

Serbările au început încă de a- 
seară prin petreceri publice, balurl 
populare, în capitala pavoazată și 
iluminată.

In cursul ■ după amiezii de azi, 
teatrele subvenționate de stat au 
dat reprezentații gratuite. Dease- 
meni, numeroase alte teatre, pre
cum și multe cinematografe au o- 
ferit matineurl gratuite elevilor 
școalelor comunale.

Seara, manifestațiile de bucurie 
vor fi încoronate prin grandioase
le focuri de artificii desfășurate 
in diferite puncte ale Parisului și 
în special pe colina Montmartre și 
la Pont-Neuf.

La Berlin

BERLIN, 14 (Rador). — La re
cepția coloniei franceze, cu prile
jul sărbătoarei naționale de azi, 
d. Francois Poncet, ambasadorul 
Franței, a tinut un discurs, în ca
re făcând aluzie la evenimentele 
din Germania, a declarat între al
tele:

„Poziția geografică a Germa
niei, locul pe care îl ocupă în 1- 
storia șl civilizația Europei, fac ca 
toate fenomenele să merite a fl 
observate și studiate de noi cu se
rioasă atenție și fără influențe 
prealabile. Oricare ar fi eveni
mentele, să ne păstrăm calmul în
treg. Inerția și indiferența ar fl vi
novate, panica ar fi absurdâ.

Citi fi

^icaPubl’citate

Duminică 18 
Iulie, Societatea 
S. N. 1. C., îm
plinește 10 ani 
de activitato pe 
hipodromul Fio

roase«. Cu acea
stă ocaziune, s’a 
instituit Premiul

Jubileului, cu o alocație de 100.000 
lei pe distanță de 1800 metri. In a- 
ceastă alergare au fost angaJati cei 
mai buni cai al turfulul nostre, între 
cari câștigătorii de Derby din anii 
1932 și 1933, respectiv Leu și Scâr
bă Mică.

întâlnirea aceasta, care până a-
cum nu a putut avea loc, constitue 
nn adevărat match pentru întâietate 
între acești doi excelenta produși al 
crescătoriei noastre de pur sânge.

Dacă vom ține seama de condițiu- 
nile de greutate și distantă ale cursei, 
se poate uȘor constata că nici cei
lalți concurențl cum sunt Hop și eu, 
Pauline, Rosmarin și alții nu sunt în 
afară din cursă, astfel încât alerga
rea devine direct senzațională si 
demnă de evenimentul pe care S N. 
1. C.-u! îl sărbătorește.

Amintim cu această ocaziune că 
suma ce se va putea câștiga, numai 
cu 20 lei la jocul austriac, «e ridică 
pentru Duminică la peste 30.000 let.

Preturile Intrărilor rămân ace-
leași: 40 lei tribune, 10 lei peluză.

Vizita d-lni ministru loa- 
mjesen la minate din 

Schitu Golești
După vizitarea minelor de căr

buni dela Sotânga, d, ministru 
Ioanițescu, a plecat cu automo
bilul să viziteze celelalte mine din 
bazinul Schitul Golești. Prima vi
zită a fost la mina „Lignitul”. $1 
aci, d. D. R. Ioanițescu, a ascultat 
doleanțele muncitorilor. La Câm
pulung d. ministru Ioanițescu s’a 
întâlnit cu d. Ion Mihalache, cu 
care apoi a vizitat cooperativele 
de cărbuni „Cărbunele” și „Bă
taia” cu cele două iuniculare lungi 
de câte 3 km.

Folosind prilejul vizitei la mine
le de cărbuni, d. D. R. Ioanițescu 
a mai instalat ți consiliile Came
relor de Muncă din Câmpulung, 
Târgoviște și Pitești. A mai vizi
tat spitalul de tuberculoși în curs 
de construire la Mihăești, cum și 
instituțiile spitalicești din județele 
Dâmbovița și Muscei. In cursul 
nopții s’a reîntors în Capitală.

Dniflcarsajegislativă
Codul comercial

Ședința s’a deschis la ora 9 
dim. sub președinția d-lui Vasi- 
lescu Nottara.

S’a reluat discuția art. 2, exami 
nându-se propunerea dacă actele 
izolate de comerț dau calitate de 
comerciant celor cari le practică.

Codul civil
Ședința s’a deschis la ora 9 

dim. sub președinția d-lui Simio- 
nescu.

S’au examinat ultimele articole 
referitoare la divorțul prin con
simțământul mutual și s’au coor
donat unele texte.

Procedura civilă
Ședința s’a deschis la ora 5 d. 

m. sub președinția d-lui V. Ton- 
cescu.

înainte de începerea ședinței d- 
Toncescu aduce la cunoștința co
misiei că d. Alfons Furtună mem
bru în Consiliul legislativ și de
legat în comisiunea de procedu
ră civilă a încetat din viață, ex
primând regrete pentru pierderea 
suferită.

S’au discutat textele referitoa
re la procedura înaintea Curții de 
Casație.

Azi se întrunesc toate comi- 
slunile în ședință plenară sub pre- 
șed. d-lui Popovici ministrul jus
tiției.

întrevederile 
d-lul N. Tituiescu

LONDRA, 14 (Rador). — In alti- 
mtle zile, d. ministru Tituiescu a a- 
vut numeroase întrevederi, între alții 
cu d.n:'. Neville Chamberlain mini
strul de finanțe al Marei Britanii, sir 
Walter Runciman ministrul comerțu. 
lui, Major Walter Elliot ministrul a. 
^ricultutei, Londonderry ministrul ie 
ronauticei, sir Herbert Samuel fost 
m'nistru al internelor, Bonnet mini
strul de finanțe al Franței, Hymans 
m'nistrul de externe al Belgiei, Huli 
secretarul afacerilor străine al State
lor Unite, Jung ministrul de finanțe 
al Italiei, Asquini, delegat al Italiei 
la conferința economică, Austen 
Chamberlain fostul ministru al atace, 
rilor străine, dr. Schacht președintele 
Băncii Reiehului, sir Eric Drumond 
fost secretar general al Societății Na. 
țivnilor, lord Robert Cecil, Kromer, 
d“’a Curtea Regelui George, Goschen 
fost vtce-rege al Indiilor, lordul Mo»n 
thtomple, sir Keith Ross, consilierul 
trezoreriei britanice, sir Van Sittard 
secretar de stat permanent la Foreign 
Office, sir Otto N'emayer, Walter 
dela ..Economisf", fost șeful delega, 
țiri experților britanici la comitetul 
economic din Geneva, ete.

LONDRA, 14 (Rador). — Azi d. 
Tituiescu ku doamna a fost invitat la 
dejun de către d. MacDonald,

Indiscutabili
Adevărata plaje si baie numai

La ȘTRANDUL KISELEFF
Apa zilnic schimbată 

Transport rapid cu autobuz tio. 2 si 
tramvaiele 19 $i 3 directe

Mediașul, a doua ediție a Moreminr 
Marea erupție de gaz metan in flăcări

— Dela trimisul nostru special —
MEDIAȘ, 14. — Eri după 

amiază la ora 4 a luat foc 
erupția de gaz metan din 
pădurea Șomârta, la 8 ki 
lometri de Mediaș, unde 
se construia sonda No. 5 
a socîetăței de gaz metan 
din orașul nostru.

Coloana de foc de a- 
proximativ 200 metri 
înălțime a produs mare 
Îanică in populația din 
ur.
Călătorii sosiți dela Cluj 

afirmă că focul se vede 
chiar de acolo.

Focul a luat naștere din 
tr’o scânteie produsă

Cum s’a produs erupția
MEDIAȘ, 14- — Am anunțai că 

pe distanța dintre Mediaș și Copșa 
Mică, la o. depătare de 12 km. de 
Mediaș, sa produs o puternică e- 
ruptie de gaz metan. Pentru a ser
vi cititorilor informațtuni exacte a- 
supra acestei eruptiuni, ne-am de
plasat la fața locului de unde am 
căpătat următoarele amănunte;

PRIMA ERUȚIE
Pe valea Sumăr, societatea de 

gaz metan cu sediul la Mediaș, 
are mai multe sonde cu ajutorul 
cărora exploatează acest gaz.

In mijlocul văii se află instala
țiile celor două sonde cari nu mai 
funcționau șl in jurul cărora, în 
primăvara aceasta se ridicase altă 
sondă No. 5, pentru exploatarea 
gazului.

Săpăturile la această sondă a- 
junseseră la o adâncime de 160 
metri și puterea gazelor aflate la 
acea adâncime se ridica la W5 at
mosfere.

Din cauza săpăturilor 
cât și a puterei gazelor, 
terenul s’a șubrezit și 
prin straturile orizontale 
slăbite, gazele din adân
cime au erupt în după a- 
miaza zilei de Marți, la 
orele 3.2O.

Erupția a fost urmată 
de o puternică aruncătu
ră de nisipuri și pietre in 
cantități și greutăți foar
te mart.

Astfel s’au găsit bolo
vani și de câte 200 kg. 
ceeace periclitează mult 
sondele și instalațiile din 
jur, precum și viața mim 
citordor, cari activează 
la sonda nr. 5.

încercările distingerea sondei
MEDIAȘ, 14, ora 10 p. m. — 

Astăzi după masă sonda a început 
să fiarbă. Craterul s’a adâncit șl 
autoritățile au luat măsuri pentru 
ca publicul curios, venit în număr 
mare să vadă sonda din Copșa 
Mică și din s«te, să nu se apropie 
șl să se producă vreun accident.

D. prefect Bolom, d. Florin Du- 
mfitrescu, d. ing. Motaș, Sprâncena
ta au ținut o consfătuire Ia fața lo
cului. S’au luat măsuri urgente 
pentru a micșora presiunea din 
sonda No. 5.

Tot cu această ocazie se ține să 
se astupe o fereastră cu gaze în 
direcția craterului incendiat care 
se află la o depărtare de 50—100 
m. In caz că aceste două operații 
de mâine, nu vor avea rezultat se

Relația oficială
MEDIAȘ, 14 (ora 12 noaptea). 

Comisia compusă din reprezentan 
ții Ministerului de Industrie și Co
merț și direcțiunii regionale mi
niere, Zlatna a redactat în cursul 
serii un comunicat cu următorul 
conținut:

„Societatea Națională de Gaz 
Metan are în pădurea Șomărt lân
gă Copșa-Mică, o sondă in sapă, 
care a atins adâncimea de 700 me
tri, deschizând straturi puternice 
de gaz.

Din cauza marilor inundații din 
Ardeal, materialul de sondai — 
hematlnă care venea dela Dej — 
a rămas pe drum, iar pompele au 
fost inundate pe malul Târnavel.

Aceste împrejurări au cauzat o 
Infiltrație de gâz in straturile su
perioare, care a provocat Luni 

prin frecarea pietrelor 
ce ies din crater cu mare 
viteză. Printre pietrele 
aruncate este una de a
proximativ 200 kilogra
me,

Victime omenești nu 
sunt întrucât erupția a 
avut loc la distanță de 
500 metri de sonda. La 
fața locului au sosit mul
ți specialiști și pompierii 
cară încearcă localizarea 
focului. Pună in prezent 
nici un sat din jur nu 
este în pericol. Pagubele 
sunt enorme.

INCENDIUL
Eri după amiază, la o- 

rele din cauza pre-
siunei gazelor în erup
ție nisipul aruncat cu pu
tere afară, a produs prin 
fiecare o scânteie care a 
fost suficientă pentru a 
provoca aprinderea ga
zelor.
Incendiul provocat este 

asemănător aceluia dela 
sonda din Moreni.

Craterul sondei în e- 
rupție, s’a lărgit pe o su
prafață de peste 700 me
tri patrați.

De fur împrejurul son 
dei plutesc gazele iar în 
mijloc, pe o suprafață de 
150 ni. p, s’a format o 
coloană de foc ce atinge 
200 m. înălțime și face 
un sgomot asurzitor.

PAGUBELE
Pagubele înregistrate 

din cauza acestei erup- 
țiuni se cifrează la un 
milion lei zilnic, soco
tind emanapia la un mi
lion metri cubi de gaz în 
24 ore.

Primejdie nu există, în
trucât gazul metan fiind 
mai ușor decât aierul, se 
ridică in sus și deci nici 
intoxicarea populației 

n’are cum să se producă.
Mâine după amiază se va În

cerca stingerea sondei prin intro
ducerea în adâncul ei, a unei mari 
cantități de spulung (noroi ames
tecat cu nisip, etc.) cu ajutorul au- 
topompelor.

va face o nouă încercare de a în« 
trebuința huldneg șl ciment

Va 11 chemat telegrafic din străi
nătate d. ing. Motaș.

într’un comunicat dat dela So
cietatea de gaz metan se spune că 
accidentul se datorește faptului că 
în ultimul timp datorită Inundații
lor, pompele cu care trebuia să in
troducă Spulung n’au lucrat trei 
zile.

Societatea caută motive diferite 
pentru a-șl ascunde neglijența fa
tală de care a dat .dovadă.

Flăcările sondei se ridică la 200 
m. șl în timpul nopții se văd dela 
Sibiu, Târgul-Mureș, Cluj și Alba- 
Iulia, din care locuri au sosit vizi
tatori curioși.

Orașul Mediaș are aspectul u- 
nul oraș cuprins de flăcări.

seara o erupție la o distanță de 
750 metri dela sondă, în albia pâ- 
râului. Joi după masă, gazele din 
crater, din cauze încă necunoscut 
au luat’ foc. Craaerul are un dia
metru de circa 50—40 metri, ga
zele din crater au o presiune mi
că.

Satele dimprejur, fiind Ia o dis
tanță de câțiva kilometri nu sunt 
absolut în nici o primejdie; nici 
sondele societății, cari sunt la o 
distanță de aproape un kilometru. 
Comisia dela Ministerul de Indu
strie Șl Comerț șl dela Direcțhi 
nea regională, Zlatna, este la fața 
locului și împreună cu inginerii so
cietății au luat toate măsurile pen
tru localizarea focului și oprirea 
occesului de gaze în crater”.

Precum am putut afla dintr’o sursă 
bine imformată tocmai comisia Mi
nisterului Industriei, compusă din 
d-nii ing, Ștefânescu și Florian Du- 
mitrescu au venit la Copșa-Mică 
încă cu mult înaintea izbucnirei erup. 
ției pentru a stabili un plan de lucru 
în vederea stăpânirii presiunii puter-t 
'nice atmosferice a straturilor joase dé 
gaz din Sonda V-a, cari atingeau la 
o adâncime de 760 metri la peste 160t 
atmosferi.

Comisia după studierea situației a 
înaintat un referat amplu ministerului 
pentru a se lua măsuri necesare In. 
tre cari cimentarea coloanei delà [uni 
dul până la gura sondei. Ori această 
operație nu s’a executat până la daté 
când s’a produs erupțiunea.

Deocamdată ard numai straturi« 
le superficiale cu o presiune de 20 
atmosfere. După calculele făcute^ 
gazul ce se pierde prin ardere ar 
fi de 800.000—1.000.000 m. o. fn 
24 ore.

L. Ț.

Următorii candidați reușiți la pro 
ba scrisă a examenului penru func^ 
țiunea de inspector special, ținut 10 
Ministerul Finanțelor, sunt rugați rS 
se prezinte la proba orală a acesuj 
concurs, Lun 17 Iulie 1933, ora 5 p, 
m. în localul Academiei de înalte 
Studii Comerciale și Industriale 
Rectorat: Anastasiu Oreste, Badea’ 
Gheorghe, Bratu Ionel, Călărași^ 
Gheorghe, Cerny Amo, Ciolac Iouu 
Cris ea Gheorghe, Dtemetrescu Ilit,1 
Eska Aurel, Maievschi MihaiL. NW 
colau T. Ioan, Oprescu I, Canstaa, 
tin, Popescu Stelian Popescu Teo< 
dor, Secară Vasile, Stan M1. I., Șțe» 
fănescu Constantin, Strat Auirefiai' 
Suceveanu Niculae.

Adunarea Generală ordinară 4 
S. A. „Uzinele de Fier șl Dome
niile din Reșița” va avea Ion 
Sâmbătă 29 Iulie 1933, orele 11, 
în sala Cercului Comercial și lnț 
dustrial, Palatul Camerei de Co-‘ 
merț.

Pr. diacon H. Rovența, profesoi 
agregat Ia facultatea de teologlg 
din București, a fost înălțat la nui| 
gul de profesor titular la catedrț 
de „Exegeza Noului Testament“.

______ >

Nu plecați în vilegiatură până nW

1) soraIngelica
cu

SUZANNE MARVEILLE
2) Jurnal'ul Fox Movietone cu:

Șampionul Lumii—Primo Camera ’ 
Josephina Baker dansează in DunăM 

rea Albastră '
3) Jurnal Eclair cu

Muzicile militare europene deflleâ*  
ză pe cel mai frumos bulevard dfal 
lume. . 1

Un voiai de încercare cu balonul 
,,Belglca” in stratosferă.

4) Jurnal Pathe Natan, cu:
A. S. R. Principele Nicolae în 

cală la Strasbourg; 0 nouă barcă toi 
pilor atinge 96 km. pe oră; Raidul 
Roma-Chicago cu 24 hldroavioan»«

5. Jurnalu' Românesc cu „Snago«j 
vul” ?i Ziua apei, tn prezenta Mii 
S. Regelui Carol II și .Voevodulut Mb’ 
hai.

DI. T. Negoiță, doctor tn teologie^ 
a fost numit conferențiar supHnitoț 
de ^Studii Biblice” ta facultatea 
teologie din București. '

Unele ziare au scris că d. col. Stik 
nescu, prefectul de Durostor, ar 
rudă cu d. Armând Călinescu, subsei 
cretar de stat. !

Suntem rugați să arătăm că estj 
inexact.

IAȘI, 14. — Preotul Vigău, 'din 
Buhuși, care fusese suspendat pea 
tru cuvântări anarhice, îndemnuri 
la rebeliune și salut roman în bh 
serică a fost judecat azi de Con« 
sistoriul eparhial dm localitate. In« 
trucât acuzațiile aduse nu au foști 
cu nimic dovedite, preotul Vigău 

i a fost achitat în unanimitate.
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Azi va ti semnat la Roma 
pactul celor patru

Asigurarea de debușea 
pentru («reale

Tratativele se duc cu italia și Germania
La locuința d-lui ministru Miro- 

fiAScu a avut loc aseară o consfă
tuire Ia care a luat parte d-nii Al. 
Vafda-Voevod, Gr. Gafencu ți 
ing. Cezar Popcscu, secretarul ge- 
neral al ministerului de industrie 
și comerț.

Obiectul conferinței l-a format 
ch- stiunea valorificării cerealelor.

Nu e vorba dc astădată de mij
loacele prin cari s’ar valorifica. 
Ci de găsirea debușeelor pentru 
exportul cantităților disponibile de 
grâu și mai ales de orz și porumb.

D’.n iitformațîunile ce 
deținem guvernul se a- 
flă în tratative cu unele 
țări care ne-ar acorda a- 
*uu ■■■»« ■—jy    ™

Honiânia menține etalonul aur

numie înlesniri pentru 
exportul orzului și po
rumbului mai ales. După 
cât se pare e vorba de I- 
talia și Germania.

In legătură cu aceasta 
d. ministru Mironescu a 
fost vizitat și ieri de mi
nistrul Germaniei la Bu
curești cu care a discutat 
modalitățile și condițîu- 
nile exportului. De altfel, 
concomitent cu «liscuțiî» 
le dela București, repre
zentanții noștri în Ger
mania și Italia au primit 
și ei instrucțiunile nece
sare.

Chestiunea reducerii eventuale a acoperirii aur
Ministerul de finanțe comunică: 
„Unele ziare interpretează în 

mod eronat propunerile făcute în 
numele României Ia Londra, privi
toare la înlesnirile de credit pentru 
agricultori, precum și lămuririle 
dațte de d. vice-președinte al Con- 
siUului de miniștri, cu privire la o 
eventuală reducere a acoperire! 
aur a biletelor de bancă.
Suntem autorizați a de

clara că România nu a fă 
cut nici o propunere care 
să implice o îndepărtare 
dela etalonul aur, sau o 
micșorare a valoareî ac
tuale a leului.

Propunerile privitoare 
la înlesnirile de credit 
pentru agricultori au fost

discuțiile dela Londra nu not dace la suspendarea cuponului 
Planul inițial de redresare economică si financiară

Discuțiile ce âu loc la Londra, în 
; Jurul legăurei ce, în statele agricole, 
' există între criza economică și sar- 
: «emile datoriei publice, au creat la 
boi, unde de mult grupări politice 

‘.propagă o anumită hotărâre, o serie 
de svonuri asupra influenței ce va a- 
,vea asupra balanței noastre de plăți. 
Se crede, cu alte cuvinte că recunoa
șterea de către ocnferința din capitala 
Anglie; a legăturii amintite, va da 
posibilitate sau va îndemna guvernul 
să ia măsurile necesare pentru de- 
congestionarea bugetului de cheltueli 
te suma importantă alocată serviciu
lui datoriei publice.

Faptul ar fi fost simplu și până 
acum, dacă guvernul, imitând pilda 
altor țări ar fi luat măsura de a 
suapenda plata cuponului. Ar fi fost 
eimnlu, dar s’a obiectat că astfel de 
mășun etichetate unilaterale, ar crea 
dificultăți. Ce caracter au aceste di
ficultăți, vom vedea mai jos.

PROECTUL D-LUI MIRO
NESCU

Deocamdată, bazați pe informa
țiile ee deținem, trebue să spunem 
că guvernul privește această che
stiune pr'n prisma programului tra
sat odată cu venirea, Ia putere, a pri 
mei formațiuni ministeriale prezida
tă de d. Vaida, program care alcătuit 
de d- G G- Mironescu pe atunci mi. 
niștru de finanțe, urmărea refacerea 
țării, printr’o operațiune financiară 
de mare desfășurare. Evident că o 
astfel de operă avea la bază concur
sul financiar al străinătății. Și, provă 
sător, atunci d. Mironescu, pentru a 
reduce cât mal mult sarcinile opera
țiunii proectate a tratat Și încheat 
împrumutul d'n Elveția, în coudi- 
tiuni ce au constituit o surpriză, pen 
tru lumea obicinuită cu condițiunile 

împrumuturilor încheeate până a- 
• lunci și cari se cifrau, realmente la 
;114ă sută- Dacă aceste condițiuni ar 
fi reprezentat maximum opt la sută, 
desigur că sforțările d-lui Mironescu 
ar fi dus Ia încheerea împrumutului 
din Elveția cu doi la sută și nn cu 
patru și jumătate cu cât a fost în- 
cheeat.

: Condițiunile acestui îm
prumut au stabilit însă 

;in lumea financiară in- 
iternațională că, eventua
lele noui împrumuturi ale 
României se vor face sub 
limita lor șî că aceasta nu 
pțbate fi depășită, oricare 
ai*  fi împrejurările.
RAPORTURILE CU CRE

DITORII
( Glod se discută, dar, rezultatele 
',ț«. ar urma recunoașterii, de către 
fiotțferința dela Londra, z. influenței 
ice exercită, fn țările agricole, sarci- 
tt.-’Ae- datoriei publice, asupra 'crizei, 
trebue să se țină seamă de acel pro
gram al guvernului, program recla
mat de țară pentru ledresarea ei e. 
coaomică și financiară. Guvernul, 
poăte să renunțe la ei, dar aceasta nu 
foseamnă că dispare necesitatea lui. 
Dimpotrivă. Toate d:scuțnle duse la 
Conferințele de până acum n'au fă. 
CUt decât să o precizeze. Atunci?.

..... '

făcute în cadrul sistemu
lui actual bazați pe etalo
nul aur și pe stabilizarea 
leului.

In ce privește o 
tuală reducere a 
rirei aur d. vice 
dinte al Consiliului a ex
plicat presei că această 
chestiune se discută de 
mult și-a arătat că Roma 
nia ar adopta o aseme
nea reducere, dacă ea ar 
deveni o regulă generală 
pentru toate băncile de 
emisiune.
In acest sens d-sa a spus 

că chestiunea depinde de 
băncile de emisiune ale 
principalelor state“.

even- 
acope- 
preșe-

Atunci se poate afirma, fie șt sub 
j formă de svon, că recunoașterea dela 
Londra va duce la ușurarea raportu
rilor noastre cu creditorii in sensul, 
în zare se înțelege: suspendarea plă- 
■ii cuponului?

Raporturile noastre cu creditorii 
au fost bine precizate in clauzele con 
tențieii încheiat în luna Februarie, 
conform căreia statul român poate 
cere creditorii să acorde suspen-

D. G. G. MIRONESCU
darea
iacă o sumă de circa opt sute mi
lioane lei. j

CE-AR ÎNSEMNA SUS- 
PENDAREA

plății amortismentelor pentru

Guvernul, acest lucru urmărește

Știri politice
Primul ministru la Gini

D, Al. Vaida Voevod, președintele 
consiliului de miniștri a părăsit ase a. 
ră Capitala, placând la Cluj.

......... . nai.-ii-,iTî*igi Îrfiii iw»—- ■«-

O» Madgearu 
mai rămâne ia Londra
LONDRA, 14. (Rador). — Este 

probabil că d. ministru Madgearu 
va fi reținut la Londra . pâr.ă 
Miercurea viitoare, întrucât discu
ția p.*vHoare  ia *vgi-,>..uaioni-  
lor externe in comisiunea de 
dacție a conferinței a fost amânați, 
în continuare pe Marți.

Noul ministru al Austriei
Eri, cu ceremonialul obicinuit, în 

prezența d-lui Ch. Mironescu, mi
nistrul interim la externe, și-a pre
zentat Suveranului scrisorile de acre
ditare d. A. Vollgruebet, noul mi
nistru al Austriei la București.
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LONDRA, 14 (Rador)__
Principalii delegați, în
truniți azi dimineață sub 
președinția d-lui MacDo
nald, au hotărât să se ți
nă o ședință a biroului la 
25 Iulie și ședința plena
ră a conferinței economi
ce la 27 Iulie.

Față de sentimentul ge
neral de nemulțumire, 
s’a socotit că negocierile 
incurs, care nu duela 
niciun rezultat, trebuiesc 
oprite.

Se crede că ședința ple
nară, hotărând amânarea 
conferinței, va lăsa birou 
lui grija de a decide când 
să se întrunească din nou 
conferința.

Biroul va avea misiu
nea să convoace din nou 
pe delegații la conferin
ță atunci când situația 
mondială va fi mai priel
nică discuțiumei impor
tantelor probleme ce fi-

Rezoluțiile subcomisiei 
etalonului aur

LONDRA, -14. (Rador). — Sub- 
comisiunea măsurilor permanente 
pentru restabilirea etalonului aur 
internațional a adoptat azi fără dis
cuție toate trei proectde de rezo
luție relative la; 1) etalonul aur 
internațional; 2) cooperarea între 
băncile centrale și Banca Regle
mentelor Internaționale; 3) adap
tarea băncilor centrale din unele 
țări agricole la condițiunile econo-

deocamdată. Pentru nat Înțelege 
să-și aplic« planul da «axa vorbim ?i 
pentru care împrejurările de azi sunt, 
am putea spune favorabila. Capita
luri nu lipsesc în Apus- Suferă și «le 
acolo, de ceea ce suferă ți cred1 tele 
la noi. Conversiunea și alte legi si
milare au făcut la noi, ca banul să 
fie ascuns la ciorap. Suspendarea 
plății cuponului de către unele etate, 
au făcut In afară neîncrezătoare ca
pitalurile necesare redresării țărilor 
agricole. A urmări aducerea acestor 
capitaluri ți a-le invita printr’o sus
pendare a plătii cuponului—chiar în 
cadrul unei rezoluții de recunoaștere 
internațională — se va înțelege că o 
un debut prost. Rentierii, deținătorii 
de capitaluri către cari se adresează 
subscripțiile, vor accepta suspenda, 
rea, neavând încotro, dar nimeni 
nu-i va putea obliga să accepte noui 
subscripții, pentru noui împrumu
turi.

E o situație clară pe ca
re guvernul Vaida a înțe
les-o din prima zi când a 
urmat d-lui lorga și pen
tru care a făcut toate 
sforțările, ca să asigure 
plata cuponului și a înlă
tura astfel dificultățile 
de cari s’ar izbi, în alte 
împrejurări apelul la noi 
capitaluri.

PE URMA RECUNOA
ȘTERI I DELA LONDRA

Ținând seamă dar de discuțiile dela 
Londra și de recunoașterea, mai mult 
ca oricând, a nacesităței, redării lacre 
derei ș iasigurărîi creditului, demersu 
nle dela Londra nu trebue&c congide. 
rate decât ca un pas ee vrea aă se facă 
înainte pentru desfășurarea pianului ' 
urmărit dela început de guvern: ■

Ușurarea nu a bugetu
lui actual numai și, nu 
prin suspendarea plății 
cuponului, ci prin ajusta
rea condițiunilor In cari 
s’au încheiat împrumutu
rile de până acum la ni
vel cel puțin egal celui 
fixat de d. Mironescu și 
posibilitatea de a se face 
apel la noui împrumuturi. 
Prima operație depinde 
de cea de a doua.

Căci o reducere a condițiunilor nu 
se poate face așa printr'un discurs la 
o adunare sau printr’o simplă dec'xie 
cum ce măresc la noi taxele eomu- 
nale și nici prin scrisori adresata de 
bancheri deținătorilor de titluri cum 
es face când se reduc dobânzile la 
depuneri, ei in cadrul unul altnroi 
depuneri, CI IN CADRUL UNUI ALT 
ÎMPRUMUT, PRIN CARE SE con
vertesc CELE ANTERIOARE.

Iar o astfel de operați
une nu poate fi decretată 
de conferința dela Lon
dra, oi de tratative intre 
guvernul român și ban
cherii sub auspiciile că
rora s’au emis împrumu
turile de până acum.

Negocierile în curs oprite
gurau în programul ini 
țial.

• ■> D. MACDONALD

șitul 
rinței.

definitiv al confe-

mice speciale ale acestor țări. 
Ședința a fost apoi amânată fără 

termen.

LONDRA, 14 (Rador).— 
Agenția „Reuter“ relevă 
că hotărârea luată azi de 
a amâna conferința, este 

. considerată în cercurile 
unor delegațiuni ca sfâr-

*
14 (Rador). _  In șe-
de azi a subcomis'unei

LONDRA, 
dința publică 
pentru măsurile permanente în vede
rea restabilirii standardului monetar 
internaț.onal, senatorul Pittman, re. 
prezentantul Statelor Vuite, și.a ex. 
primat părerea că o discuție cu pri- 
pire la chipul în care băncile centra
le ar putea să colaboreze la menți
nerea unui standard permanent ar fi 
actualmente cu totul prematură.

Această atitudine a delegatului a- 
merican a produs consternare, căci — 
se afirmă — ea face imposibile pe 
viitor orice discuți uni cu privire la 
chestiunea monetară.

„bici un p 
în privința 1

MOSCOVA, 14. (Tel. 
part). — Guvernul sovie
tic desminte oficial tele
gramele presei străine, 
că la Londra s?ar fi în
cheiat un pact secret în
tre Uniunea Sovietică și

act secret 
Basarabiei“
România în privința Ba
sarabiei.

„Nici un pact nu există 
în această privință?’ — a- 
firmă comunicatul guver
nului Sovietic.

Violenta epidi 
exantematic la $

SANTIAGO de CHILI, 
14 (Rador). — 0 epidemie 
cumplită de tifos exante
matic bântuie în toată 
regiunea capitalei. S’au 
luat măsuri excepționale 
pentru combaterea epi
demiei. Cazărmile sunt

me de tifos 
lantiago de 1 hili 
transformate in spitale.

La Santiago s’a procla
mat starea de asediu și 
s’a numit un comisar spe
cial cu puteri discrețio
nare pentru luarea măsu
rilor necesare.

Greve demonstn
WASHINGTON, 14 (Ra

dor). — Trei mii de mun
citori din fabricile de îm
brăcăminte din Boston, 
2000 din industria radio
fonică din Philadelphia, 
3000 din industria pălă
riilor din New-York, 5000 
din industria de ace din 
Scranton, 10.000 din in-

itive in America
dustria bonetăriei din 
Reading și 1000 din in
dustria de mobile din 
Highpoint, au declarat 
grevă, cerând sporirea 
salariilor și micșorarea 
zilei de lucru. Sunt imi
nente și alte greve de 
simpatie.

Gandhi i 
cu o nouă mișcare ie n

BOMBAY, 14 (Rador). — Un e- 
veniment neprevăzut s’a produs la 
conferința șefilor naționaliști in
dieni. Gandhi, care se arăta conci
liant, refuză sâ înceteze fără con
diții mișcarea de nesupunere civi
lă, de teama că autoritățile brita
nice ar folosi această nouă situație

amenință
tsupunere a inaieniorl
în defavoarea naționaliștilor.

Gandhi, în divergență 
cu unii membri ai con
gresului, amenință că va 
deslănțui singur, indife
rent de câți îl vor urma, 
mișcarea nouă de nesu
punere.

scufundarea unui vapor 
jif Voiga

Sute de mor fi
PARIS, 14 (Rador). - 

Din Moscova se anunță 
că un vapor, care trans
porta 250 de pasageri, s’a 
scufundat in Volga. Până 
acum au fost scoase din 
apă, în apropiere de la-

roslav, 70 cadavre.
Se afirmă că vaporul 

s’a scufundat^ deoarece 
era supra încărcat. Auto' 
ritățile sovietice anunț: 
că vinovății vor fi urmă 
riți cu toată severitatea

BERLIN, 14 (Tel. part.}. — Can
celarul Hitler a destituit prin or
din personal pe comisarul de stat 
pentru economia națională dr. Wa
gener, un fruntaș de marcă al par
tidului nationai-socialist. D-rul Wa 
gener este învinuit de „rebeliune 
contra politicii cancelarului Hit
ler”, fiindcă d-rul Wagener a în
cercat de a impune reforme anu
mite cu tendințe socialiste. D-rul 
Wagener, după destituire, a fost 
arestat șl internat

BUDAPESTA, 14 (Rador). — 
Consiliu] de miniștri a adoptat a- 
stăzi un proect de ordonanță, care 
completează dispozițiile prin care 
se limitează executarea silită pen
tru datoriile agricole. Proectul de 
ordonanță prevede deasemenea 
și norme pentru plata la termen a 
anumitor datorii fată de străină
tate, în pengoe.

După informațiile ziarelor, in 
virtutea proectului consiliul de 
miniștri urmărește să suspende, 
pentru debitorii unguri, plata in 
aur, a serviciilor de rambursare 
pentru angajamentele cu scadentă 
lungă, stipulate in dolari aur.

LONDRA, 14. (Rador). — Sub- 
comisiunea măsurilor permanente 
a adoptat în ședința de astăzi pro
ectul de rezoluție privitor la 
cooperarea băncilor centrale, sub
liniind rolul Băncii Reglementelor 
Internaționale ca instrument de ac
țiune concertată.

Deasemenea, subcomlsiunea a 
adoptat rezoluția propusă de dele
gația română privitoare la adapta
rea băncilor centrale ale țărilor a- 
gnicole structurii economice spe
cifice a acestor țări.

Comisiunea de redactare a re
zoluției privitoare la regularea 
chestiunii datoriilor externe s’a în
trunit azi dimineață și a continuat 
discuțiunea asupra propimerilor de 
rezoluțiuni britanică și română.

In cursul dlscuțiunilor ivindu-se 
divergențe adânci asupra unor 
puncte esențiale, comisiunea a în
sărcinat un comitet de patru, re
prezentând Marea Britanie, Fran
ța, Italia și România pentru a găs> 
o formulă de înțelegere.

Comitetid a lucrat în tot cursul 
după amiezii și spre seară s’a co
municat in mod oficios că un acord 
a fost stabilit asupra unui text co
mun de rezoluție.

Acest text comun va ti supus 
desbaterilor și aprobării comisiu- 
nii in ședința de Marți 18 cri.

Exportul de grău
al statelor dunărene

LONDRA, 14. (Rador). — Comi
tetul grâului a continuat discuțiile 
intr’o serie de ședințe, pentru a 
stabili contingentele de export de 
acordat țărilor dunărene.

Sunt motive serioase ce îndrep
tățesc credința că Luni acordul în
tre țările transoceanice șl țările 
dunărene exportatoare de grâu va 
fl perfectat.

Luni vor începe și tratativele 
țărilor exportatoare cu țările im
portatoare de grâu.

ROMA, 14 (Rador). — A- 
genția „Ștefanii" anunță 1 

Semnarea pactului ce
lor patru puteri va avea 
loc mâine, la amiază, în 
palatul Venezzia.

*
VARȘOVIA, 14 (Rador). — Co

mentând semnarea pactului celor 
patru puteri, care va avea loc 
mâine, ziarul oficios „Gazeta Pol- 
ska” scrie;

Hitíroavioanele italiene au ajuns
la Montreal

SHEDIAC, 
— Escadrila 
cat la ora 8

14 (Rador) 
Balbo a ple 

și 51 de aci.

MONTREAL, 14 (Ra
dor). — Hidroavioanele i- 
taliene au amerizat astă
zi la ora 13 și 45, pe râul 
St. Laurent. Primul apa
rat sosit la punctul de a- 
merizare a fost acela in 
care se afla generalul 
Balbo. Celelalte 23 de hi- 
droavioane au amerizat 
apoi rând pe rând.

După terminarea acestei opera
ții, aparatele italiene au plutit pe 
apă, până la postul unde trebuia 

Primirea aviatorilor
MONT RE AL 14 (Rador). — 

Mecanicii aviației italiene, trimiși 
înaintea escadrilei Balbo, la Montre- 
al, erau pregătiți să aprovizioneze i- 
mediat cu benzină cele 24 hidtoavioa^ 
ne sosite în localitate. Un depozit de 
16.400 galoane de benzină se afla pe 
malul stâng al râului St. Laurent, în 
fața orașului.

Echipagiul escadrilei a fost salutat 
de o mulțime imensă, printre cari se 
aflau și numeroși membri ai coloniei 
italiene, cu muzicile organizațiilor 
fasciste și drapele naționale.

Pălărierii ingenioși au profitat de 
acest eveniment pentru a lansa noi 
„pălării Balbo”.

Se comunică din Ottava că depar
tamentul externelor a fost informat 
că generalul Balbo nu va putea ac
cepta invitația făcută de guvernul ca
nadian de a vizita capitala Canadei 
și de a asista împreună cu însoțitorii

MOSCOVA, 14. (Tel. 
part). — Desordinele din 
batalioanele de asalt hit- 
leriste au început chiar la 
Berlin. Batalioanele de 
asalt înarmate în cartie
rul muncitoresc Neukeln 
au fost disolvate pentru 
călcarea disciplinei. S’a 
numit un comisar extra
ordinar pentru reorgani
zarea acestor batalioane.

In ultimele două săptămâni în 
repetate rânduri oameni din ba
talioanele de asalt dela 
refuzat de a se supune 
primite dela șefii lor și 
plata salariilor reținute 
vele necunoscute. Cererea achită
rii salariilor întârziate a fost sa
tisfăcută numai parțial. In semn

Neukeln au 
ordinelor, 
au cerut 

d»n moti-

Grave dezacorduri in conducerea 
hitleri stă

Limitarea executărilor 
silite pentru datoriile agricole Io tlngarii

„Reorganizarea Europei sub » 
gida celor patru puteri este cu a» 
putință, din cauza absenței a doi 
f actori primordiali interesați in to» 
te chestiunile fundamentale euro
pene. Acești doi factori — norii 
ziarul — sunt Polonia Șf Rusii 
Sovietică. Ambele state dispun de 
forțe suficiente pentru a nu lă*i  
să li se impună soluții contrarii 
intereselor lor vitale^*.

la hidroscala de pe maltf
I 

timpul, escadra a fost sa
de sirenele vapoarelor (fia

să fie 
stâng.

Tot 
lutată 
port și de trompetele automobil» 
lor.

La ora 18 și 10, toate hidro*  
avioanele erau legate la ponto» 
nele respective.

Din Washington se anunță că » 
chipajul escadrilei Balbo este a» 
teptat acolo, cinci zile după sosi- 
rea sa La Chicago. Aviatorii it» 
lieni vor dejuna la Casa Albă șl 
vor fi primiți de departamentele 
de războiu, marină, la departamm*  
tul de stat, precum șl ia ambasa
da italiană.

italieni la Montreal
săi la dineul proectat în onoarea lor,

Acest refuz se datorește faptului 
că Balbo contează să părăsească o- 
tașul Montreal încă în cursul dimins 
ții de mâine, plecând spre Chicago, 
ținta finală a raidului hidzoavloandă 
italiene.

Nouă persoane lovite 
de trăznet

VARȘOVIA, 14 (Rador).
O furtună puternică s’a 

abătut în regiunea Kielca 
pricinuind pagube însera 
nate. Trăznetul a căzut 
asupra a două case, om» 
rând patru copil, două fe
mei și rănind grav alte 
trei persoane.

de protest oamenii au părăsit că- 
zărmile, șeful batalioanelor (În 
Neukeln Emst a convocat afund 
o adunare generală a tuturor mem
brilor batalioanelor sale. Au absen
tat demonstrativ patru cînclml 
din efectivele batalioanelor. In na« 
mele celor absenți și-a făcăut ap» 
riția numai reprezentantul lor cari 
a declarat, că tovarășii lui refuzi 
de a continua serviciul în bat» 
lioanele de asalt până ce toata 
revendicările lor vor ii satisfăcut*  

Atunci statul major al bataHo» 
nelor de asalt a dat ordin de a di
zolva batalioanele de asalt db 
Neukeln și de a da în judecata tri
bunalului de paradă pe toți membri 
batalioanelor, învinuițj de rebf 
liune.

In cercurile inițiate acest ev» 
niment este considerat ca un fad 
de mare importanță, fiindcă el do*  
vedește dezacorduri mari, cari 
domnesc actualmente, nu numii 
intre massefe de partizani, ci chiar 
in statul major hltlerlst, unde > 
ripa extremistă a luat o atitudini 
fățiș ostilă lui Hitler. Arestarea 
Iui Wagener este o primă lovituri, 
dată deschis de Hitler aripei ex< 
tremlste. Urmările acestei lovituri 
trebue să fie foarte serioase.

Debitorii vor efectua vărsăm!» 
tele la cursul oficial respectiv, sol 
rezerva expresă că aceasta na 1» 
seamnă o reglementare definitivi. 
Totalul dobânzilor întârziate ■ 
va putea fi stabilit decât după » 
randamentele care vor interveni d 
creditorii cari au acordat credih 
pe termen lung. 4

Cursul dolarului
LONDRA 14 (Rador). - La li 

ehidere, dollarul cota 4.78. Fru 
cui s‘a menținut ferm la 85 «1 K 
iar florinul olandez a fost cotat k 
8.26 și %. ?
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